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ВВЕДЕНИЕ

Учебно-методическое пособие по курсу «Архитектура и экономика фирмы» разработано в соответствии с требованиями ФГОС ВПО с учетом рекомендаций и ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки. 
Цель курса – изучение совокупности знаний по экономике и развитию фирмы (предприятия), о месте и роли фирмы в экономике. Изучение дисциплины позволит студентам рассмотреть организационно-правовые формы предпринимательских структур, принципы организации деятельности фирмы, формы организации производства, состав производственных ресурсов, экономическую сущность НТП, экономический механизм управления фирмой и результаты ее экономической деятельности.
Настоящее учебно-методическое пособие преследует цель создания необходимых условий для глубокого изучения дисциплины. Основная задача курса – приобретение необходимых навыков и умения выполнять конкретные экономические расчеты, выбирать наиболее рациональные пути реализации хозяйственных решений.
В результате изучения дисциплины студент должен:
•знать: 
· современные тенденции в экономике и развитии предприятий;
· организационно-правовые формы предприятий;
· состав и показатели использования производственных ресурсов;
· сущность экономической эффективности производства, пути её повышения;
· механизм формирования себестоимости, прибыли, рентабельности, цены на продукцию.
•уметь: 
· выполнять конкретные экономические расчеты и готовить их для представления;
· анализировать состояние производственных ресурсов и находить пути их рационального использования; 
· применять полученные знания в практической деятельности.
• владеть: 
· методикой расчета экономической эффективности производства;
· навыками выбора наиболее рациональных путей реализации хозяйственных решений.







1. ФИРМА: ХАРАКТЕРИСТИКА, ФУНКЦИИ, ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Фирма  –  предприятие (организация), осуществляющее удовлетворение общественных потребностей в целях получения прибыли, наделенное правами юридического лица, имеющее собственное наименование и прошедшее требуемую законодательством процедуру регистрации в уполномоченных государственных органах.
Предприятие – самостоятельный хозяйствующий субъект с правами юридического лица,    производящий продукцию, товары, услуги, выполняющий работы, занимающийся различными видами экономической деятельности.
Организация – форма объединения людей для их совместной деятельности в рамках определенной структуры.
Многообразие фирм принято классифицировать по ряду признаков:
· видам хозяйственной деятельности;
· формам собственности;
· организационно-правовым   формам;  
· количественному критерию;
· с точки зрения значения и территориального размещения.
Любая фирма заключает в себе потенциал, необходимый для ее функционирования и представляющий ее внутреннюю среду. Вместе с тем фирма является открытой  системой, т.е. активно взаимодействует с внешней средой.
Внешняя среда представляет сложную систему внешнего регулирования деятельности фирмы, носит объективный характер, поскольку хозяйствующие субъекты не могут непосредственно изменить ее, а должны учитывать при ведении собственного дела
Внешняя среда включает следующие подсистемы
•   экономическое положение в стране и регионах,
•   политическая ситуация, 
•   правовая среда, 
•   государственное регулирование и поддержка,
•   социальная обстановка, 
•   культурная среда, 
•   научно-техническая, технологическая среда,
•  физическая среда, 
•  рыночная инфраструктура. 
Внутренняя среда – это основные характеристики внутреннего строения фирмы. Носит субъективный характер: она напрямую зависит от самого предпринимателя, его компетентности, силы воли, целеустремленности, уровня притязаний, умений и навыков в организации и ведении бизнеса. К внутренней среде следует отнести следующие подсистемы (факторы): организационно-правовая форма; объем собственного капитала; предмет деятельности; технология; знание рынка и квалифицированное проведение маркетинговых исследований; подбор кадров и управление персоналом, его мотивированное материальное стимулирование и др.
Порядок создания  фирмы:
1. Подготовка и утверждение учредительных документов.
2. Открытие временного счета в банке. 
3. Регистрация учредительных документов для включения фирмы в Государственный реестр.
4. Постановка на налоговый учет и получение ИНН.
5. Постановка на учет в Фонде обязательного медицинского страхования, Фонде социального страхования и в Пенсионном фонде.
6. Получение статистических кодов. 
7. Регистрация эскиза печати и ее изготовление.
8. Открытие постоянного расчетного счета в банке. 
9. Проведение первичной эмиссии акций и Регистрация в ФКЦБ (федеральный комитет ценных бумаг) (для акционерных обществ). 
По законодательству коммерческие организации и индивидуальных предпринимателей регистрируют территориальные инспекции Министерства по налогам и сборам (ИМНС).
Для регистрации необходимо представить следующие документы;
1) подписанное заявителем заявление о государственной регистрации по форме, утвержденной Правительством РФ;
2) решение о создании юридического лица в виде протокола, договора или иного документа в соответствии с законом;
3) учредительные документы юридического лица (подлинники и нотариально заверенные копии);
4) документ об уплате государственной пошлины. 
Чтобы фирма смогла начать работу без проволочек и не отчитывалась перед Налоговой инспекцией пустыми бланками необходимо проработать следующие вопросы:
· наличие первоначального капитала;
· наличие нежилых помещений, необходимых для размещения офиса; 
· предварительное изучение предполагаемого рынка 
· заключение устных договоров с поставщиками и подрядчиками, подготовка производственной базы; 
· формирование команды квалифицированных учредителей (партнеров) собственного дела, хорошо знающих технологию осуществления определенных видов деятельности, ведение бухгалтерского и финансового учета и др.
Основные виды законодательства регламентирующие хозяйственную деятельность:
· хозяйственно-правовое (Гражданский кодекс РФ) – ОПФ,                                               формы собственности, порядок организации и д.р.;
· налоговое (Налоговый кодекс РФ) – виды и ставки налогов, налогооблагаемая база; 
· антимонопольное – меры ограничения  монополистической деятельности; 
· внешнеэкономическое – порядок экспорта и импорта товаров, таможенные пошлины.
Современное предприятие – сложная организационная структура. В рыночных условиях возрастает значение трех основных направлений организации деятельности предприятия:
•                      научной организации производства;
•                      научной организации труда;
•                      научной организации управления.
Научная организация производства имеет цель создать оптимальную технико-технологическую систему на предприятии. Это надежно и эффективно функционирующие производственное оборудование и технология, упорядоченные технико-организационные взаимосвязи работников.
Задача научной организации труда (НОТ) – построение здоровых формальных отношений в коллективе работников, включающее систему мер по созданию условий для высокопроизводительного, эффективного творческого труда. 
Научная организация управления – это система технических, экономических и гуманитарных средств, обеспечивающих целенаправленность воздействия на материальную и человеческую подсистемы предприятия. Она способствует их взаимодействию в целях достижения наилучшего материально-технологического и экономического эффекта.
Важнейшие функции предприятия:
- производственная;
- хозяйственная и предпринимательская;
- финансовая и учетно-бухгалтерская;
- организационно-управленческая.
Период существования любой организации образует ее жизненный цикл. Один из вариантов деления жизненного цикла на временные отрезки предусматривает следующие этапы:
· Рождение. Основатели организации выявляют неудовлетворенные требования потребителей. Готовность рисковать. Принятие решения о создании, разработка и утверждение необходимых документов, формирование условий для деятельности. 
· Детство. Рост и занятие определенного места в соответствующей сфере. Работа выполняется на пределе возможностей. Управление осуществляется деятельным руководителем и его первоначальной командой.
· Юность. Поиск новых направлений и форм деятельности одновременно с развитием и совершенствованием существующих.  Происходит формализация управления.
· Зрелость, когда организация прочно стоит «на ногах» и часто не стремится ни к расширению, ни к совершенствованию. Доходы приемлемы, но темпы роста замедляются.
· Старение. Бюрократическая волокита, не всегда обоснованная стратегия, неэффективная система мотивации, громоздкая система контроля.
· Завершение деятельности или возрождение – смена руководства.

Контрольные вопросы
1. Дайте определение фирмы и предприятия.
2. Что составляет внешнюю среду фирмы?
3. Перечислите обязательные этапы при регистрации фирмы.
4. Что понимается под организацией деятельности предприятия?

Тесты
1. Фирма создается и существует для …
а)	удовлетворения потребностей членов  организации;
б)	удовлетворения  общественных потребностей и получения прибыли;
в)	для выполнения работ, оказания услуг; 
г)	для создания новых видов продукции.
2. Технология, используемая фирмой относится к ее:
а)	внутренней среде;
б)	внешней среде;
в)	результатам деятельности; 
г)	коммерческой тайне.
3. Функционирование фирмы это ... 
а)	выполнение важнейших функций;
б)	получение прибыли;
в)	прохождение процесса регистрации; 
г)	ежемесячная сдача отчетности в налоговую инспекцию.	
4. Фирма может оказывать непосредственное воздействие на:
а)	внутреннюю среду;
б)	внешнюю среду;
в)	фоновое окружение; 
г)	природную среду.	
5. Регистрация юридических лиц по принципу «одного окна» означает, что:
а)	фирму можно зарегистрировать только через посредника;
б)	ряд операций можно осуществить в ИМНС;
в)	фирму можно зарегистрировать в отделе ИМНС, на двери которого написано «одно окно»; 
г)	все операции по регистрации выполняет ИМНС, а учредителю необходимо только написать заявление.	
6. К важнейшим функциям предприятия не относится:
а)	хозяйственная и предпринимательская;
б)	финансовая и учетно-бухгалтерская;
в)	учетная и контрольная; 
г)	производственная и организационно-управленческая.	
7. Какие учредительные документы нужно разработать и предоставить 
на государственную регистрацию? 
а)	заявление, учредительный договор, устав фирмы;
б)	устав фирмы;
в)	учредительный договор и/или устав фирмы; 
г)	заявление.	
8. Где осуществляется постановка вновь созданной фирмы на учет: 
а)	во внебюджетных социальных фондах;
б)	во внебюджетных социальных фондах и налоговом органе; 
в)	в паспортном столе; 
г)	в налоговой органе (ИМНС)? 	
9. Какими характеристиками обладает внешняя среда:
а)	сложность, динамичность, взаимосвязанность, неопределенность;
б)	сложность, динамичность, взаимосвязанность, прогнозируемость;
в)	они определяются политическими и экономическими условиями; 
г)	измеримая; конкретная; прогнозируемая.	
10. В какой последовательности располагаются этапы жизненного цикла фирмы:
а)	рождение; детство; юность; зрелость; возрождение; старение; 
б)	рождение; детство; юность; зрелость; старение; возрождение;
в)	рождение; возрождение; детство; юность; зрелость; старение; 
г)	возрождение; рождение; детство; юность; зрелость; старение.	
	

2. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 
ПРЕДПРИЯТИЙ В РФ

Все фирмы функционируют в определенных организационно-правовых формах, предусмотренных законодательством. Указанные формы определяют порядок учреждения фирмы, ответственность и правомочия ее членов, порядок отчетности и налогообложения, структуру органов управления и порядок преобразования или ликвидации фирмы.
Организационно-правовые формы предпринимательских структур, действующих в России, установлены Гражданским кодексом Российской Федерации, ч. I. В настоящее время ГК РФ закреплено право на существование различных организационно-правовых форм коммерческих организаций, имеющих права юридических лиц (статья 50). 
Согласно ст. 48 ГК РФ юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету. Юридическое лицо считается созданным с момента его государственной регистрации в установленном порядке, оно имеет свое наименование, содержащее указание на его организационно-правовую форму. В зависимости от организационно-правовой формы юридические лица действуют на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только учредительного договора. 
Юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, основной целью своей деятельности имеют извлечение прибыли, а некоммерческие организации такой цели не ставят. К некоммерческим организациям относятся: потребительские кооперативы, общественные или религиозные организации, благотворительные фонды, финансируемые собственником учреждения и другие формы, предусмотренные законом.
В соответствии с определенными в ГК формами предпринимательской деятельности, сформировалась структура российского бизнеса (рис.1).
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Рисунок 1 – Классификация организационно-правовых форм коммерческих организаций
Индивидуальные предприниматели осуществляют предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, поэтому они не могут быть отнесены к какой-либо организационно-правовой форме. Не относится к организационно-правовой форме и простое товарищество.
Хозяйственными товариществами являются коммерческие организации с разделенным на доли складочным капиталом. 
Вкладом в имущество хозяйственного товарищества могут быть деньги, ценные бумаги, другие вещи или имущественные права либо иные права, имеющие денежную оценку. Минимальный размер складочного капитала хозяйственных товариществ должен быть не менее 100 МРОТ. 
Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества и товарищества на вере (коммандитного товарищества). 
Участниками полных товариществ и полными товарищами в товариществах на вере могут быть индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации. 
Участники хозяйственного товарищества вправе: 
• участвовать в управлении делами товарищества; 
• получать информацию о деятельности товарищества и знакомиться с его бухгалтерскими книгами и иной документацией в установленном учредительном договором порядке; 
• принимать участие в распределении прибыли; 
• получать в случае ликвидации товарищества часть его имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами, или его стоимость; 
• другие права в соответствии с с учредительным договором. 
Полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом. Лицо может быть участником только одного полного товарищества. 
Фирменное наименование полного товарищества должно содержать либо имена (наименования) всех его участников и слова «полное товарищество», либо имя (наименование) одного или нескольких участников с добавлением слов «и компания» и слов «полное товарищество». 
Полное товарищество создается и действует на основе учредительного договора, который подписывается всеми его участниками (полными товарищами). В учредительном договоре полного товарищества должны быть следующие сведения: фирменное наименование полного товарищества; место его нахождения; фамилия, имя, отчество (наименование) учредителей, адреса их жительства (адреса местонахождения); условия о размере и порядке изменения долей каждого из участников в складочном капитале; о размере, составе, сроках и порядке внесения вкладов; о порядке распределения прибыли и убытков между участниками; об ответственности участников за нарушение обязанностей по внесению вкладов. 
Участник полного товарищества обязан внести не менее половины своего вклада в складочный капитал к моменту его государственной регистрации. Остальная часть вклада должна быть внесена в сроки, установленные учредительным договором. 
Управление деятельностью полного товарищества осуществляется по общему согласию всех его участников, но учредительным договором могут быть предусмотрены случаи, когда решения принимаются большинством голосов участников. Каждый участник имеет один голос, если учредительным договором не предусмотрен иной порядок определения количества голосов участников полного товарищества. 
Каждый участник полного товарищества вправе действовать от имени товарищества, если учредительным договором не установлено, что все его участники ведут дела совместно, либо ведение дел поручено отдельным участникам. Участник полного товарищества не вправе без согласия остальных участников совершать от своего имени в своих интересах или в интересах третьих лиц сделки, однородные с теми, которые составляют предмет деятельности товарищества. При нарушении этого правила товарищество вправе по своему выбору потребовать от такого участника возмещения причиненных товариществу убытков либо передачи товариществу приобретенной по таким сделкам выгоды. 
Прибыль и убытки полного товарищества распределяются между его участниками пропорционально их долям в складочном капитале, если иное не предусмотрено учредительным договором или иным соглашением участников. 
Участники полного товарищества солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества. 
Полное товарищество ликвидируется по основанию ликвидации юридического лица в соответствии с положениями ст. 61 ГК РФ, а также в случае, когда в товариществе остается единственный участник, который вправе в течение 6 месяцев с момента, когда он стал единственным участником товарищества, преобразовать такое товарищество в хозяйственное общество. Полное товарищество может быть ликвидировано при признании его арбитражным судом банкротом согласно Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)». Ликвидация товарищества влечет его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам. 
Коммандитным признается товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников-вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности. 
Учредителями товарищества являются полные товарищи (индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации). Положение полных товарищей, участвующих в товариществе на вере, их ответственность по обязательствам товарищества определяется правилами ГК РФ об участниках полного товарищества. Лицо может быть полным товарищем только в одном товариществе на вере.
Общество с ограниченной ответственностью учреждается и функционирует в соответствии с ГК РФ и Федеральным законом от 8 февраля 1998 г. № 8-ФЗ (в ред. последних изменений) «Об обществах с ограниченной ответственностью». Обществом с ограниченной ответственностью (далее – общество) признается созданное одним или несколькими лицами хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров. 
Участниками общества могут быть граждане и юридические лица. Максимальное число участников общества не может быть более 50. В случае превышения этого предела численности общества в течение года должно быть преобразовано в открытое акционерное общество или в производственный кооператив. 
Участники общества вправе: 
• участвовать в управлении делами общества в порядке, установленном Федеральным законом и учредительными документами общества; 
• получать информацию о деятельности общества и знакомиться с его бухгалтерскими книгами и иной документацией; 
• принимать участие в распределении прибыли; 
• продавать или иным образом уступать свою долю в установленном капитале общества; 
• в любое время выйти из общества независимо от согласия других его участников; 
• получать в случае ликвидации общества часть имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами, или его стоимость; 
• другие права в соответствии с Федеральным законом. 
Фирменное наименование общества должно содержать слова «с ограниченной ответственностью» или аббревиатуру «ООО». 
Фирменное наименование общества на русском языке не может содержать иные термины и аббревиатуры, отражающие его организационно-правовую форму, в том числе заимствованные из иностранных языков. 
Учредительными документами общества являются учредительный договор и устав. Если общество учреждается одним лицом, учредительным документом служит устав, утвержденный этим лицом. В соответствии с Федеральным законом устав общества должен содержать: 
• полное и сокращенное фирменное наименование общества; 
• сведения о месте нахождения общества; 
• сведения о составе и компетенции органов общества, в том числе о вопросах, составляющих исключительную компетенцию общего собрания участников общества, о порядке принятия органами решений, в том числе о вопросах, решения по которым принимаются единогласно или квалифицированным большинством голосов; 
• сведения о размере уставного капитала общества; 
• сведения о размере и номинальной стоимости доли каждого участника общества; 
• права и обязанности участников общества; 
• сведения о порядке и последствиях выхода участника общества из общества; 
• сведения о порядке перехода доли (части доли) в уставном капитале общества к другому лицу; 
• сведения о порядке хранения документов общества и предоставления обществом информации участникам общества и другим лицам; 
• иные сведения, предусмотренные Федеральным законом, к примеру сведения о филиалах общества и его представительствах. 
Минимальный размер уставного капитала на дату государственной регистрации общества должен быть не менее 100 МРОТ. Каждый учредитель должен полностью внести свой вклад в течение 1 года с момента государственной регистрации общества. На момент государственной регистрации общества уставный капитал должен быть оплачен учредителями не менее чем на половину. 
Общество вправе размещать облигации и иные эмиссионные ценные бумаги в порядке, установленном законодательством о ценных бумагах. 
Сроки и порядок распределения прибыли общества определяется на общем собрании участников общества. 
Высшим органом общества является общее собрание участников общества, которое может быть очередным или внеочередным. Каждый участник общества имеет число голосов, пропорциональное его доле в уставном капитале общества, за исключением случаев, предусмотренных Федеральным законом. 
К исключительной компетенции общего собрания участников общества относятся: 
1) определение основных направлений деятельности общества, а также принятие решения об участии в ассоциациях и других объединениях коммерческих организаций; 
2) изменение устава общества, в том числе изменение размера уставного капитала общества; 
3) внесение изменений в учредительный договор; 
4) образование исполнительных органов общества и досрочное прекращение их полномочий, а также принятие решения о передаче полномочий единоличного исполнительного органа общества коммерческой организации или индивидуальному предпринимателю (далее – управляющий), утверждение такого управляющего и условий договора с ним; 
5) избрание и досрочное прекращение полномочий ревизионной комиссии (ревизора) общества; 
6) утверждение годовых отчетов и годовых бухгалтерских балансов; 
7) принятие решения о распределении чистой прибыли общества между участниками общества; 
8) утверждение (принятие) документов, регулирующих внутреннюю деятельность общества; 
9) принятие решения о размещении обществом облигаций и иных эмиссионных ценных бумаг; 
10) назначение аудиторской проверки, утверждение аудитора и определение размера оплаты его услуг; 
11) принятие решения о реорганизации или ликвидации общества; 
12) назначение ликвидационной комиссии и утверждение ликвидационных балансов; 
13) решение иных вопросов, предусмотренных Федеральным законом. 
Порядок созыва общего собрания участников общества установлен в ст. 36 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью», а порядок проведения общего собрания участников общества – ст. 37. 
Уставом общества может быть предусмотрено образование совета директоров (наблюдательного совета) общества, компетенция которого определяется уставом общества и ст. 32 и 44 Федерального закона. 
Единоличный исполнительный орган общества (генеральный директор, президент и др.) избирается общим собранием участников общества на срок, определенный уставом общества. 
Единоличный исполнительный орган общества: 
• без доверенности действует от имени общества, в том числе представляет его интересы и совершает сделки; 
• выдает доверенности на право представительства от имени общества, в том числе доверенности с правом передоверия; 
• издает приказы о назначении на должности работников общества, об их переводе и увольнении, применяет меры поощрения и налагает дисциплинарные взыскания; 
• осуществляет иные полномочия, не отнесенные Федеральным законом или уставом общества к компетенции общего собрания участников, совета директоров (наблюдательного совета) общества и коллегиального исполнительного органа общества. 
Уставом общества может быть предусмотрено избрание ревизионной комиссии (избрание ревизора) общества. В обществах, имеющих более 15 участников общества, избрание ревизионной комиссии (избрание ревизора) обязательно. Членом ревизионной комиссии (ревизором) общества может быть также лицо, не являющееся участником общества. Ревизионная комиссия (ревизор) общества вправе в любое время проводить проверки финансово-хозяйственной деятельности общества и иметь доступ ко всей документации, касающейся деятельности общества. Порядок работы ревизионной комиссии (ревизора) общества определяется уставом и внутренними документами общества. 
Общество не обязано публиковать отчетность о своей деятельности, но в случаях размещения облигаций и иных эмиссионных ценных бумаг обязано ежегодно публиковать годовые отчеты и бухгалтерские балансы, а также раскрывать иную информацию о своей деятельности, предусмотренную федеральными законами и принятыми в соответствии с ними нормативными актами. 
Общество может создавать филиалы и открывать представительства,  может иметь дочерние и зависимые хозяйственные общества с правами юридического лица. 
Общество может быть добровольно реорганизовано в законодательном порядке. Реорганизация общества может быть осуществлена в форме слияния, присоединения, разделения, выделения и преобразования. Общество может преобразоваться в акционерное общество, общество с дополнительной ответственностью или производственный кооператив. 
Общество может быть ликвидировано добровольно в порядке, установленном ГК РФ. Ликвидация общества осуществляется в соответствии со ст. 61, 66 и 65 ГК РФ и по решению суда в соответствии с ГК РФ и ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Общее собрание участников добровольно ликвидируемого общества принимает решение о ликвидации и назначении ликвидационной комиссии, к которой переходят все полномочия по управлению делами общества. 
Распределение имущества ликвидируемого общества между его участниками осуществляется согласно ст. 58 Федерального закона. Так, оставшееся после завершения расчетов с кредиторами имущество ликвидируемого общества распределяется ликвидационной комиссией между участниками в следующей очередности: 
• в первую очередь осуществляется выплата участникам общества распределенной, но не выплаченной части прибыли; 
• во вторую очередь осуществляется распределение имущества ликвидируемого общества между его участниками пропорционально их долям в уставном капитале общества. 
Акционерным обществом (АО) признается коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права участников общества (акционеров) по отношению к АО. 
Акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционерное общество может быть создано путем учреждения вновь и путем реорганизации существующего юридического лица (слияния, присоединения, разделения, выделения, преобразования). 
Общество несет ответственность по своим обязательствам всем принадлежащим имуществом. Общество не отвечает по обязательствам своих акционеров. 
Акционерное общество может создавать филиалы и открывать представительства на территории РФ, иметь дочерние и зависимые общества с правами юридического лица на территории РФ и за пределами территории РФ в соответствии с законодательствами иностранных государств, если иное не предусмотрено международным договором РФ. 
Акционерное общество может быть публичным или непубличным, что отражается в его уставе и фирменном наименовании. 
Публичным акционерным обществом (ПАО) является общество, которое вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и осуществлять их свободную продажу с учетом требований федерального законодательства. Акционеры публичного общества могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров общества. Число акционеров общества не ограничено. Минимальный размер уставного капитала общества должен быть равен не менее чем тысячекратной сумме МРОТ. 
Непубличным акционерным обществом (НПАО) является общество, акции которого распределяются только среди учредителей или иного, заранее установленного, круга лиц. Число акционеров НПАО не должно превышать 50. В случае если число акционеров НПАО превысит 50, указанное общество в течение года должно преобразоваться в публичное. Акционеры НПАО имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими акционерами этого общества, по цене предложения другому лицу. Размер уставного капитала непубличного акционерного общества должен быть не менее 100 МРОТ. 
Учредителями акционерного общества являются граждане и (или) юридические лица. 
Учредительным документом акционерного общества является устав. Уставом общества могут быть установлены ограничения количества акций, принадлежащих одному акционеру, и их суммарной номинальной стоимости, а также максимального числа голосов, предоставляемых одному акционеру. 
В уставе общества должны быть определены размер дивиденда и (или) стоимость, выплачиваемая при ликвидации общества (ликвидационная стоимость) по привилегированным акциям каждого типа. 
Уставный капитал акционерного общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой. Уставный капитал общества определяет минимальный размер имущества общества, гарантирующий интересы его кредиторов. 
Уставный капитал общества может быть увеличен путем повышения номинальной стоимости акций или выпуска дополнительных акций, которые могут быть размещены обществом только в пределах количества объявленных акций, установленного уставом общества. Уставный капитал общества может быть снижен путем уменьшения номинальной стоимости или сокращения их общего количества, в том числе путем приобретения части акций в случаях, предусмотренных Федеральным законом, но не меньше минимального размера уставного капитала общества, определяемого ФЗ. 
При этом не менее 50% уставного капитала общества должно быть оплачено к моменту регистрации общества, а оставшаяся часть – в течение года с момента его регистрации. 
В соответствии со ст. 25 ФЗ «Об акционерных обществах» все акции общества являются именными. Общество выпускает и размещает обыкновенные непривилегированные акции нескольких типов, но номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать 25% уставного капитала общества. Каждая обыкновенная акция общества представляет акционеру – ее владельцу – одинаковый объем прав. 
Общество в установленном законодательством порядке должно вести реестр акционеров общества, в котором указываются сведения о каждом зарегистрированном лице (акционере или номинальном держателе акций), количестве и категориях (типах) акций, записанных на имя каждого зарегистрированного лица, иные сведения, предусмотренные правовыми актами РФ. Держателем реестра акционеров общества может быть общество, осуществившее размещение акций, или специализированный регистратор. Общество с числом акционеров более 50 обязано поручить ведение и хранение реестра акционеров общества специализированному регистратору. 
Общество вправе по результатам первого квартала, полугодия, 9 месяцев финансового года и (или) по результатам финансового года принимать решения (объявлять) о выплате дивидендов по размещенным акциям. Такое решение может быть принято в течение 3 месяцев по окончании вышеуказанного соответствующего периода. Решения о выплате (объявлении) дивидендов, в том числе о размере дивиденда и форме его выплаты по акциям каждой категории (типа), принимаются общим собранием акционеров. 
Размер дивидендов не может быть больше рекомендованных советом директоров (наблюдательным советом) общества. Дивиденды выплачиваются деньгами, а в случаях, предусмотренных уставом общества, – иным имуществом. Дивиденды выплачиваются из чистой прибыли общества. Дивиденды по привилегированным акциям определенных типов могут выплачиваться за счет специально предназначенных для этого фондов общества. 
В ст. 43 ФЗ установлены ограничения на выплату дивидендов. 
В обществе создается резервный фонд в размере, предусмотренном уставом общества, но не менее 5% его уставного капитала. Резервный фонд общества формируется путем обязательных ежегодных отчислений до достижения им размера, установленного уставом общества. Размер ежегодных обязательных отчислений предусматривается уставом общества, но не может быть менее 5% чистой прибыли до достижения размера, установленного уставом общества. Резервный фонд предназначен для покрытия его убытков, а также для погашения облигаций общества и выкупа акций в случае отсутствия иных средств. Резервный фонд не может быть использован для иных целей. 
Общество в соответствии с законодательством о ценных бумагах и уставом общества может размещать облигации и иные ценные бумаги. 
Органами управления АО являются общее собрание акционеров, совет директоров (наблюдательный совет) общества и исполнительный орган общества, который может быть коллективным исполнительным органом общества (правлением, дирекцией) или единоличным исполнительным органом общества (директором, генеральным директором), которые осуществляют руководство текущей деятельностью общества. 
Высший орган управления акционерным обществом – общее собрание акционеров. Общество обязано ежегодно проводить годовое собрание акционеров. Годовое собрание акционеров проводится в сроки, установленные уставом общества, но не ранее чем через 2 месяца и не позднее чем через 6 месяцев после окончания финансового года. На годовом собрании акционеров общества решается вопрос об избрании совета директоров (наблюдательного совета) общества, ревизионной комиссии (ревизора), об утверждении аудитора общества, рассматриваются и утверждаются представленные советом директоров (наблюдательным советом) годовой отчет общества, бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков общества, распределение прибыли и убытков. Помимо годового собрания акционеров могут проводиться и внеочередные общие собрания акционеров. 
Вопросы, отнесенные к компетенции общего собрания акционеров, не могут быть переданы на решение исполнительному органу общества. Общее собрание акционеров не вправе рассматривать и принимать решения по вопросам, не отнесенным к его компетенции. 
Решение общего собрания акционеров по вопросу, поставленному на голосование, принимается большинством голосов акционеров – владельцев голосующих (обыкновенных) акций общества, принимающих участие в собрании. 
К компетенции совета директоров (наблюдательного совета) общества относятся следующие вопросы: 
1) определение приоритетных направлений деятельности общества; 
2) созыв годового и внеочередного общих собраний акционеров, за исключением случаев, предусмотренных п. 8 ст. 55 Федерального закона; 
3) утверждение повестки дня общего собрания акционеров; 
4) определение даты составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, и другие вопросы, отнесенные к компетенции совета директоров (наблюдательного совета) общества в соответствии с положениями гл. VII Федерального закона и связанные с подготовкой и проведением общего собрания акционеров; 
5) увеличение уставного капитала общества путем размещения обществом дополнительных акций в пределах количества и категорий (типов) объявленных акций, если уставом общества в соответствии с Федеральным законом это отнесено к его компетенции; 
6) размещение обществом облигаций и иных эмиссионных ценных бумаг в случаях, предусмотренных Федеральным законом; 
7) определение цены (денежной оценки) имущества, цены размещения и выкупа эмиссионных ценных бумаг в случаях, предусмотренных Федеральным законом; 
8) приобретение размещенных обществом акций, облигаций и иных ценных бумаг в случаях, предусмотренных Федеральным законом; 
9)  и др. 
Вопросы, отнесенные к компетенции совета директоров (наблюдательного совета) общества, не могут быть переданы на решение исполнительному органу общества. 
Члены совета директоров (наблюдательного совета) избираются общим собранием акционеров на срок до следующего годового общего собрания акционеров, но по решению общего собрания акционеров полномочия всех членов совета директоров (наблюдательного совета) общества могут быть прекращены досрочно. 
Количественный состав совета директоров (наблюдательного совета) общества определяется уставом общества или решением общего собрания акционеров, но не может быть менее 5 человек. Членом совета директоров (наблюдательного совета) общества может быть только физическое лицо, в том числе не являющееся акционером общества. 
Исполнительные органы общества подотчетны совету директоров (наблюдательному совету общества) и общему собранию акционеров. Уставом общества, предусматривающим наличие одновременно единоличного и коллегиального исполнительных органов, должна быть определена компетенция коллегиального органа. По решению общего собрания акционеров полномочия единоличного исполнительного органа общества могут быть переданы по договору коммерческой организации (управляющей организации) или индивидуальному предпринимателю (управляющему). Исполнительный орган общества организует выполнение решений общего собрания акционеров или совета директоров (наблюдательного совета) общества. 
Ревизионная комиссия общества избирается общим собранием акционеров в соответствии с уставом общества. Она осуществляет контроль за финансово-хозяйственной деятельностью общества. 
Проверку финансово-хозяйственной деятельности общества может осуществлять аудитор в соответствии с правовыми актами РФ. Аудитора общества, который осуществляет проверку на основании заключенного с ним договора, утверждает общее собрание акционеров. 
Открытое АО обязано раскрывать следующую информацию: 
1) годовой отчет общества, годовую бухгалтерскую отчетность; 
2) проспект эмиссии акций общества в случаях, предусмотренных правовыми актами РФ; 
3) сообщение о проведении общего собрания акционеров в порядке, предусмотренном Федеральным законом; 
4) иные сведения, определяемые федеральным органом исполнительной власти по рынку ценных бумаг. 
Реорганизация АО может быть осуществлена в форме слияния, присоединения, разделения, выделения и преобразования. Общество вправе преобразоваться в общество с ограниченной ответственностью или в производственный кооператив с соблюдением требований, установленных федеральными законами. По единоличному решению всех акционеров общество имеет право преобразоваться в некоммерческое партнерство. 
Ликвидация АО может быть осуществлена добровольно в соответствии со ст. 61, 63 ГК РФ с учетом требований Федерального закона «Об акционерных обществах» (ст. 21, 22) и устава общества. Общество может быть ликвидировано по суду по основаниям, предусмотренным ГК РФ и Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)». Ликвидация общества влечет за собой прекращение его без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим юридическим лицам. 
Производственным кооперативом (артелью) признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, оказание других услуг), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов (п. 1 ст. 107 ГК РФ). 
Число членов кооператива не может быть менее 5 человек. Число членов кооператива, внесших паевой взнос, участвующих в его деятельности, но не принимающих личного трудового участия в его деятельности, не может превышать 25% числа членов кооператива, принимающих личное трудовое участие в деятельности кооператива. 
К моменту государственной регистрации кооператива член кооператива обязан внести не менее 10% паевого взноса. Остальная часть вносится в течение года после государственной регистрации. Паевые взносы образуют паевой фонд кооператива, который определяет минимальный размер имущества кооператива, гарантирующего интересы его кредиторов. Паевой фонд должен быть полностью сформирован в течение первого года деятельности кооператива. 
Учредительным документом кооператива является устав. 
Органами управления кооператива являются общее собрание его членов, наблюдательный совет и исполнительные органы – правление и (или) председатель кооператива. Общее собрание членов кооператива правомочно принимать решения, если на данном собрании присутствует более 50% общего числа членов кооператива. Каждый член кооператива имеет один голос. Общее собрание членов кооператива проводится не реже чем 1 раз в год, но не позднее чем через 3 месяца после окончания финансового года. 
Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество, которое является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. Имущество государственного или муниципального унитарного предприятия находится соответственно в государственной или муниципальной собственности и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. Унитарное предприятие, основанное на праве хозяйственного ведения, создается по решению уполномоченного на то государственного органа или органом местного самоуправления. 
Унитарное предприятие, находящееся в федеральной собственности, основанное на праве оперативного управления, является федеральным казенным предприятием. Оно создается по решению Правительства РФ. Устав казенного предприятия утверждает Правительство РФ, которое также назначает руководителя предприятия, заключая с ним контракт. 
Собственник имущества, находящегося в хозяйственном ведении, в соответствии с законом решает вопросы создания предприятия, определения предмета и целей его деятельности, его регистрации и ликвидации, назначает директора (руководителя) предприятия, утверждает устав, осуществляет контроль за использованием по назначению и сохранностью принадлежащего предприятию имущества. Предприятие не вправе продавать принадлежащее ему на праве хозяйственного ведения недвижимое имущество, сдавать его в аренду, отдавать в залог, вносить в качестве вклада в уставный (складочный) капитал хозяйственных обществ и товариществ или иным способом распоряжаться этим имуществом без согласия собственника. 
Казенное предприятие в отношении закрепленного за ним имущества осуществляет в пределах, установленных законом, в соответствии с целями своей деятельности, заданиями собственника и назначением имущества права владения, пользования и распоряжения им (с согласия собственника этого имущества). 
Учредительным документом унитарного предприятия является устав, который должен содержать следующие сведения: 
• наименование унитарного предприятия с указанием на собственника его имущества; 
• место его нахождения; 
• порядок управления деятельностью унитарного предприятия; 
• предмет и цели деятельности предприятия; 
• размер уставного фонда, порядок и источники его формирования; 
• другие сведения, связанные с деятельностью предприятия. 
Для казенных предприятий решением Правительства РФ утвержден типовой устав. 
Уполномоченный на создание унитарного предприятия государственный орган или орган местного самоуправления формирует уставный фонд, который должен быть полностью оплачен собственником до момента государственной регистрации унитарного предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения. Если по окончании финансового года стоимость чистых активов предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, окажется меньше размера уставного фонда, орган, уполномоченный создавать такие предприятия, обязан в установленном размере уменьшить уставный фонд, а предприятие в случае такого решения обязано письменно уведомить об этом своих кредиторов. 
Размер уставного фонда государственного унитарного предприятия должен быть не менее 5000 МРОТ, а муниципального – не менее 1000 МРОТ. 
Унитарное предприятие на праве хозяйственного ведения может быть реорганизовано или ликвидировано по решению создавшего его уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления, в установленном порядке ликвидировано по решению суда и по решению арбитражного суда в соответствии с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)». Казенное предприятие может быть реорганизовано или ликвидировано только по решению Правительства РФ и не может быть признано несостоятельным (банкротом). 
Государственные и муниципальные унитарные предприятия осуществляют свою деятельность в соответствии с положениями, установленными ГК РФ, и с Федеральным законом от 14 ноября 2002 г. № 161-Ф3 (в ред. последних изменений) «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях». 
Контрольные вопросы
1. Какие организационно-правовые формы предпринимательской деятельности установлены ГК РФ? 
2. Что общего между полным товариществом и товариществом на вере 
3. и какие между ними различия? 
4. Каковы отличительные черты общества с ограниченной ответственностью? 
5. По каким признакам различаются открытые и закрытые акционерные общества? 

Тесты
1. Может ли общество с ограниченной ответственностью состоять из одного участника?
а) да;
б) нет;
в) по законодательству –  только из одного участника;
г) нет, если иное не предусмотрено уставом.
2. Какая из указанных характеристик не относятся к юридическому лицу:
а) имеет самостоятельный баланс;
б) занимается посреднической деятельностью;
в) имеет обособленное имущество в собственности;
г) действует на основе договора или устава. 
3. Что из перечисленного относится к хозяйственным обществам:
а) НПАО;
б) производственный кооператив;
в) потребительское общество;
г) общество охраны природы.
4. Акционерное общество называется публичным, если:
а) оно ежегодно публикует свою отчетность;
б) привлекает к руководству наёмных менеджеров;
в) распространяет акции на открытом рынке, например, через фондовую биржу;
г) ежегодно выплачивает акционерам дивиденды.
5. Как распределяется ответственность в хозяйственном товариществе на вере:
а) между всеми товарищами в равной степени;
б) между всеми товарищами пропорционально доли их вклада;
в) вся ответственность лежит на руководителе и главном бухгалтере;
г) полные товарищи – пропорционально вкладам, коммандисты – в пределах сумм вкладов.
6. Основными учредительными документами в хозяйственном обществе являются:
а) устав;
б) учредительный договор;
в) приказы и распоряжения;
г) устав и учредительный договор.
7. Производственный кооператив создается:
а) на основе добровольного объединения вкладчиков (пайщиков);
б) на основе эмиссии акций;
в) на основании постановления администрации города (района);
г) на основе государственной собственности.
8. Привилегированные акции обеспечивают:
а) получение гарантированных дивидендов;
б) право управления акционерным обществом;
в) гарантированное трудоустройство;
г) возможность привлечения в одно предприятие капиталов многих лиц.
9. Какие органы управления производственного кооператива вы знаете? 
а)	общее собрание членов кооператива;
б)	исполнительные органы — правление и (или) председатель кооператива;
в)	общее собрание членов кооператива и исполнительные органы; 
г)	затрудняюсь ответить.
10. Каков минимальный размер уставного капитала, который необходимо сформировать при создании НПАО?
а)	не менее 100 МРОТ;
б)	не менее 1000 МРОТ;
в)	не более 100 МРОТ;
г)	минимальный размер определяется уставом НПАО.

3. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

	Эффективность хозяйственной деятельности  – сложная экономическая категория. В ней отражается одна из важнейших сторон общественного производства – результативность. При характеристике конечного результата следует различать понятия эффект и экономическая эффективность. Эффект – это результат тех или иных мероприятий, проводимых в фирме. Так, эффект от внедрения поточной линии сборки выражается в виде увеличения выпуска продукции. Однако полученный эффект не дает представления о выгодности применения поточной линии сборки. Только по одному эффекту недостаточно судить о целесообразности проводимых мероприятий. Более полно эту целесообразность отражает показатель экономической эффективности, когда сравниваются результаты производства с затратами материально-денежных средств.
Эффект может быть:
·  производственным – в виде произведенной продукции;
· экономическим – в виде валового дохода, чистого дохода, прибыли;
· социальным – улучшение условий труда, повышение уровня оплаты труда. 
Экономическая эффективность показывает конечный полезный эффект от применения средств производства и живого труда, другими словами, отдачу совокупных вложений. 
Результат
                              Эк.эф.= ----------------------------- .                                  (1)
Затраты или Ресурсы
Экономическая эффективность – величина относительная, эффект – абсолютная.
Категория «экономическая эффективность» имеет двойственную природу: она определяется по отношению к затратам или ресурсам. В качестве ресурсов выступают: основные и оборотные  фонды, труд, природные и финансовые ресурсы. Затраты характеризуют меру потребления того или иного вида ресурса в определенный момент времени. Но различные виды ресурсов используются в производстве неравномерно (основные фонды), что затрудняет их перевод в затраты. На практике эффективность оценивают с помощью показателей, базирующихся как на затратном, так и на ресурсном подходах, так как они дополняют друг друга. 
Критерием экономической эффективности национальной экономики является объем национального дохода в расчете на душу населения. Национальный доход – это не только источник удовлетворения потребностей людей, но и источник дальнейшего расширения и совершенствования производства.
На предприятии критерием эффективности является увеличение чистой продукции (валового дохода) при минимальных затратах живого и овеществ-
ленного труда. Достигается это за счет рационального использования земельных, материальных и трудовых ресурсов.
Для соизмерения результатов производства с затратами рассчитывают следующие виды экономической эффективности: 
· народнохозяйственную эффективность (ВВП, НД на душу населения);
· воспроизводственную эффективность (уровень оплаты труда в разрезе отраслей, удельные капитальные вложения);
· эффективность отдельных отраслей (уровень рентабельности);
· эффективность фирмы (производства);
· эффективность внутрихозяйственных подразделений (бригад, звеньев) (уровень производительности труда, себестоимость продукции);
· эффективность производства отдельных видов продукции (товаров);
· эффективность отдельных мероприятий,  научно-технического прогресса (снижение себестоимости).
Все эти виды эффективности неразрывно связаны между собой. Конечный экономический эффект в целом по стране зависит от рационального использования всех ресурсов, систематической борьбы за экономию и бережливость, снижения себестоимости продукции и повышения производительности труда.
Экономическая эффективность определяется не только для проведения общей оценки эффективности деятельности фирмы, но и для определения эффективности представленных вариантов развития фирмы, с целью выбора оптимального варианта. Для проведения сравнительной оценки используются следующие методы:
· Метод сопоставления затрат. Он предполагает признание оптимальным  такого варианта, в котором при прочих равных условиях величина текущих и единовременных затрат на выпуск единицы продукции будет меньше. 
·  Цепной метод. При применении данного метода необходимо: 
а)   по представленным вариантам определить фактические сроки 
окупаемости дополнительных капитальных вложений
К2 – К1
Тф = ------------------------,                                        (2)
С1 – С2
где   (К2 – К1)  – разность единовременных затрат по  сравниваемым 
вариантам;
(С1 – С2)  – разность текущих затрат по сравниваемым вариантам;
Тф – фактический срок окупаемости. 
Срок окупаемости –  это время, за которое результаты, получаемые
от реализации проекта, перекрывают величину вложенных в него средств.
Б) рассчитать фактические коэффициенты эффективности капитальных вложений:
Еф  = 1/ Тф,                                                    (3)
в) сравнить полученные фактические коэффициенты эффективности (Еф), 
со значением нормативного коэффициента эффективности Ен, и если по какому-либо из вариантов выполняется соотношение Еф > Ен, то он может быть признан эффективным.
· Метод приведенных затрат. Используется в связи с тем, что прямо суммировать текущие и единовременные затраты нельзя, так как они имеют разновременный характер.
Величина приведенных затрат определяется по формулам:
С+ ЕнК → min,   К+ ТнС → min,	                    (4,5)
где С – текущие затраты;
Ен – нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений;
К – единовременные затраты; 
 Тн –  нормативный срок окупаемости капитальных вложений.
Оптимальным признается тот вариант,  который характеризуется минимальными приведенными затратами.
На основе метода приведенных затрат можно рассчитать  годовой экономический эффект: 
Эг = ((С1 + Ен К1) – (С2 + Ен К2)) х Q2,                                (6)
где (С1 + Ен К1), (С2 + Ен К2) – приведенные затраты в расчете на единицу продукции соответственно по первому, менее эффективному и второму, более эффективному варианту; 
Q2	 –  годовой объем производства продукции по второму, более эффективному варианту.
  Обобщающим показателем экономической эффективности является рентабельность. Уровень рентабельности показывает доходность, прибыльность предприятия или  предпринимательской деятельности. Смысловая нагрузка показателя — эффективность производства с точки зрения получения прибыли на единицу материальных и трудовых затрат, направленных на производство и реализацию продукции.
Формула расчета рентабельности (Р):
                                         Доход
Р = --------------------------------------------------------------------- х 100%.      (7)                                                                                     Сумма вложенных средств или Хозяйственный оборот
В зависимости от величин, стоящих в числителе и знаменателе, различают следующие виды рентабельности:
· рентабельность продукции:
            Прибыль от реализации продукции
Р = ----------------------------------------------------- х 100%;                            (8)
             Полная себестоимость продукции
· рентабельность производства (производственных фондов):
         Балансовая прибыль
Р = ----------------------------------------------------------- х 100%;                   (9)
                      ОПФ + материальные оборотные активы
· рентабельность продаж (товарооборота):
            Прибыль от реализации
Р = -------------------------------------------------------- х 100%;                      (10)
                   Выручка от реализации
· рентабельность активов (капитала):
                       Чистая прибыль 
Р = -------------------------------------------------------- х 100%;                      (11)
        Среднегодовая стоимость активов
· рентабельность собственных средств:
                              Чистая прибыль 
Р = ----------------------------------------------------------------- х 100%;          (12)
      Среднегодовая стоимость собственного капитала

· рентабельность вложений в предприятие:
                      Чистая прибыль 
Р = -------------------------------------------------------------- х 100%.             (13)
        Среднегодовая стоимость заемного капитала

Задача определения нормативного уровня рентабельности очень важна, так как этот уровень закладывается в цену продукции, чтобы обеспечить процесс воспроизводства. Он рассчитывается с учетом отраслевых особенностей предприятия. На нормативную рентабельность влияют две группы факторов:
1. Параметры экономической ситуации – уровень инфляции, дотации и налоги, уровень цен, монополизация отраслей, государственные и негосударственные вмешательства в дела бизнеса,  изменение рыночной конъюнктуры; инфляционная ситуация, неожиданные обстоятельства и т.д.
2. Организационно-экономические особенности производства – соотношение основных и оборотных фондов, распределение затрат в течение года, норма амортизации, внедрение инноваций, предпринимательский риск, экономия на масштабах производства, соблюдение дисциплины (предпринимательской, финансовой, технологической) и т.д.

Контрольные вопросы
1. Что характеризует экономическая эффективность?
2. Чем различаются понятия «эффект» и «эффективность»?
3. Назовите факторы, влияющие на рентабельность производства.
4. Перечислите пути повышения экономической эффективности.

Задачи
	Задача 1. Рентабельно ли производство продукции, если цена реализации составляет 102 руб./ц, а полная себестоимость  продукции – 120 руб./ц?

 Задача 2. Рентабельно ли производство продукции, если цена реализации составляет 16 руб./ц, а полная себестоимость  продукции – 12 руб./ц?
	
Задача 3. Определите,  при каком значении себестоимости рентабельность  продукции составит  21 %. Известно, что выручено 84 тыс. руб., объем реализации равен 50 шт.

Задача 4. Доход от реализации продукции (выручка) – 78 млн. руб. в год. Рентабельность продукции – 30%. Определить изменение прибыли и рентабельности продукции при снижении себестоимости изделия с 2000 до 1800 руб. и одновременном росте объема производства на 15%.

Задача 5. Годовой объем производства – 20 000 изделий. Себестоимость изделия – 600 руб., цена – 750 рублей. Определить абсолютное и относительное изменение прибыли и рентабельности производства, если выпуск продукции увеличится на 5%, а цена изделия будет снижена на 22 руб. При этом предусматривается снижение себестоимости годового выпуска продукции на 840 тыс. руб.
	
Задача 6. По приведенным данным определить рентабельность отдельных видов продукции и производства в целом.

	Вид продукции
	Годовой выпуск, шт.
	Цена, руб.
	Основные расходы на одно изделие, руб.

	
	
	
	всего
	в т.ч. основная ЗП основных рабочих

	А
	50 000
	109
	70
	30

	Б
	15 000
	190
	140
	50


	Накладные расходы – 12%. Прочая прибыль (от реализации ненужных материальных ценностей, внереализационные расходы и т.п.) – 1015 тыс. руб.

Задача 7. Рыночная цена на товар предприятия составила 60 руб., объем товарной продукции – 40 тыс. штук. Полная себестоимость единицы продукции – 45 руб., в том числе оплата труда –20 руб. Определить: а) выручку по предприятию; б) прибыль предприятия; в) рентабельность продукции; г) рентабельность продаж.
Задача 8. Сумма капитальных вложений в автомобильный завод в плановом году составит 11 млн. руб. Ожидается, что это даст дополнительный ежегодный прирост прибыли в размере 2 млн. руб. 
Определите, эффективны ли капитальные вложения при условии, что Ен=0,2.

Задача 9. На предприятии проведены мероприятия по реконструкции и модернизации производства, что позволило снизить себестоимость единицы продукции с 600 до 550 руб. и отпускную цену с 700 до 680 руб. Единовременные затраты на проведение мероприятий составили 10 млн. руб. Годовой объём производства – 100 тыс. изделий. Нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений равен 0,15. Определите величину годового экономического эффекта и прирост прибыли.

Задача 10. Имеется три возможных варианта развития производства, которые характеризуются данными, представленными в таблице. По всем вариантам предполагается выпуск одинакового вида продукции с годовым объёмом производства 20 тыс. изделий.
Затраты в расчете на единицу продукции, тыс. руб.
	Вариант 
	Текущие затраты
	Единовременные затраты

	1
	1,5
	2,0

	2
	1,3
	2,3

	3
	1,7
	1,5



Выбрать  наиболее оптимальный вариант из представленных и рассчитать величину годового экономического эффекта от его реализации, если нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений    Ен=0,2.

Задача 11. Используя данные представленные в таблице, проведите оценку общей эффективности производства.
Исходные данные
	Показатели 
	Базисный год
	Отчетный год

	Объём производства продукции, млн. руб.
	10,8
	12

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб.
	
16,5
	
18

	Общий объём затрат труда, тыс. чел.-ч.
	56
	60

	Объём материальных затрат в себестоимости продукции, млн. руб.
	
2,4
	
2,5

	Валовая прибыль, млн. руб.
	2,1
	2,4



Тесты
1. В наиболее общем виде экономическую эффективность можно определить как:
а) разность затрат и ресурсов;
б) сумму затраченных ресурсов;
в) доход;
г) отношение полученных результатов к произведенным затратам или потребленным ресурсам? 
2. Экономическая эффективность определяется для:
а) оценки результатов деятельности предприятия;
б) совершенствования отраслевой структуры;
в) повышения квалификации кадров;
г) выбора наиболее оптимального из представленных вариантов развития предприятия.
3. В понятие «рентабельность продаж» входит:
а) получаемая предприятием прибыль;
б) относительная доходность или прибыльность, измеряемая в процентах к затратам средств или капитала;
в) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и оборотных средств;
г) прибыль от реализации продукции а расчете на 1 руб. объема реализованной продукции.
4. Экономическая эффективность отдельных мероприятий измеряется:
а) рентабельностью;
б) соотношением экономического результата с обусловившими его затратами;
в) результатом;
г) снижением себестоимости продукции, работ, услуг.
5. Экономическая эффективность проявляется следующим образом:
а) ростом прибыли;
б) сокращением выбросов вредных веществ в окружающую среду;
в) улучшением условий труда работников предприятия;
г) ростом рентабельности производства.
6. Какой уровень экономической эффективности не существует?
а) отдельных мероприятий;
б) нормативный;
в) внутрихозяйственный.
г) народнохозяйственный.
7. Как определяется производительность труда?
а) отношением материальных затрат к среднесписочной численности работников.
б) отношением стоимости продукции к материальным затратам.
в) отношением стоимости продукции к среднесписочной численности работников.
г) долей оплаты труда в стоимости валовой продукции.
8. Эффект не может  проявляется следующим образом:
а) увеличением объемов производства;
б) сокращением выбросов вредных веществ в окружающую среду;
в) улучшением условий труда работников предприятия;
г) ростом рентабельности производства.
9. Для оценки сравнительной эффективности используются методы:
а) приведенных затрат; цепной; сопоставления затрат;
б) цепной; приведенных затрат; текущих затрат;
в) единовременных затрат; цепной; сопоставления затрат;
г) текущих затрат; единовременных затрат; косвенных затрат. 
10. Как определяется фондоотдача:
а) отношением стоимости основных фондов к численности работников;
б) отношением стоимости продукции к стоимости основных производственных фондов;
в) отношением стоимости основных производственных фондов  к стоимости продукции;
г) отношением стоимости основных фондов к стоимости оборотных средств?

4. КОНЦЕНТРАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА И ЕЕ ФОРМЫ

Размещение производства  это научно обоснованное распределение производства по территории страны с учетом экономических и природных условий. К принципам размещения относятся: природный, социально-демографический, экономический. 
 Размещение  производства основано на общественном разделении труда между странами, региона, предприятиями. На отраслевом уровне  общественное разделение труда представлено дифференциацией и концентрацией производства. 
К формам организации производства относятся: концентрация, кооперирование, комбинирование, специализация.
Специализация – это процесс общественного разделения труда, сосредоточение средства производства и рабочей силы предприятия на создании определенного ассортимента  продукции на основе концентрации и научного размещения производства по территории страны с учетом природных, экономических условий и наибольшей экономической эффективности. Иными словами, специализация – это сосредоточение на одном предприятии однородного производства, которое по сути своей является массовым или крупносерийным.
Специализация определяется по структуре товарной продукции.
Коэффициент специализации (степень товарного сосредоточения) рассчитывают по формуле:
                                                         100
                                     Кс   =   ------------------ ,                                          (14)
                                                    Д (2*N – 1)
где  100 – сумма удельных весов видов товарной продукции отдельных отраслей;
          Д  – удельный   вес   продукции   каждой   отрасли   в  структуре товарной  продукции, %;
         N  – порядковый   номер    вида   товарной   продукции   по    занимаемому удельному весу начиная с наивысшего.
		Коэффициент указывает:
	до 0,35                 –     на низкую степень товарного сосредоточения;
         от 0,35 до 0,50     –     на среднюю;
 	от 0,50 до 0,60    –     на высокую;
	более 0,60           –     на углубленную специализацию.
На промышленных предприятиях, выпускающих небольшой ассортимент продукции, уровень специализации может быть также определен соотношением профильной продукции к общему объему выпуска продукции (в стоимостном выражении). Профильной называют продукцию, которая соответствует направлению деятельности предприятия. Чем выше полученный коэффициент, тем более специализировано предприятие на выпуске данного вида продукции.
Экономическая эффективность специализации проявляется в снижении себестоимости вследствие роста производительности труда и уменьшения условно-постоянных расходов, приходящихся на единицу продукции.
Одним из показателей эффективности специализации является годовая экономия затрат:
                      Эг = ((С0 + Тран0) – (С1 + Тран1)) х Q2,                         (15)
где С0, С1 – себестоимость единицы продукции соответственно по первому и второму вариантам; 
Тран0 , Тран1 – транспортные расходы соответственно по первому и второму вариантам; 
Q2	 –  годовой объем производства продукции по второму варианту.
Экономическая эффективность специализации промышленного производства определяется рядом факторов:
· предпосылками и благоприятными условиями для внедрения эффективных средств комплексной механизации и автоматизации производства;
· более полным использованием действующего оборудования;
· более высоким техническим уровнем на специализированных предприятиях, чем на универсальных.
Кооперирование –  установление длительных производственных связей между предприятиями, каждое из которых специализируется на производстве отдельных частей единого изделия.
Показателями уровня кооперации производства являются: 
· удельный вес в себестоимости выпускаемой предприятием продукции комплектующих изделий и полуфабрикатов, получаемых по кооперированию;
· удельный вес полуфабрикатов, изготавливаемых предприятием на сторону, в общем их выпуске и в выпуске всей продукции;
· число предприятий, кооперирующихся с данным предприятием.
Комбинирование – это процесс соединения труда определенных органически связанных между собой специализированных производств в единый хозяйственный комплекс. 
Комбинирование может осуществлять на основе:
1) последовательной переработки сырья (например, в текстильной промышленности, черной металлургии);
2) использования отходов производства (деревообрабатывающая, пищевая промышленность;
3) комплексной переработки сырья (в сфере переработки органического сырья).
Экономическая  эффективность комбинирования выражается в разности приведенных затрат, рассчитанных до и после проведения процесса комбинирования предприятия.
Концентрация производства (в переводе с латинского – сосредоточение вокруг центра) – сосредоточение производства одного или нескольких родственных  видов продукции на весьма крупных предприятиях, в пределах небольшого региона. 
Формы концентрации:
· агрегатная – предполагает увеличение мощности используемых на предприятии аппаратов и агрегатов;
· технологическая – устанавливается дополнительное количество станков, оборудования, имеющего туже производительность; 
· заводская – предполагает расширение действующего производства путем нового строительства.  
Экономическая эффективность концентрации выражается в увеличении производительности труда, росте фондоотдачи и снижении себестоимости единицы продукции.
Понятие концентрации широко используется в экономической практике. Напомним, что рынки принято классифицировать по степени монополизации: совершенно конкурентные, монополистически конкурентные, олигополистические и монополистические. Оценка рыночной концентрации предприятий необходима для выявления уровня монополизации товарных рынков. В РФ эта деятельность входит в компетенцию Федеральной антимонопольной службы. Целью деятельности службы является контроль за соблюдением антимонопольного законодательства в нашей стране и пресечение попыток монополизации рынков. Разработаны и применяются специальные методики по выявлению монопольно высоких и монопольно низких цен, определению количественных показателей рыночной концентрации и др. Наиболее распространенными являются коэффициент (индекс) рыночной концентрации, индекс Герфиндаля–Гиршмана, коэффициент Лернера, коэффициент относительной концентрации, коэффициент Холла  Тайдмана, коэффициент Линда и др. 
Рассмотрим наиболее простые из них:
1) удельный вес продукции предприятия (У прод. пр)  в общем объеме данного вида продукции (V пр.) на соответствующем товарном рынке(V общ):
V пр.
                                                  У прод. пр = -------------.                                  (16)
V общ.
По значению этого показателя определяется доля каждого предприятия на соответствующем товарном рынке и решается вопрос о том, занимает оно или нет доминирующее положение на этом рынке. Если значение показателя больше 65%, то положение предприятия на рынке доминирующее; если оно находится в пределах от 35 до 65%, то антимонопольные органы имеют право осуществлять контроль за деятельностью предприятия;
2) индекс Герфиндаля-Гиршмана (HHI)
n
ННI =∑xi2,                                                       (17)
i=1    
где  xi – доля продукции i-го предприятия на данном товарном рынке (в %);
        n –  количество предприятий, действующих на данном товарном рынке.
Значение этого показателя может изменяться от 0 (в случае очень большого количества предприятий на товарном рынке) до 10 000 (в случае абсолютной монополии). Если значение HHI находится в пределах от 0 до 1000, то рынок считается немонополизированным, если от 1000 до 1800, то уровень монополизации рынка средний, а если от 1800 до 10 000, то рынок считается высокомонополизированным.
3) коэффициент концентрации CR. В РФ этот показатель определяется по долям трех, четырех, шести или восьми крупнейших предприятий на соответствующем товарном рынке и обозначается CR 3, CR 4, CR 6, CR 8.   Если их суммарная доля меньше 0,45, то рынок считается немонополизированным. Если значение находится в пределах от 0,45 до 0,7, то рынок признается среднемонополизированным, если от 0,7 до 1 – то высокомонополизированным.
В каждой конкретной отрасли имеются оптимальные масштабы предприятий, объективно обусловленные механизмом образования экономического эффекта концентрации от сочетания оптимальных производств с условиями и факторами организации и размещения производства в данной отрасли.
Оптимальный размер предприятия можно определить: 
а)   исходя из критерия минимума приведенных затрат по формуле
                                  С+ ЕнК+ ТР  → min,                          (18)
где    С  –  текущие затраты в расчете на единицу продукции;
Ен – нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений;
К   – удельные капитальные вложения; 
ТР – транспортные расходы в расчете на единицу продукции;
б)   исходя из критерия максимума прибыли по формуле:

                                                  П – ЕнК → maх,                             (19)
где     П – прибыль.

Контрольные вопросы
1. Дайте определение специализации.
2. Какой показатель определяет специализацию?
3. Какие экономические факторы влияют на выбор специализации предприятия?
4. Чем различаются концентрация производства и концентрация рынка?
5. Приведите примеры показателей для определения экономической эффективности кооперирования, комбинирования и укрупнения.

Задачи
Задача 1. Определите уровень специализации производства, если профильная продукция составляет 820 тыс.руб., размер выручки от продажи всей продукции – 1000 тыс. руб., себестоимость – 650 тыс. руб.

Задача 2. Определите уровень специализации молокозавода, если общая сумма выручки за отчетный период составила 842 тыс. руб., в том числе продано молока пакетированного 15 т по цене 32 руб. за литр.

Задача 3. Определите уровень специализации молокозавода по следующим данным (таблица): 
Состав и структура товарной продукции молокозавода
	Наименование продукции
	2005 г.

	
	тыс. руб.
	в % к итогу
	ранг

	Молоко
	33 637
	
	

	Кефир
	1 829
	
	

	Бифидок
	1 535
	
	

	Бифилайф
	35
	
	

	Ряженка
	809
	
	

	Варенец
	220
	
	

	Ацидолакт
	342
	
	

	Биопростокваша
	153
	
	

	Кефир детский
	2 157
	
	

	Йогурт
	654
	
	

	Творожок
	579
	
	

	Сметана:
- весовая,
- фасованная
	
580
5 535
	
	

	Творог:
- весовой,
- фасованный
	
2 856
6 340
	
	

	Масса творожная
	186
	
	

	Сырки глазированные
	81
	
	

	Сыр «Адыгейский»
	233
	
	

	Сыр «Тверской»
	466
	
	

	Масло «Крестьянское»
	76
	
	

	Сыворотка сухая
	50
	
	

	Майонез
	96
	
	

	Прочее
	19 635
	
	

	Итого 
	
	
	



Задача 4. Определите уровень специализации ремонтно-технического предприятия, которое в течение отчетного периода выполнило 250 ремонтов тракторов МТЗ-80 по средней цене каждого 2480 руб., реализовало запасных частей на сумму 630 тыс. руб., получило арендную плату за использование незадействованных в производстве площадей в размере 27 тыс. руб., предоставило собственные тракторы для проведение полевых работ, за что в качестве оплаты поступило 86 тыс. руб.

Задача 5. Предприятие, выпуская 2 000 тыс. т продукции при затратах на ее производство 180 000 000 руб., провело мероприятия по углублению процесса специализации, в результате чего себестоимость одного изделия снизилась на 7%. Одновременно в связи с изменением поставщиков повысились транспортные расходы в расчете на единицу с 2 000 до 2 300 руб.
Определить размер годовой экономии от проведенных мероприятий при увеличении выпуска продукции на 10%.

Задача 6. В цехе до специализации на одном рабочем месте изготавливалось 6 наименований изделий. Годовой выпуск продукции – 6 600 т, затраты на весь выпуск – 6 254 000 руб. После введения специализации на одном рабочем месте стали изготавливать четыре вида изделий. При этом годовой выпуск составил – 7 580 т, а годовые затраты – 7 834 600 руб. Определить экономическую эффективность специализации.

Задача 7. Тракторный завод по кооперированным поставкам  получает в год 40 тыс. двигателей по оптовой цене 11 800 руб./шт., 2 тыс. т поковок по оптовой цене 5 200 руб./т, 3,2 тыс. т отливок по оптовой цене 4 300 руб./т. Себестоимость трактора – 23 900 руб. Годовое производство тракторов  40 тыс. шт. Определить уровень кооперирования.

Задача 8. Определить экономическую эффективность концентрации литейного производства на основе данных таблицы,  если Eн = 0,2.
Исходные данные
	Показатели 
	Базовый литейный цех предприятия
	Специализированное литейное производство

	Годовой объём производства, т
	5000
	40000

	Среднесписочная численность ППП*, чел.
	250
	800

	Общая производственная площадь, м2
	4500
	10000

	Удельные капвложения на 1 т литья, руб.
	10000
	8500

	Себестоимость 1 т литья, руб.
	14000
	13680

	Средний радиус перевозок 1 т, км
	200
	1000

	Приведенные транспортные затраты на 1 тонно-километр, руб.
	
20
	
18


* ППП – промышленно-производственный персонал.

Задача 9. Определить оптимальный размер предприятия, а также экономическую эффективность концентрации производства на основе данных таблицы, если Eн = 0,2.
Исходные данные
	Показатели
	Годовой объём производства, тыс. т

	
	500
	1500
	2000

	Капитальные вложения в строительство предприятия, млн. руб.
	
5
	
14
	
18

	Себестоимость единицы продукции, тыс. руб.
	4,5
	4,3
	4,2

	Транспортные расходы в расчете на единицу продукции, руб.
	
280
	
310
	
330

	Отпускная цена единицы продукции, тыс. руб.
	7,2
	7,1
	7,0

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб.
	
4,2
	
11,4
	
14,1

	Среднесписочная численность ППП, чел.
	31
	87
	105



Задача 10. На товарный рынок продукцию Б поставляют семь предприятий-производителей, имеющих следующие годовые объемы поставок: 14 800, 8 800, 4 400, 3 600, 3 200, 2 800, 2 400 т. С помощью различных показателей проанализировать уровень монополизации товарного рынка на продукцию Б.

Задача 11.  На товарный рынок продукцию С поставляют 11 предприятий-производителей, имеющих следующие годовые объемы поставок: 10 800, 9 600, 9 000, 7 200, 6 000, 5 400, 4 800, 3 000, 2 400, 1 200, 600 т. С помощью различных показателей проанализировать уровень монополизации товарного рынка продукции С.

Тесты
1. Чем отличается кооперирование от комбинирования?
а) При кооперировании объединяются предприятия, связанные одним производственным циклом, при комбинировании – разными.
б) При кооперировании объединяются предприятия, связанные разными производственными циклами, при комбинировании – единым.
в) При кооперировании каждое предприятие специализируется на выпуске отдельной части общего для объединения изделия.
2. В чем заключаются преимущества специализации?
а) Сокращаются удельные затраты на производство продукции.
б) Присутствует положительный эффект экономии от масштаба.
в) Упрощается процедура управления предприятием.
г) Присутствует отрицательная экономия от масштаба.
3. Если рынок монополизирован, то: 
а) на нем присутствует только один производитель;
б) на рынке несколько продавцов и доля, занимаемая конкретным производителем, более 65%;
в) коэффициент рыночной концентрации CR имеет значение от 0,7 до 1;
г) коэффициент рыночной концентрации CR имеет значение от 0,45 до 0,7.
4. Понятие «концентрация рынка» применяется относительно:
а) предприятия и его доли на рынке;
б) рынка конкретного товара;
в) рынка конкретного товара в заданном регионе.
5. Если коэффициент специализации увеличивается в два раза, это означает:
а) что предприятие стало выпускать в два раза больше продукции;
б) номенклатура выпускаемой продукции сократилась в два раза;
в) доля рынка, занимаемая предприятием, увеличилась в два раза.
6. Какие формы комбинирования существуют?
а) На основе последовательной переработки сырья.
б) На основе разделения труда между специальностями.
в) На основе  комплексной переработки сырья.
г) На основе международного сотрудничества.
д) На основе использования отходов производства.
7. При кооперировании предприятий каждое из  них будет:
а) производить детали и  запасные части к единым изделиям;
б) выпускать отдельные части единого изделия;
в) участвовать в оказании услуг по наладке оборудования;
г) оказывать услуги населению по ремонту совместно изготовленных изделий.
8. В основу укрупнения предприятий положена:
а) положительная экономия от масштаба производства;
б) отрицательная экономия от масштаба производства;
в) постоянная отдача от масштаба производства;
г) достижения НТП.
9. Если коэффициент специализации равен 0,44, это указывает:
а) на низкую степень товарного сосредоточения;
б) среднюю степень товарного сосредоточения;
в) высокую степень товарного сосредоточения.
10. Каково назначение  показателя «минимум приведенных затрат»?
а) Это один из вариантов производства, при котором будет достигнуто наименьшее значение величины затрат.
б) Это минимальный уровень затрат, при котором производство  эффективно.
в) Это один из вариантов производства, при котором будет достигнуто наименьшее значение величины затрат, определенное с учетом дисконтирования затрат.


5. ПЕРСОНАЛ  ПРЕДПРИЯТИЯ

	Во всей совокупности ресурсов трудовые ресурсы занимают особое место. Трудовые ресурсы – совокупность людей, обладающих способностью трудиться. Они включают в себя население в трудоспособном возрасте: мужчины от 16 до 60 лет, женщины от 16 до 55 лет; работающие пенсионеры и подростки. В составе трудовых ресурсов выделяют экономически активное 
население, которое включает как занятых в производстве, так и свободных.
	Работник является носителем и собственником своей рабочей силы. Рабочая сила – совокупность физических и умственных способностей человека к труду. Это особый ресурс, специфика которого заключается в физической неотъемлемости от его собственника. Обладая способностями, инициативой, волей, наемный работник поэтому является не пассивным объектом управления, но и проводником самостоятельной линии поведения. Эффективность производства в решающей степени зависит от наличия, квалификации и уровня использования трудовых ресурсов.
	На уровне предприятия вместо термина «трудовые ресурсы» чаще всего используют термины «кадры» и «персонал».
	Персонал предприятия – совокупность физических лиц (постоянных и временных, квалифицированных и неквалифицированных), состоящих с ним как с юридическим лицом в отношениях, регулируемых договором найма.
Кадры – основной (штатный, постоянный) персонал, как правило, квалифицированный состав работников. 
Списочный состав работников предприятия – это все работники, принятые на постоянную, сезонную, а так же на временную работу на срок один день и более со дня их зачисления на работу. 
	Весь персонал по принципу участия в производственной деятельности делится на две категории:
· промышленно-производственный персонал, занятый производством и его обслуживанием (рабочие: основные, вспомогательные; служащие: руководители, специалисты и МОП);
· персонал непромышленный (работники ЖКХ, детских, врачебно-санитарных учреждений, торговых точек и др.).
Показатели, характеризующие наличие и движение персонала
1. Среднесписочная численность за отчетный месяц рассчитывается путем суммирования численности работников списочного состава за каждый календарный день отчетного месяца, т.е. с 01 по 31-е число, включая праздничные и выходные дни, и деления полученной суммы на число календарных дней отчетного месяца.
2. Коэффициент оборота по приему (Кп):
                                                Кп  = Чп / Чс,                                                (20)
где  Чп – принятые работники,
        Чс – среднесписочная численность.
3. Коэффициент оборота по выбытию (Кв):
                                                   Кв = Чв / Чс,                                                                         (21)
где Чв – выбывшие работники,
      Чс – среднесписочная численность.
4. Коэффициент текучести (Кт):
                                                    Кт = Чвп / Чс,                                           (22)
где Чвп – выбывшие по следующим причинам: по собственному желанию, за прогулы и другие нарушения.
5. Коэффициент замещения (Кз):
Чп - Чв
                                           Кз =----------------,                                             (23)
Чс
6. Коэффициент постоянства кадров (Кпо):
                                                    Кпо = Чк / Чс,                                                                   (24)
где Чк – число лиц, состоящих в списочном составе весь календарный год.
Показатели уровня использования персонала
1. Количество отработанных за год человеко-дней.
2. Степень использования рабочего времени (Ст), определяется по формуле
                                       Ст  = Тф / Тв * 100, % ,                                         (25)
где Тф – фактически отработанных чел. дн. в году одним работником;
       Тв – возможный фонд рабочего времени при пятидневной рабочей неделе (365 – 14 празд. – 104 выход. – 24 отпуск = 223 дней).
3. Средняя продолжительность рабочего дня (Тдн): 
Тдн = Ччас / Чдн,                                              (26)
где Ччас – число отработанных чел.-час. за анализируемый период (месяц, квартал, год); Чдн – число человеко-дней, отработанных рабочими за анализируемый период. 
Целодневные и внутрисменные потери рабочего времени классифицируются на: 
1) предусмотренные законодательством (отпуска, болезни) и не предусмотренные законодательством (отгулы с разрешения администрации, прогулы);
2) возникшие по инициативе администрации (отпуска без сохранения или с частичным сохранением заработной платы) и возникшие из-за нарушения трудовой дисциплины.
Потери рабочего времени отражают резерв времени и оказывают влияние на уровень производительности труда, а значит, и на объем выпускаемой продукции.
Одной из особенностей ряда отраслей, в частности, сельского хозяйства, является сезонный характер производства, обусловленный несовпадением времени производства с рабочим периодом. В связи с сезонностью труда в сельском хозяйстве возрастает значительная потребность в рабочей силе в период посева, посадки сельскохозяйственных культур и уборки урожая. В то же время в зимний период в отраслях растениеводства наблюдается избыток рабочей силы.
	Сезонность труда – это неравномерное распределение затрат труда в течение года.
Показатели, характеризующие сезонность труда
1. Годовой коэффициент сезонности труда (Кг.с.):
     Х – Хср
                                     Кг.с. = ------------------,                                           (27)
       Х
где Х – фактические затраты труда по месяцам, чел. дн.;
       Хср – среднемесячные затраты труда, чел. дн.;
       Х – годовые затраты труда, чел. дн.
2. Коэффициент неравномерной сезонности нагрузки (Кн. с.н.):
               Кн. с.н. = Хmax / Хср и Кн. с.н. = Хmin / Хср,                              (28)
где Хmax – максимальные затраты труда  в месяц, чел.-дн.;
       Хmin  – минимальные затраты труда  в месяц, чел.-дн.
3. Размах сезонности (Рс) – отношение максимальных месячных затрат (Хmax) труда к минимальным (Хmin):
                                        Рс = Хmax    /   Хmin.                                                                           (29)
4. Помесячная структура затрат труда:
                                       Ii  = Xi / X * 100,                                                (30)
где Ii   – удельный вес затрат труда i-го месяца в годовых затратах, %;
            Xi – затраты труда i-го месяца, чел. ч;
            X – годовые затраты труда, чел. ч.
Плановая и перспективная численность работников предприятия рассчитывается по следующей формуле:

 Qпл * ЗТпл  
                                              Т = -------------------/ Тдн,,                                                                           (31)
 Тнч  
где Т – расчетная потребность в работниках на планируемый период, чел.;
      Qпл – планируемый объем производства продукции, т. или тыс. руб.;
      ЗТпл – планируемые совокупные затраты труда на производство единицы продукции, чел. ч/т или чел. ч/тыс. руб.;
      Тнч – нормативная продолжительность рабочего дня, ч;
     Тдн  – среднегодовое нормативное рабочее время одного работника, дни.

Контрольные вопросы
1. Дайте определение трудовым ресурсам и персоналу предприятия.
2. Какие показатели характеризуют наличие и движение персонала?
3. Какие факторы влияют на уровень использования персонала?
4. Что является основной причиной сезонности труда?

Задачи
Задача 1. Предприятие приступило к деятельности 27 марта. Численность персонала по списку 27 и 28 марта по 1500 чел., 29, 30 марта – выходные дни, а 31 марта – 1520 чел. Определить среднесписочную численность персонала предприятия за март и за 1-й квартал.
 
Задача 2. Календарный фонд рабочего времени за ноябрь по предприятию составил 30 тыс. чел. дн. При этом принято за месяц – 50 чел., уволено 20 чел., из них по причинам текучести – 5 чел. Определить среднесписочную численность персонала за ноябрь и показатели оборота кадров (%).

Задача 3.	По списку на начало года на предприятии работали 300 чел. Принято в течение года 12 чел., уволено 10 чел., в т.ч. по причинам текучести – 5 чел. Определить среднесписочную численность персонала за год и рассчитать коэффициенты оборота кадров (в %).

Задача 4. 	Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 чел. В течение года уволилось по собственному желанию 37 чел., уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 чел., ушли на пенсию 11 чел., поступили в учебное заведение и призваны в Вооруженные силы 13 чел., переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 310 чел. Определите показатели оборота (движения) кадров (в %).
	
Задача 5. В токарном производстве отработано 25 200 чел. дн. Определить численность работников, если коэффициент использования рабочего времени составил 0,9.

Задача 6. По плану за апрель на фирме установлено 22 рабочих дня. Фактически за месяц отработано 16 800 чел. дн. или 13 1140 чел. ч при среднемесячной численности рабочих 700 чел. Определить показатели использования рабочего временим по средней продолжительности рабочего дня, по числу дней работы на одного рабочего и по числу часов работы на одного списочного рабочего. Установить взаимосвязь исчисленных показателей.

Задача 7. 	По данным, приведенным в таблице, рассчитайте показатели годовой сезонности труда.
Исходные данные
	Месяцы
	Отработано тыс. чел. дн.
	Месяцы
	Отработано тыс. чел. дн.

	Январь
	64,9
	Июль
	95,0

	Февраль
	62,9
	Август
	90,7

	Март
	65,6
	Сентябрь
	80,9

	Апрель
	67,6
	Октябрь
	71,2

	Май
	74,3
	Ноябрь
	66,8

	Июнь
	82,8
	Декабрь
	62,6


Задача 8. Коллектив строительной бригады составляет 23 чел. Коэффициент использования рабочего времени составил 1,1. Определите фактический фонд рабочего времени на одного работника и в целом по бригаде.

Задача 9. В ООО «Белая ворона» отработано всеми работниками 289 тыс. чел. ч. Определите численность работников, если коэффициент использования рабочего времени составил 0,85.
	Задача 10. Предприятие выпускает изделие А и Б по программе, указанной в таблице. Потери времени по уважительным причинам составляют в среднем 10% от номинального фонда времени, коэффициент выполнения норм выработки – 1,2; количество рабочих дней в году – 300, продолжительность смены – 8 часов.

Исходные данные
	Изделия
	Годовая программа выпуска, шт.
	Норма штучного времени, ч

	А
	30 000
	4

	Б
	50 000
	2



	Определить необходимую для предприятия численность производственных рабочих на планируемый год.

Тесты
1. Списочный состав работников предприятия включает:
а) работников предприятия, фактически явившихся на работу;
б)	постоянных работников, принятых на работу сроком на один день и более;
в)	среднесписочную численность;
г)	явочный состав, а также работников в отпусках, командировках, на больничных листах и занятых государственной и общественной работой.

2.                                         Принятые работники
К = ------------------------------------------------------.
                              Среднесписочная численность персонала 
Что отражает данный показатель
а) уровень производительности труда;
б) эффективность использования персонала;
в) движение персонала;
г) коэффициент оборота по приему?

3. Сезонность труда это: 
а) неравномерное распределение затрат труда в течение года;
б) отношение максимальных месячных затрат труда к минимальным;
в) изменение ассортимента выпускаемой продукции в зависимости от сезона;
г) явление, встречающееся только в сельскохозяйственном производстве.

4.  К показателям, характеризующим уровень использования персонала относятся: 
а) количество отработанных за год человеко-дней, степень использования рабочего времени;
б) коэффициент оборота по приему, коэффициент оборота по выбытию,  коэффициент текучести кадров;
в) годовой коэффициент сезонности труда, размах сезонности, помесячная структура затрат труда;
г) производительность труда, трудоёмкость продукции?
5.  Чем различаются понятия «кадры» и «персонал»?
а) Кадры – это весь состав работающих на предприятии, персонал включает только высококвалифицированных работников.
б) Персонал – это весь состав работающих на предприятии, кадры  включают только высококвалифицированных работников.
в) Персонал – это весь состав работающих на предприятии, кадры  включают квалифицированных работников.
6.  Если коэффициент оборота по выбытию равен 0,1, это означает,
а) что за отчетный период был уволен только один работник;
б) темпы выбытия работников очень низки;
в) из 100 человек был  уволен каждый десятый.
7.  Может ли степень использования рабочего времени быть более 100%?
а) Да, если работа предприятия организована в две смены.
б) Да, если работники выходили на работу  в выходные и праздничные дни.
в) Нет, так как работодатель не имеет права нарушать Трудовой Кодекс РФ.
г) Нет, так как количество фактически отработанного времени по объективным причинам всегда меньше, чем возможный фонд рабочего времени.
8. Если коэффициент сезонности в течение года колебался от 0,5 до 3, это означает, 
а) что на предприятии ярко выражена сезонность производства;
б) на предприятии наблюдаются колебания численности работников;
в) на предприятии плохо используется рабочее время.
9.  Для чего применяется нормирование численности работников предприятия?
а) Для обоснования размера фонда оплаты труда и общих затрат на производство продукции.
б) Для максимального проявления способностей рабочих к труду  и лучшей мотивации труда.
в) Для определения в соответствии с установленными нормами затрат труда научно обоснованного размера численности работников предприятия.
г) Этого требует законодательство.
10. Может ли на предприятии быть такая ситуация, что отсутствует непромышленный персонал?
а) да, если на балансе предприятия нет объектов непроизводственной сферы;
б) да, если это торговое предприятие;
в) нет, так как всегда есть младший обслуживающий персонал (уборщицы, секретари, архивариусы и т.п.);
г) нет, так как непромышленный персонал – это руководители и специалисты.

6. ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

Производительность труда характеризует эффективность использования рабочей силы. Чаще всего производительность труда  определяется отношением результатов производственной деятельности к затратам рабочего времени или численности персонала.
Производительность труда (ПТ) – способность конкретного труда производить продукцию в единицу времени.
Под производительностью индивидуального труда понимаются затраты живого труда. Под производительностью общественного труда понимаются затраты живого и прошлого (овеществленного) труда, т.е. труда работников данного предприятия и работников других предприятий, которые поставляют для данного предприятия сырье, материалы, оборудование.
Наиболее точно производительность труда характеризуют затраты совокупного труда, т.е. живого и овеществленного вместе. Однако производительность общественного труда может измеряться только с помощью конечных показателей эффективности деятельности  экономики в целом (величина ВВП, национального дохода), поэтому она определяется только на уровне национальной экономики. На уровне отраслей, фирм, предприятий рассчитывается показатель производительности индивидуального труда, или выработка.
Производительность индивидуального труда характеризуется системой прямых и косвенных показателей.
Прямые показатели производительности труда
1. Выработка на одного работника рассчитывается по формуле:
                                                              Q
                              ПТ годовая =  ------------ ,                                            (32)
                                                              Т
где  Q – объем произведенной или реализованной продукции, руб.,
        Т – среднесписочная численность работников, чел.
Стоимостной метод получил наибольшее распространение, так как может использоваться в многономенклатурном производстве, учитывает отличия в качестве производимой продукции, изменение остатков незавершенного производства. Его недостатком является влияние цен и инфляции.
2. Выработка часовая, дневная определяется по формуле
                                                           Q
                                         ПТ  =  ------------ ,                                               (33)
                                                          ЗТ             
где  Q – объем произведенной продукции, шт. или руб.,
        ЗТ – затраты труда, чел. ч или чел. дн. 
Натуральный метод измерения выработки может применяться только на тех предприятиях или в их подразделениях, где выпускается один вид продукции. Кроме того, данный метод обладает другими недостатками, связанными с тем, что не учитываются различия в качестве производимой продукции, а также продукция, находящаяся в незавершенном производстве. Преимущество этого метода заключается в том, что он не связан с влиянием стоимостных факторов и не зависит от точности нормирования трудовых процессов. 
В стоимостной форме часовая выработка определяется по всем производимым видам продукции и является более точным показателем, так как не включает целодневные простои и другие потери рабочего времени.
3. Обратный показатель производительности труда – трудоемкость
(t) определяется по формуле
                                     1                 ЗТ
                         t   =  --------  =  ------------ , чел. ч/шт.                               (34)
                                    ПТ                Q
Косвенные показатели производительности труда
1. Норма времени – количество времени,  необходимое для выполнения определенных операций или осуществления комплекса работ.  
2. Норма выработки – количество операций, натуральных единиц продукции или полуфабрикатов, производимых в единицу времени (смену).
3. Норма обслуживания – показатель, используемый при планировании штатов обслуживающего и вспомогательного персонала  (единицы оборудования, м2 площади, и т.д.).
Чем выше производительность труда, тем ниже трудоемкость, и наоборот, но темп повышения производительности труда не равен темпу снижения трудоемкости. Функциональная взаимосвязь между производительностью труда и трудоемкостью:

                                       t  х  100                                  ПТ  х 100
                   ПТ* =  ------------------ ;                t * =  ----------------- ,         (35, 36)
                                      100  –   t                                  100  +  ПТ     

где    ПТ*– прирост     производительности     труда    в    отчетном     периоде  по сравнению   с   базисным,   %;                   
         t *– снижение     трудоемкости    в   отчетном  периоде по сравнению 
                  с базисным, %;
        ПТ –  повышение производительности труда, %;
         t  – снижение трудоемкости, %.

Трудовые ресурсы ограничены, что же касается производительности труда, то она имеет факторы роста. Повышение производительности труда является наиболее актуальной проблемой, от которой зависят темпы расширенного воспроизводства. Все факторы повышения производительности труда подразделяются на три группы:
1) материально-технические, которые учитывают уровень прогрессивности техники и технологий;
2) организационные, которые характеризуются уровнем специализации, комбинирования, кооперирования, концентрации производства;
3) социально-экономические, которые определяются уровнем оплаты труда работников и условиями их работы.
Каждая отрасль имеет свои технико-экономические особенности, которые оказывают влияние на выбор факторов и резервов повышения производительности труда.

Контрольные вопросы
1. Какова сущность понятия «производительность труда»?
2. В чем проявляется отличие индивидуальной производительности труда от общественной?
3. Какие показатели используются для  измерения производительности труда?
4. Какие факторы влияют на рост производительности труда?

Задачи
Задача 1. За три года стоимость произведенной продукция фирмы «Май» возросла на 8% и составила 1,435 млн. руб. Производительность труда за этот период выросла на 20% и достигла 6 435 рублей на одного работника. Определите численность работников в начале и  конце периода.

Задача 2. Рассчитайте месячную выработку в деревообрабатывающем цехе, где работает 15 человек и среднедневная выработка каждого работника 
3,5 м3 фанеры.

Задача 3. Объем производства продукции на заводе за отчетный период увеличился на 20%, а среднесписочная численность рабочих завода сократилась на 20%. Определить, как изменилась производительность труда на заводе в сравнении с предыдущим периодом.

Задача 4. Известно, что в бригаде механизаторов работает 6 чел. В весеннее-осенний период каждый из них отработал: в апреле – 160 чел. ч, в мае – 250 чел. ч, в июне – 216 чел. ч, в июле и августе – по 300 чел. ч, в сентябре – 208 чел. ч, в октябре – 192 чел. ч. Рассчитайте почасовую производительность труда в бригаде, если ею произведено продукции на сумму 420 тыс.   руб.
Задача 5. Изучите методику выявления роли факторов в изменении объема произведенной продукции. 
Способ абсолютных разниц используется для расчета влияния факторов на изменение результативного показателя. Суть метода: величина влияния факторов рассчитывается умножением абсолютного прироста исследуемого фактора на базовую (плановую) величину факторов, которые находятся справа от него и на фактическую величину факторов, расположенных слева от него в модели. В факторной модели с начала обязательно приводятся количественные факторы, а затем качественные.
Используя данные задачи 1, определите влияние численности работников и производительности труда на изменение стоимости произведенной продукции. Результаты расчетов занесите в таблицу. 
Влияние факторов на изменение стоимости продукции, руб.
	Показатели
	Базисный год (б)
	Отчетный год (о)
	Отклонения (+/–) Формулы

	Стоимость произведенной продукции,  млн. руб.
Численность работников, чел.
Производительность труда, руб./чел.
	
	
	


	Изменение стоимости продукции за счет:
- численности работников,
- производительность труда 
Итого
	

Х
Х
Х
	




	

ΔТПт = ΔТ*ПТб
ΔТПпт =То*ΔПТ
ΔТП=ΔТПт+ΔТПпт




Задача 6. На основе приведенных данных о работе предприятия определите недостающие показатели и заполните таблицу до конца.
Исходные данные
	Показатели
	Базисный год (б)
	Отчетный год (о)
	Прирост за год
	Прирост продукции за счет изменения

	
	
	
	в %
	в ед. измерения
	числен-ности
	производи-тельности

	Объем товарной продукции, тыс. руб.
	10 000
	
	6
	
	
	

	Численность работников, чел.
	200
	
	
	
	Х
	Х

	Производитель-ность труда, руб./чел.
	50 000
	
	4,5
	
	Х
	Х



Задача 7. Охарактеризуйте функциональную взаимосвязь между производительностью труда и трудоемкостью рассмотрев два варианта: а) если трудоемкость снизилась на 20%; б) производительность труда повысилась на 20%.

Задача 8. Установите планируемую численность персонала, если по плану предусмотрен рост объема производства продукции на 44% при увеличении средней выработки на 12 %, а численность персонала за отчетный период составила 1 200 чел.

Задача 9. Имеются следующие данные о работе предприятия за два года:
Исходные данные
	Показатели
	Базисный 
год
	Отчетный 
год
	Отклонения 
(+/–)

	Объем продукции, тыс.руб.
Численность работников, чел.
Выработка, руб./чел.
	2 100
700
3 000
	2279,2
710
3210
	+ 179,2
+ 10
+ 210



Определите:
1) прирост продукции в результате увеличения численности работников (тыс. руб.);
2) прирост продукции за счет повышения производительности труда (тыс.руб.);
3) удельный вес прироста продукции за счет повышения производительности труда (%).

Задача 10. Определить величину прироста объема продаж за счет повышения производительности труда и численности работников.
Исходные данные
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем продаж, млн. руб.
Численность работников, чел
	54 
45
	58,7
48



Задача 11. Определите влияние на объем продукции производительности труда и  численности работников.
Исходные данные
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Производительность труда, тыс. т 
Объем продукции, тыс.т 
Численность работников, чел. 
	4
400 
100
	3,2
370
115



Тесты
1. К какой группе факторов повышения производительности труда относятся уровень квалификации работника?
а) Социально-экономические.
б) Организационные.
в) Материально-технические.

2. Понятие «производительность труда» включает:
а) затраты общественно необходимого труда на производство единицы продукции;
б) затраты живого труда на производство единицы продукции;
в) способность конкретного труда производить продукцию в единицу времени;
г) меру количества затраченного труда.

3. Понятие «затраты труда» включает:
а) затраты общественно необходимого труда на производство единицы продукции;
б) затраты живого труда на производство единицы продукции;
в) способность конкретного труда производить продукцию в единицу времени;
г) меру количества затраченного труда.

4. Если темпы роста производительности труда на планируемый период не превышают темпы роста объема производства продукции, то это потребует:
а) дополнительного найма работников;
б) сокращения существующей численности;
в) снижения заработной платы;
г) увеличения нормы времени.

5. При превышении темпов роста средней заработной платы над темпами роста производительности труда себестоимость продукции:
а) снижается;
б) повышается;
в) трудно предсказать вектор изменения;
г) остается без изменения.
6. Уровень производительности труда характеризуют:
а) фондоотдача, фондоемкость;
б) выработка на одного работника, трудоемкость продукции;
в) фондовооруженность труда, трудоемкость продукции;
г) производительность труда, прибыль.
7. Можно ли утверждать, что при увеличении численности работников производительность их труда будет также возрастать?
а) Нет, так как с ростом численности на каждого из них в среднем будет приходиться меньше выпущенной продукции.
б) Нет, так как, начиная с определенной величины  занятых, будет действовать закон убывающей предельной производительности.
в) Да, так как работа в большом коллективе всегда более эффективна, чем в одиночку.
г) Да, так как большая численность работников позволит избежать простоев машин и оборудования и своевременно производить ремонт и обслуживание.
8. Косвенные показатели производительности труда служат для: 
а) проведения сравнительной оценки эффективности;
б) анализа производительности труда;
в) сглаживания сезонности труда;
г) текущего контроля и анализа затрат труда?
9. К косвенным показателям производительности труда  относятся:
а) трудоемкость пошива одного костюма;
б) выход продукции на одного среднесписочного работника;
в) затраты труда на выполнение единицы работ;
г) годовая производительность оборудования.
10. При снижении трудоемкости на 3% производительность труда повысится:
а) на 2,9 %;
б) 3 %;
в) 1 %
г) 3,1 %.


7. СИСТЕМЫ ОПЛАТЫ ТРУДА

Заработная плата (оплата труда работника) - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные и стимулирующие выплаты.
Заработная плата выполняет следующие функции:
· воспроизводственную, заключающуюся в обеспечении работников, а также членов их семей необходимыми жизненными благами для воспроизводства рабочей силы, накоплений;
· стимулирующую (мотивационную), состоящую в установлении зависимости заработной платы работника и его трудового вклада, от результатов деятельности, причем указанная зависимость должна заинтересовывать работника в постоянном улучшении результатов своего труда;
· измерительно-распределительную, предназначенную для отражения меры живого труда при распределении фонда потребления между наемными работниками и собственниками средств производства. Посредством заработной платы определяется индивидуальная доля в фонде потребления каждого участника производственного процесса в соответствии с его трудовым вкладом;
· ресурсоразместительную, сущность ее состоит в оптимальном размещении трудовых ресурсов по регионам, отраслям экономики, предприятиям;
· формирования платежеспособного спроса. Эта функция предназначается для увязки платежеспособного спроса и производства потребительских товаров. С помощью заработной платы устанавливаются необходимые пропорции между товарным предложением и спросом.
Оплата труда – механизм взаимоотношений между работниками и работодателем. Оплата труда – механизм установления заработка. 
Организация оплаты труда основана на следующих принципах:
· повышение реальной заработной платы по мере роста эффективности производства и труда;
· обеспечение опережающих темпов роста производительности труда над темпами роста заработной платы;
· дифференциация заработной платы в зависимости от трудового вклада;
· равная оплата за равный труд;
· государственное регулирование оплаты труда;
· учет воздействия рынка труда;
· простота, логичность и доступность форм и систем оплаты труда.
Конституция РФ гарантирует каждому работнику вознаграждение за труд не ниже установленного законом минимального размера оплаты труда (МРОТ). 
Системы оплаты труда коммерческая организация устанавливает самостоятельно.
Разным категориям работников могут быть установлены различные системы оплаты труда. Например, труд общехозяйственного персонала может оплачиваться повременно, а рабочих основного производства – сдельно.
Установленные системы оплаты труда фиксируются в коллективном договоре, Положении об оплате труда или трудовых договорах с конкретными работниками.
Положение об оплате труда утверждается приказом руководителя организации и согласовывается с соответствующим профсоюзом.
Тарифная система – совокупность норм и нормативов, обеспечивающих дифференциацию оплаты труда исходя из различий в сложности выполняемых работ и условий, интенсивности и характера труда. Она состоит из следующих основных элементов:
· тарифно-квалификационных справочников;
· тарифных ставок 1-го разряда;
· тарифных сеток;
· районных коэффициентов к заработной плате;
· доплаты к тарифным ставкам и надбавкам за отклонения от нормальных условий труда.
Правительством РФ утверждена Единая тарифная система (ЕТС) для учреждений и организаций бюджетной сферы. Остальные могут пользоваться ею, если считают это необходимым и полезным. Эта система базируется на сопоставлении сложности трудовых функций различных групп и категорий персонала, конкретных должностей и обязанностей работников, их квалификации. В совокупности эти факторы обеспечивают достаточно полную характеристику оценки труда работников и обусловливают возможность изменения общих принципов дифференциации оплаты их труда на основе ЕТС. Сопоставление уровней сложности труда по профессиям рабочих и должностям служащих дало возможность распределить работников по 18 разрядам ЕТС. На практике за пределами бюджетной сферы в организациях и фирмах применяют различные размеры диапазона разрядов работников (6, 8, 12 и 18-разрядные тарифные сетки).
Тарифно-квалификационный справочник представляет собой перечень характерных для данного предприятия работ и тех требований, которым должен отвечать рабочий, занятый на данной работе. По справочнику устанавливается разряд работы и присваивается разряд рабочим. Тарифно-квалификационный справочник включает в себя ряд разделов, в которых тарифно-квалификационные характеристики сгруппированы по производствам и видам работ. В справочнике по каждой профессии и каждому разряду даются три раздела:
· "Характеристика работ";
· "Должен знать";
· "Пример работ".
Тарифная сетка – это шкала разрядов, каждому из которых присвоен свой тарифный коэффициент, показывающий, во сколько раз тарифная ставка любого разряда больше первого (табл. 1).
Таблица 1
Пример тарифной сетки рабочих предприятия
	Показатели
	Разряды

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Тарифные коэффициенты
	1,0
	1,09
	1,21
	1,33
	1,50
	1,71
	1,98
	2,34

	Абсолютное возрастание тарифных коэффициентов
	
-
	
0,09
	
0,12
	
0,12
	
0,17
	
0,21
	
0,27
	
0,36

	Относительное возрастание тарифных коэффициентов, %
	
-
	
9
	
11
	
11
	
13
	
14
	
16
	
18


Тарифная ставка – это выраженный в денежной форме абсолютный размер оплаты труда в единицу рабочего времени (час, рабочий день, месяц, год). Часовая тарифная ставка показывает абсолютный размер оплаты труда рабочего соответствующего разряда в час.
Тарифный разряд отражает степень сложности, точности и ответственности работ и уровень квалификации рабочего, необходимый для ее выполнения. Тарифный коэффициент показывает отношение часовой тарифной ставки (размера оплаты труда рабочего в час) соответствующего разряда к часовой тарифной ставке первого разряда.
Различают два  способа учета затрат:
 •  первый способ - это учет проработанного времени. При таком учете применяется повременная оплата труда, когда оплате подлежит проработанное количество рабочего времени (в отечественной практике называется повременной формой оплаты труда);
•  второй способ - это учет количества произведенной работником продукции надлежащего качества либо выполненных им операций. В этом случае применяется сдельная оплата труда (в отечественной практике называется сдельной формой оплаты труда).
Система оплаты труда — это способ соизмерения размера оплаты за труд с его результатами (либо затратами). Системы оплаты труда могут быть различными. 
Организации могут устанавливать следующие системы оплаты труда своих работников:
1) повременную (тарифная) (оплачивается то время, которое работник фактически отработал):
– простую;
– повременно-премиальную;
– окладную;
– контрактную;
2) сдельную (оплачивается то количество продукции, которое работник изготовил):
– простую;
– сдельно-премиальную;
– сдельно-прогрессивную;
– косвенно-сдельную;
– аккордную;
– аккордно-премиальную;
3)  бестарифную: 
– система оплаты по КТУ;
– система плавающих окладов;
– система выплат на комиссионной основе.
Заработная плата при простой повременной системе начисляется по тарифной ставке работника данного разряда за фактически отработанное время. Могут устанавливаться часовая, дневная, месячная тарифные ставки.
Заработная плата работника за месяц (ЗПм.) при установленной часовой тарифной ставке работника данного разряда (Тч) определяется по формуле
                                                    ЗПм. = Тч * Чф,                                           (37)
где  Чф – фактически отработанное количество часов в месяце.
Заработная плата рабочего за месяц при дневной тарифной ставке определяется аналогично.
При помесячной оплате расчет заработной платы осуществляется исходя из твердых месячных окладов (ставок), числа рабочих дней, фактически отработанных работником в данном месяце, а также планового количества рабочих дней согласно графику работы на данный месяц.	
Повременно-премиальная система оплаты труда представляет собой сочетание простой повременной оплаты труда с премированием за выполнение количественных и качественных показателей по специальным положениям о премировании работников.
При окладной системе оплата труда производится не по тарифным ставкам, а по установленным месячным должностным окладам. Система должностных окладов используется для руководителей, специалистов и служащих. Должностной месячный оклад –  абсолютный размер заработной платы, устанавливаемый в соответствии с занимаемой должностью. Окладная система оплаты труда может предусматривать элементы премирования за количественные и качественные показатели.	
Оплата труда руководителей государственных предприятий должна оговариваться в трудовом договоре (контракте), поэтому она получила название контрактной.
При сдельной форме оплаты труда заработок работника находится в прямой зависимости от количества и качества изготовленной продукции или объема выполненных работ. 
Основой сдельной оплаты труда является сдельная расценка за единицу продукции (работ, услуг) (Ред), которая определяется по формулам
Ред = (Тст * Тсм) / Н выр. см.          или         Ред = Тст / Н выр. ч,              (38, 39)
где  Тст –  часовая тарифная ставка выполняемой работы, руб.;
Тсм –  продолжительность смены, ч;
Н выр. ч., Н выр. см. –  норма выработки соответственно за час работы, смену, ед. продукции.
Сдельная расценка, а соответственно и сдельная форма оплаты труда могут быть индивидуальной и коллективной. 
Если установлена норма времени, сдельная расценка определяется по формуле
                                             Ред = Тст * Нвр,                                            (40)
где   Нвр –  норма времени на изготовление продукции  (работ, услуг), ч.
При простой сдельной системе оплаты труд оплачивается по сдельным расценкам непосредственно за количество произведенной продукции (операций) по следующей формуле:
                                              ЗПсд = Ред * Q,                                            (41)
где  ЗПсд – сдельный заработок, руб.;	
Q – количество (объем) произведенной продукции (работ), ед. продукции.
При сдельно-премиальной оплате труда работающему сверх заработка по прямым сдельным расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение заранее установленных количественных и качественных показателей работы:
ЗПсд-пр = ЗПсд + ЗПпр   или   ЗПсд-пр = ЗПсд * (1 + Ппр / 100),  (42,43)
где ЗПсд-пр – сдельный заработок при сдельно-премиальной оплате труда, руб.;           
ЗПпр – премия за выполнение (перевыполнение)	 установленных показателей, руб.;     
Ппр – процент премии за выполнение показателей премирования.
Сдельно-прогрессивная оплата труда представляет собой оплату труда по сдельным расценкам в пределах установленной нормы, а за выполнение работы сверх нормы — по прогрессивно возрастающим сдельным расценкам.
Косвенно-сдельная оплата труда применяется обычно для оплаты труда вспомогательных рабочих, обслуживающих основное производство (наладчиков, крановщиков, стропальщиков и др.). Заработная плата рабочего при косвенно-сдельной оплате труда зависит от результата труда основных рабочих, а не от его личной выработки.
При аккордной системе оплаты труда общая сумма заработка определяется до начала выполнения работы по действующим нормам и сдельным расценкам. Сдельная расценка устанавливается сразу на весь объем работ, которые должны быть выполнены в срок. Если при аккордной системе за срочное или качественное выполнение работ выплачивается премия, то она называется аккордно-премиальной системой оплаты труда.
Система оплаты по КТУ означает, что труд оплачивается исходя из трудового вклада конкретного работника в деятельность организации. Каждому работнику присваивается коэффициент трудового участия. Коэффициент должен соответствовать вкладу работника в конечный результат деятельности организации. Сумма заработной платы одного работника рассчитывается по следующей формуле:
                 ЗП = ФЗП / КТУобщ * КТУ,                                      (44)
где  ЗП – сумма зарплаты, руб.;	
ФЗП – фонд заработной платы, руб.;
КТУобщ – общая сумма коэффициентов трудового участия;
КТУ – коэффициент трудового участия работника.
Система плавающих окладов предполагает оплату труда исходя из суммы денежных средств, которую организация может направить на выплату заработной платы. Повышение или понижение оплаты труда зависит от результатов работы работников, прибыли, полученной организацией, и суммы денежных средств, которая может быть направлена на выплату заработной платы. Сумма заработной платы работника рассчитывается по следующей формуле:
                 ЗП = Оклад работника * Кзп,                                      (45)
где  Кзп – коэффициент повышения (понижения) заработной платы.
Коэффициент повышения (понижения) заработной платы руководитель определяет самостоятельно и утверждает своим приказом. Коэффициент можно рассчитать по формуле:
                 Кзп =  ФЗПф / ФЗПп,                                      (46)
где  ФЗПф – сумма средств, направляемая на выплату зарплаты;
ФЗПп – фонд заработной платы, установленный в штатном расписании руб.
Система выплат на комиссионной основе означает, что размер оплаты труда устанавливается в процентах от выручки, полученной организацией. Данная система обычно устанавливается работникам, занятым в процессе продажи продукции (товаров, работ, услуг). Сумма заработной платы работника рассчитывается по следующей формуле:
              ЗП = Выручка * Процент от выручки,                                  (47)
где  Выручка – средства, полученные по результатам деятельности работника.
При планировании заработной платы учитываются суммы, исчисленные по тарифным ставкам, окладам, основным расценкам, а также все виды доплат. Планирование фонда заработной платы производится на весь списочный состав предприятия. Разделяют фонд заработной платы промышленно-производственного и непромышленного персонала. Фонд заработной платы ППП определяется по категориям работающих (рабочие, ИТР, служащие и т.д.).

Контрольные вопросы
Каковы функции заработной платы?
Каковы основные элементы организации оплаты труда на предприятии?
Назовите формы оплаты труда и условия их применения.
В каких случаях применяют бестарифные системы оплаты труда?
Задачи

Задача 1. Работнику ООО «Пассив» С.С. Петрову установлена часовая ставка заработной платы 35 руб./ч. В июле 2013 г. Петров отработал 184 ч (23 рабочих дня по 8 ч). Определите заработную плату С.С. Петрова за июль.

Задача 2. Работнику ООО «Пассив» С.С. Иванову установлена дневная ставка заработной платы 350 руб./дн. В марте 2013 г. Иванов отработал 20 дней. Определите заработную плату Иванова за март 2013 г.

Задача 3. Часовая ставка работника ООО «Пассив» А.Н. Иванова – 40 руб./ч. Норма выработки составляет 2 детали за 1 ч. За апрель 2013 г. Иванов изготовил 95 деталей. Определите: 
- сдельную расценку за одно изделие;
- заработную плату Иванова за апрель 2013 г.

Задача 4. Токарю 3-го разряда ЗАО «Актив» С.С. Петрову установлена сдельная оплата труда. Сдельная расценка для токаря 3-го разряда составляет 70 руб. за одно готовое изделие. Согласно Положению о премировании ЗАО «Актив» при отсутствии брака работникам основного производства ежемесячно выплачивается премия 1000 руб. В апреле 2013 года Петров изготовил 100 изделий. Определите: 
- основную заработную плату Петрова за апрель 2013 г.;
- общую сумму начисленной заработной платы Петрова за апрель 2013 г.

Задача 5.  В ЗАО «Актив» установлены следующие сдельные расценки:

	Количество продукции, произведенной за месяц 
	Сдельная расценка 

	до 110 шт. 
	145 руб. /шт. 

	свыше 110шт. 
	150 руб. /шт. 



За апрель 2013 г. работник ЗАО «Актив» А.Н. Сомов изготовил 120 изделий. Определите заработную плату Сомова за апрель.

Задача 6.  За январь 2013 г. фонд заработной платы ЗАО «Актив» составил 72 000 руб.
Рабочий коллектив ЗАО «Актив» состоит из трех работников: директора, руководителя отдела сбыта и менеджера по продажам.
Коэффициенты трудового участия, утвержденные руководителем организации, составляют:
- директор - 1,4;
- руководитель отдела сбыта - 1,2;
- менеджер по продажам - 1.
Определите заработную плату каждого из работников  ЗАО «Актив» за январь.

Задача 7.  Часовая тарифная ставка I разряда  31 руб.; диапазон тарифной сетки  1,8. За работу в тяжелых и вредных условиях труда установлена надбавка к тарифной ставке 12%. Рассчитайте часовую тарифную ставку VI разряда для рабочих с нормальными и вредными условиями труда.

Задача 8. Рассчитайте заработную плату рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда  0,4 чел. ч на изделие; расценка за изделие — 12,83 руб.; отработано 176 чел. ч; произведено 485 изделий. Премия выплачивается за 100% выполнение норм — 10%; за каждый процент перевыполнения — 1,5% сдельного заработка.

Задача 9. Рассчитайте заработок по сдельно-прогрессивной системе оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда на деталь  2 чел. ч; произведено 100 деталей по расценке 61,53 руб. за деталь; отработано 22 смены по 8 ч каждая. За детали, произведенные сверх нормы, оплата производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.

Задача 10. Объем выпуска продукции в отчетном году — 750 тыс. руб. в планируемом — 900 тыс. руб.; ФОТ в отчетном году — 150 тыс. руб. Из-за структурных изменений в товарной продукции норматив заработной платы в планируемом году увеличивается на 50%. Определите норматив заработной платы на планируемый год; ФОТ на планируемый год.

Тесты
1.  Для сдельной формы оплаты труда характерна оплата труда в соответствии:
а) с количеством изготовленной (обработанной) продукции;
б) количеством отработанного времени;
в) количеством оказанных услуг;
г) должностным окладом.

2.  Повременная форма оплаты труда предусматривает оплату труда в соответствии с количеством:
а) изготовленной (обработанной) продукции;
б) отработанного времени;
в) средств, выделяемых на оплату труда
г) оказанных услуг.

3. Аккордная система оплаты труда характеризуется:
а) наращиванием количества изготавливаемой (обрабатываемой) продукции;
б) улучшением качества продукции;
в) экономией времени при выполнении задания;
г) ростом производительности труда.

4. Тарифная система оплаты труда рабочих включает:
а) тарифные ставки, тарифные сетки;
б) тарифные  ставки,  тарифно-квалификационный справочник;
в) тарифные   ставки,   тарифные   сетки,  тарифно-квалификационный справочник, районный справочник;
г) должностные оклады, премиальные положения, тарифно-квалификационный справочник.

5. К принципам оплаты труда относятся:
а) простота, доступность и логичность;
б) равная оплата за равный труд;
в) дифференциация заработной платы в зависимости от трудового вклада;
г) нелинейность зависимости величины вознаграждения, уровня производительности и притязаний индивида.

6. Заработная плата – это:
а) вознаграждение за труд;
б) механизм взаимоотношений между работниками и работодателем;
в) желаемый уровень удовлетворения потребностей.

7. Законодательством предусматривается дополнительная заработная плата в виде:
а) доплат;
б) надбавок;
в) единовременного вознаграждения;
г) премирования.

8. К бестарифным системам оплаты труда относят формы организации оплаты труда, в которых:
а) не используются гарантированные тарифные ставки и должностные оклады, из них исключают большинство видов премий, доплат и надбавок;
б) оплату проводится по сдельным расценкам в пределах установленной нормы, а за выполнение работы сверх нормы — по прогрессивно возрастающим сдельным расценкам;
в) сочетается простая повременная оплата труда с премированием за выполнение количественных и качественных показателей по специальным положениям о премировании работников;
г) количественный результат труда не может быть измерен и не является определяющим.

9. Какая форма оплаты труда может привести к ухудшению качества продукции?
а) Сдельная.
б) Повременная.
в) Бестарифная система оплаты труда.

10. Тарифная ставка  это:
а) степень сложности, точности и ответственности работ;
б) уровень квалификации рабочего, необходимый для выполнения работ;
в) абсолютный размер оплаты труда в единицу рабочего времени;
г) отношение размера оплаты труда n-го разряда к тарифной ставке первого разряда.

8. ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА 

Средства производства – это совокупность  предметов и средств труда.
Основные фонды – это средства труда, которые используются несколько производственных циклов, при этом сохраняют свою натурально-вещественную форму и переносят свою стоимость на готовую продукцию по частям. 
	
Таблица 2
Классификация средств производства

	Классификационный признак 
	Виды

	по составу (в активе баланса предприятия)
	основные и оборотные

	по источникам формирования (в пассиве баланса предприятия)
	собственные и заемные

	по сроку службы
	по амортизационным группам

	по сферам производства
	- основные производственные фонды основной деятельности;
- основные производственные фонды дополнительных видов деятельности;
- непроизводственные фонды;
- нематериальные активы.

	по участию в производственном процессе
	· - активная часть (машины и оборудование, транспортные средства, инвентарь, прочие основные фонды;
- пассивная часть (земля, здания, сооружения, передаточные устройства).


Виды фондов
1. Здания – архитектурно-строительные объекты, предназначенные для осуществления трудовых процессов, обслуживания населения и хранения материальных ценностей. В состав зданий входят: сеть водо-, газопровода и канализации; сеть силовой и осветительной электропроводки; телефонные и сигнализационные сети; вентиляционные устройства;   подъемники и лифты.
2. Сооружения – это инженерно-строительные объекты, необходимые для выполнения функций, не связанных с изменением предмета труда, или для осуществления различных непроизводственных функций. В состав сооружений входят:
- плотины, фильтры и дренажи, водоспуски и водосливы и пр.;
- эстакады, опоры, мосты и пр.;
- автодороги, железнодорожные пути и пр.;
- линии электропередач, трубопроводы, теплоцентрали, кабельные линии и пр.
3. Транспортные средства. В состав входят: железнодорожный, водный, автомобильный, воздушный, напольный производственный.
4. Инвентарь производственный и хозяйственный – это предметы технического и хозяйственного назначения. В состав инвентаря входят: емкости для жидкостей, тара для сыпучих материалов, рабочие столы, прилавки, противопожарный инвентарь и др.
5. Машины и оборудование – это устройства для преобразования энергии, материалов и информации. В состав входят: силовые машины и оборудование; рабочие машины и оборудование; измерительные и регулирующие приборы и устройства; лабораторное оборудование; вычислительная техника; прочие машины и оборудование.
Виды оценки основных фондов
1. По первоначальной стоимости. Этот метод включает:
· Сумму, выплачиваемую продавцу по договору на приобретение или по подряду на изготовление;
· Затраты на доставку и монтаж оборудования;
· Затраты на посреднические организации.
2. По восстановительной стоимости (определение того, во что обходится данное оборудование сегодня). Предприятие производит переоценку обязательно по состоянию на 1 января;
3. Балансовая стоимость основных фондов – это стоимость, по которой учитываются основные фонды на предприятии. Она совпадает либо с первоначальной, либо с восстановительной стоимостью.
4. По остаточной стоимости. Остаточная стоимость = первоначальная стоимость – износ. Оценка по остаточной стоимости характеризует стоимость, еще не перенесенную на готовую продукцию.

Основные фонды учитываются в натуральном и стоимостном выражении. Натуральные показатели дают представление о количественном и качественном составе. Денежная оценка основных фондов отражает размеры вложенных средств на их создание и позволяет определить сумму износа, переносимую на готовую продукцию.
В процессе эксплуатации основные фонды изнашиваются. Экономическое содержание износа - это потеря стоимости. Выделяют следующие виды износа:
· физический (изменение физических, механических и других свойств основных фондов под воздействием сил природы, труда и т.д.);
· моральный износ 1-го рода (потеря стоимости в результате появления более дешевых аналогичных средств труда);
· моральный износ 2-го рода (потеря стоимости, вызванная появлением более производительных средств труда).
	Процесс переноса стоимости основных средств на готовую продукцию и возмещение этой стоимости в процессе реализации продукции называется амортизацией. 
	Амортизационные отчисления – денежное выражение стоимости износа основных фондов. Амортизационные отчисления используют на полное возмещение фондов, капитальный ремонт, модернизацию.
Амортизационный срок – срок полного погашения стоимости основных фондов за счет амортизационных отчислений; служит для расчета нормы амортизации.
Норма амортизации – характеризует срок службы основных средств. Годовая норма амортизации:
                              ОС перв – ОС ликв
                 Нам. = -------------------------- х  100, %                                     (51)
                                       Тэк x ОС перв
где  ОС перв – первоначальная стоимость основных средств;
       ОС ликв  – сумма выручки от ликвидации;
       Тэк – срок службы основных средств, лет.	
Способы начисления амортизации по объектам основных средств:
· линейный;
· уменьшаемого остатка;
· по сумме чисел лет полезного использования;
· пропорционально объему продукции (работ).
При линейном способе годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной стоимости объекта и нормы амортизации, исчисленной по формуле (51).
При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизации определяется исходя из остаточной стоимости объекта на начало отчетного периода и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования объекта и коэффициента ускорения, определенного законодательством РФ.
При способе начисления амортизации по сумме чисел лет срока полезного использования годовая сумма амортизации определяется исходя из первоначальной стоимости объекта и нормы амортизации, исчисленной как соотношение: в числителе число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, а в знаменателе — сумма чисел лет срока полезного использования. 
При способе списания стоимости объекта пропорционально объему продукции (работ) начисление амортизации производится исходя из натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости объекта и предполагаемого объема работ за весь срок полезного использования объекта.
Начисление амортизационных отчислений производится ежемесячно в размере 1/12 от годовой суммы. Амортизационные отчисления не производятся по земельным участкам и некоторым другим объектам.
Размер амортизационных отчислений по нематериальным активам определяется аналогично. Первоначальной стоимость определяется исходя из стоимости патента, лицензии или расходов по созданию торговой марки, бренда. Срок полезного использования может быть определен соответствующим договором (лицензия), длительностью жизненного цикла торговой марки, так же законодательство предусматривает установление срока, равного сроку существования предприятия.
Показатели движения основных средств
· коэффициент роста основных средств – отношение стоимости основных средств на конец года к их стоимости на начало года. Названный коэффициент может быть определен и за другой период;
· коэффициент выбытия основных средств – отношение стоимости выбывших основных средств за год или другой период времени к стоимости их на начало года или к стоимости на начало другого периода;
· коэффициент обновления основных средств – отношение стоимости вновь поступивших в течение года основных средств к их наличию на конец года;
· коэффициент износа – отношение размера износа основных средств к их первоначальной стоимости;
· фондовооруженность труда –  отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов основной деятельности (ОПФ) к среднегодовой численности работников.
На промышленных предприятиях степень использования оборудования характеризуют показатели:
1) коэффициент экстенсивного использования оборудования
                                                          Тфакт.
				          	К экст. = ------------ ,	                                    (48)					                  Тнорм.

где Тфакт. – фактическое количество часов работы оборудования;
      Тнорм. – проектное или нормативное количество часов работ;

2) коэффициент интенсивного использования оборудования
       П факт.
					К инт. = ------------ ,                                            (49)
						        П норм.
где П факт. – фактическая производительность (мощность) оборудования;
      П норм. – проектная или нормативная производительность (мощность) оборудования;

3) коэффициент сменности оборудования
             См. сум.
					К см.обор. = ------------ ,                                    (50)
						             См.общ.

где См. сум. – суммарное количество станков, работавших одну, две, три смены;
      См. общ. – общее количество станков.
Показатели эффективности использования основных средств
1) фондоотдача, руб./руб. – произведенная продукция в стоимостном выражении на один рубль (или 100 руб.) производственных основных фондов;
2) фондоемкость продукции, руб./руб. – показатель, обратный фондоотдаче.
Пути повышения эффективности использования средств производства:
· Рост уровня фондообеспеченности предприятия;
· Совершенствование средств производства, повышение их надежности и долговечности;
· Улучшение технического обслуживания машин и оборудования и рост их производительности;
· Удешевление строительства зданий и сооружений;
· Снижение цен на  машины и оборудование;
· Совершенствование структуры основных фондов, увеличение их активной части;
· Установление оптимальных пропорций между основными и оборотными средствами;
· Внедрение прогрессивных технологий;
· Совершенствование системы кредитования и финансирования при покупке основных фондов.

Контрольные вопросы
1. Что характеризуют показатели движения основных средств?
2. Какими показателями определяется эффективность использования фондов?
3. В чем отличие физического износа фондов от морального?
4. Каковы сущность и назначение амортизации?
5. Назовите пути повышения эффективности использования фондов.  

Задачи
Задача 1.  Определите структуру основных производственных фондов по данным таблицы, рассчитайте удельный вес активной части фондов.

Размер и структура основных средств 
	
Виды основных средств
	Остаток на конец года, тыс. руб.
	
Структура, %

	Здания
	342
	

	Сооружения
	65
	

	Передаточные устройства
	37
	

	Рабочие  машины и оборудование
	378
	

	Силовые машины и оборудование
	18
	

	Измерительные приборы и лабораторное оборудование
	
24
	

	Вычислительная техника
	21
	

	Транспортные средства
	22
	

	Другие виды основных средств
	17
	

	                                    ИТОГО:
	
	


	
	Задача 2. На предприятии на начало года стоимость ОПФ составляла 95 тыс. руб. В течение года списано в связи с износом ОПФ на сумму 8 тыс.  руб. и введено в действие новых ОПФ на сумму 4 тыс. руб. Рассчитайте показатели движения основных средств.

Задача 3. Определите коэффициент экстенсивного, интенсивного использования оборудования и коэффициент сменности по данным таблицы. Известно, что при двухсменной работе в первую смену работает 45 единиц оборудования, во вторую – 35. 

Исходные данные
	Показатели
	План
	Отчет

	Выпуск продукции, тыс. руб. 
Имеется оборудования, единиц
Машино-часы,  отработанные   оборудованием, тыс. машино-часов
	10 200
45

208
	10 883
45

201



Задача 4. Определите показатели использования ОПФ: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность. Исходные данные: годовой выпуск продукции –  100 млн. руб.; среднегодовая стоимость ОПФ – 400 тыс. руб.; среднегодовая численность – 200 чел.

Задача 5. Фондовооруженность каждого из 227 работников составляет 28,1 тыс. руб. Стоимость произведенной продукции составляет 1176 тыс. руб. Определить фондоотдачу.

	Задача 6. Определите эффективность использования ОПФ по данным таблицы.
Исходные данные
	Показатели 
	План
	Отчет
	Изменение

	Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. Численность работающих, чел. 
Производительность труда, тыс. руб./ чел. 
	630
163
100
	724
160
120
	



Задача 7. Предприятие А выпустило за год товарной продукции на сумму 2 млн. руб., при этом фондовооруженность каждого из 50 работников составляет 10 тыс.руб. Предприятие Б при среднегодовой стоимости ОПФ 800 тыс. руб. выпустило товарной продукции на 2400 тыс. руб. Определите, какое предприятие более эффективно использовало основные производственные фонды.

Задача 8. Определите дополнительный выпуск продукции или потери в выпуске продукции за счет изменения стоимости ОПФ и фондоотдачи по данным таблицы.
Исходные данные
	Показатели 
	План
	Отчет
	Изменение

	Выпуск продукции, тыс. руб.
Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. Фондоотдача, руб. 
	450,0 360,0 1,25
	570,0 380,0 1,50
	+120,0 
+20,0
 +0,25



Задача 9. Определите 	ежемесячную сумму амортизационных отчислений по данным таблицы.

Исходные данные
	Объект основных средств
	Балансовая стоимость, руб. 
	Остаточная стоимость, руб. 
	Норма амортизации, % 

	Станок 1 
Станок 2
Станок 3 
	12 000
24 000
6000
	8 400
14 400
480
	10,0
12,0
8,0



Задача 10. Определите коэффициент  износа ОПФ по следующим данным: первоначальная стоимость ОПФ — 348 тыс. руб.; начисленная за период эксплуатации сумма амортизации — 48 тыс. руб.

Задача 11. Определите сумму амортизации, требуемой к начислению в текущем году, если плановый пробег автомобиля – 500 тыс. км, пробег отчетного года – 25 тыс. км, балансовая стоимость автомобиля – 110 тыс. руб.

Задача 12. Нормативный срок службы оборудования – 10 лет; цена его приобретения – 6 тыс. руб.; транспортно-заготовительные расходы – 420 руб., ликвидационная стоимость оборудования – 578 руб. остаточная стоимость оборудования – 257 руб. Определите норму амортизационных отчислений (годовую).

Задача 13. Предприятие в 1999 г. (01.12) приобрело транспортное средство стоимостью 75 тыс. руб. В результате проведенной переоценки основных фондов  стоимость транспортного средства на 01.01.02 г. увеличилась в два раза. Годовая норма амортизационных отчислений – 13%. Определите по состоянию на 01.01.03 г. восстановительную стоимость, остаточную стоимость, сумму амортизационных отчислений по транспортному средству.

Задача 14. Первоначальная стоимость станка – 100 тыс. руб., срок службы 6 лет. Определите норму амортизации, остаточную стоимость к концу 3-го года и амортизационные отчисления всеми возможными способами.

Задача 15. Определите износ в денежном выражении, коэффициентыизноса и годности основных фондов на конец 2005 г. по данным таблицы.

	Виды основных фондов 
	Первоначальная стоимость, 
тыс. руб.
	Норма
амортизации, %
	Год приобретения
или постройки
(01.01)

	Производственное здание
Погрузочно-разгрузочное устройство 
Транспортное средство 
	1200

361
119
	4,5

6,3
8,3
	1997

2000
2002



Задача 16. Заполните недостающие данные в таблице. 

	Объект
	Балансовая стоимость, тыс. руб.

	Срок службы, лет
	Норма аморти-зации, %
	Время эксплу-атации, 
лет
	Остаточная стоимость, тыс. руб.
	Отчисления в амортизаци-онный фонд, тыс. руб.

	Станок
	10
	8
	
	4
	
	

	Здание
	
	20
	5
	12
	24
	



Тесты
1. Основные фонды – это:
а) средства труда, используемые в процессе производства в течение длительного периода времени и переносящие свою стоимость на готовую продукцию по частям;
б) средства производства, воспроизводящиеся за счет прибыли предприятия;
в) предметы труда, участвующие в одном производственном цикле и переносящие свою стоимость на готовую продукцию полностью;
г) инженерно-строительные объекты, необходимые для выполнения функций, не связанных с изменением предмета труда, или для осуществления различных непроизводственных функций.

2. Остаточная стоимость – это:
а) остаток стоимости основных фондов после нескольких лет эксплуатации;
б) сумма износа объекта основных фондов;
в) разность между балансовой стоимостью и суммой износа;
г) сумма выручки от ликвидации объекта.

3. Амортизация – это:
а) процент ежегодного возмещения стоимости основных средств;
б) потеря стоимости;
в) процесс переноса части стоимости основных средств на готовую продукцию;
г) расходы на содержание основных средств.

4. В состав основных фондов не входят:
а) машины и оборудование;
б) транспортные средства;
в) денежные средства;
г) незавершенное производство.

5. При линейном методе амортизации норма амортизации зависит:
а) от срока эксплуатации фондов и балансовой стоимости объекта;
б) от размеров предприятия и принадлежности к отрасли;
в) от срока эксплуатации фондов, балансовой стоимости объекта и коэффициента ускорения;
г) от объема работ за весь срок полезного использования объекта. 

6. Основные средства по сферам производства подразделяются на:
а) основные и оборотные;
б) основные производственные фонды, основные непроизводственные фонды и нематериальные активы;
в) оборотные фонды и фонды обращения;
г) основные, оборотные и фонды обращения.

7. Структурой основных фондов называется:
а) соотношение по стоимости машин и оборудования;
б) перечень отдельных видов основных фондов;
в) соотношение по стоимости основных и оборотных фондов;
г) процентное отношение отдельных видов фондов к их общей стоимости.

8. Моральный износ предполагает, что:
а) фонды обесцениваются в результате появления новых, более совершенных и производительных;
б) эксплуатация новых фондов, в современных условиях, может обходиться предприятию дешевле, чем уже существующих;
в) использование отдельных видов фондов подрывает престиж фирмы;
г) происходит изменение физических, механических и других свойств основных фондов под воздействием сил природы, труда.

 9. К методам амортизации основных фондов относятся:
а) линейный;
б) косвенный;
в) балансовый;
г) уменьшаемого остатка.

10.  Если за отчетный период коэффициент обновления основных средств изменился с 0,1 до 0,2, это говорит о том, что
	а) основные средства стали обновляться более интенсивно;
	б) основные средства стали обновляться менее интенсивно;
	в) количество поступивших основных средств увеличилось в 2 раза; 
г) стоимость основных средств увеличилось в 2 раза.

9. ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА

Оборотными средствами называется постоянно находящаяся в непрерывном движении совокупность производственных оборотных фондов и фондов обращения. Оборотные фонды – это предметы труда, которые используются один производственный  цикл, изменяют свою натурально-вещественную форму и переносят свою стоимость на продукцию полностью.
Фонды обращения – это средства предприятия, которые связаны с обслуживанием процесса обращения товаров.
 Таблица 3
 Состав и классификация оборотных средств
	Оборотные средства

	Производственные оборотные фонды
	Фонды обращения

	Производственные запасы
	Средства в затратах на производство
	 Готовая продукция
	 Денежные средства и расчеты

	Сырье
Основные материалы
Покупные полуфабрикаты
 Комплектующие изделия
Вспомогательные материалы
Топливо
 Тара
Запчасти
Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы
	Незавершенное производство
 Полуфабрикаты собственного изготовления
Расходы будущих периодов
	Готовая продукция на складе предприятия (товары)
	Отгруженная (но неоплаченная) продукция
	Расчеты с дебиторами
Доходные активы (вложения в ценные бумаги)
Денежные средства:
- на расчетных счетах;
- в кассе.

	Нормируемые оборотные средства
	Ненормируемые средства



 Как видно из табл. 2, с точки зрения управления и определения оптимальной величины все оборотные средства подразделяются на нормируемые и ненормируемые. Посредством нормирования оборотных средств предприятием устанавливается минимальная сумма средств, обеспечивающая нормальную работу предприятия и устойчивое финансовое состояние. Оптимизация величины нормируемых оборотных средств является важнейшей задачей предприятия, которая определяется изменяющимися условиями хозяйствования, зависит от степени развития рыночных отношений. Ненормируемые оборотные средства не могут быть заранее учтены и рассчитаны подобно нормируемым оборотным средствам. Однако предприятия имеют возможность влиять на их величину, управлять этими средствами с помощью финансовых методов управления (расчетов, кредитов).
Нормы запасов оборотных средств характеризуют минимальные запасы товарно-материальных ценностей, необходимые для осуществления бесперебойной работы предприятия, для чего рассчитываются: 
1. нормы запасов оборотных средств в днях;
2. нормативы оборотных средств в денежном выражении.
3. Методы определения потребности  в оборотных средствах 
Потребность  в оборотных средствах устанавливается с использованием трех основных методов: 
1) аналитический или опытно-статистический  метод. Сущность его состоит в том, что при анализе имеющихся товарно-материальных ценностей корректируются их фактические запасы и исключаются излишние и ненужные ценности;
2) метод прямого счета предусматривает научно обоснованный расчет запасов по каждому элементу оборотных средств в условиях высокого организационно-технического уровня предприятий с учетом всех изменений в развитии техники и технологии, организации производства, транспортировке товарно-материальных ценностей;
3) коэффициентный метод предполагает внесение поправок в сводный норматив предшествующего периода с учетом планируемых изменений объема производства и ускорения оборачиваемости средств. 
Норматив оборотных средств состоит из отдельных элементов норм оборотных средств:
· норматив производственных запасов;
· норматив средств в затратах на производство;
· норматив запаса готовой продукции на складе. 
Норматив производственных запасов складывается из времени пребывания оплаченных предприятием материальных ценностей в пути (транспортный запас), времени, необходимого для выгрузки, приемки и складирования (подготовительный запас), времени для подготовки материалов к производству (технологический запас), времени пребывания материалов в виде текущего (складского) и страхового запаса. 
Транспортный запас определяется по нормативам или фактическим данным времени пребывания материалов в пути. Время, необходимое для приемки, разгрузки и складирования материалов, – подготовительный запас – определяется путем технического нормирования этих операций или хронометража. Норма технологического запаса (резка, раскрой, сушка, старение материалов и др.) определяется временем выполнения работ. 
Текущий (складской) запас – это постоянный запас материалов, полностью подготовленных к запуску в производство. Величина этого запаса зависит от частоты (интервала) поставок данного вида материалов. Длительность интервалов между поставками устанавливается на основе договоров с поставщиками, согласованных графиков поставки и других документов. 
Норма страхового запаса связана с возникновением риска поставщика, который может проявляться в недопоставке требуемых объемов, задержке сроков, поставке некондиционной продукции и т.п., она определяется на основе статистики, прогнозов ситуации и других факторов.
Величина запаса в незавершенном производстве зависит от четырех факторов: объема и состава производимой продукции, длительности производственного цикла, себестоимости продукции и характера нарастания затрат в процессе производства. Объем производимой продукции влияет на величину незавершенного производства прямо пропорционально, т.е. чем больше производится продукции при прочих равных условиях, тем больше будет размер незавершенного производства.
Себестоимость продукции прямо влияет на размер незавершенного производства, чем выше затраты на производство, тем больше объем незавершенного производства в денежном выражении. Рост длительности производственного цикла также увеличивает количество средств, находящихся в процессе производства.
По характеру нарастания затрат в процессе производства все затраты подразделяются на единовременные и нарастающие. К единовременным относятся затраты, которые производятся сразу в начале производственного цикла: это сырье, основные материалы. Они включаются в себестоимость в полном размере. Остальные затраты, входящие в себестоимость нарастают в процессе производства продукции. Нарастание затрат в процессе производства может быть как равномерным, так и неравномерным, это зависит от технологических особенностей производства, типа производства и др.
Расходы будущих периодов включают затраты, осуществляемые в данном году, а включенные в себестоимость продукции – равными долями в последующие годы. Так как эти затраты носят неравномерный характер, то и списание их в момент осуществления нецелесообразно. Это может привести к несопоставимости продукции, резким скачкам себестоимости изделия. 
Наличие запаса готовой продукции на складе, а в связи с этим и потребность в оборотном капитале на эти цели обусловлены проведением работ по подборке, сортировке изделий по заказам, упаковке и маркировке продукции, накоплением продукции до размера партии отгрузки и т.п. По возможности на предприятии все перечисленные операции совмещаются. Величина запаса готовой продукции на складе зависит от времени нахождения готовой продукции на складе, однодневного выпуска продукции (штук, кг, тонн, и другие натуральные измерители) и величины переменных издержек на единицу продукции.
Самым сложным в расчете стоимости запаса готовой продукции на складе является определение количества дней нахождения товара на складе. Эта величина зависит от размера серии производимой продукции. Расчет оптимальной величины серии выпускаемой продукции осуществляется по тем же основным правилам, что и при определении оптимальной величины закупаемой партии сырья и материалов. В данном случае речь идет о двух разнонаправленных тенденциях в динамике издержек.
В состав оборотных средств, необходимых предприятию для осуществления нормальных условий хозяйствования, включаются наряду с нормируемыми оборотными средствами и ненормируемые: отгруженная (но неоплаченная) продукция, дебиторская задолженность, денежные средства. 
Общую величину нормируемых оборотных средств рассчитывается сложением частных величин потребностей в оборотных активах. 
Показатели использования оборотных средств:
· удельная материалоемкость – сумма материальных затрат или расход отдельных видов материальных ресурсов на единицу продукции;
· абсолютная материалоемкость – это показатель удельной материалоемкости, умноженный на объем выпускаемой продукции; 
· относительная материалоемкость — характеризует расход материальных ресурсов, приходящийся на единицу эксплуатационной характеристики машин, оборудования (единицу мощности, грузоподъемности, производительности оборудования);
· коэффициент оборачиваемости оборотных средств (Коб) – характеризует число оборотов, совершенных оборотными средствами в течение определенного периода (обычно календарного года):
                                                                     В
                                          Коб   =   --------------- ,                                      (52)
                                                         ОбС

где В – стоимость реализованной продукции и оказанных услуг, тыс. руб.;
      ОбС– средний остаток оборотных  средств, тыс. руб.;
· время оборота (Тоб), дн. – рассчитывается делением 365 дней (или другого периода) на коэффициент оборачиваемости;
· коэффициент загрузки оборотных средств (Кзагр) показывает, сколько оборотных средств приходится на единицу реализованной продукции:   
                                                         1
					Кзагр. = ------------ ;                                                      (53)
						        Коб.

· рентабельность продаж (товарооборота):

            Прибыль от реализации
Р = -------------------------------------------------------- х 100%;                      (54)
                   Выручка от реализации

· рентабельность оборотных средств:

                                  Прибыль от реализации
                        Р = --------------------------------------- х 100%;                        (55)
                                               ОбС
· рентабельность производства (производственных фондов):
                                                               
                                                            П
                             Р   =  ----------------------------   х   100%;                           (56)
                                                 ОПФ   +   ОбС
· высвобождение оборотных средств, руб – определяется по формуле:
                          Эоб = Поб.б – Пот.о,                                                                  (57)
      где Эоб – высвобождение оборотных средств,
      Поб.б, Поб.о – потребность в оборотных средствах, рассчитанная соответственно по базисному и отчетному периодам. При этом потребность в оборотных средствах определяется следующим образом:
                    Поб.б = Qо * Кзагр.б,   Поб.о = Qо * Кзагр.о,                          (58,59)    
где   Qо – стоимость реализованной продукции и оказанных услуг за отчетный период, тыс. руб.;
             Кзагр.б,  Кзагр.о  – коэффициент загрузки оборотных средств соответственно по базисному и отчетному периодам. 
Высвобождение оборотных средств может быть абсолютным и относительным. Абсолютное высвобождение имеет место тогда, когда фактическая потребность в оборотных средствах меньше, чем запланированная при сохранении или увеличении объема реализации за этот период. Высвобожденные оборотные средства могут быть направлены на расширение производства, освоение новых видов изделий
Относительное высвобождение оборотных средств имеет место в тех случаях, когда ускорение оборачиваемости оборотных средств происходит одновременно с ростом объема производства на предприятиях. Высвобожденные при этом средства не могут быть изъяты из оборота, так как помещены в запасы товарно-материальных ценностей, обеспечивающих рост производства. 
Относительное и абсолютное высвобождение оборотных средств имеет единую экономическую основу и значение, ибо означает для хозяйствующего субъекта дополнительную экономию средств. 
В соответствии со стадиями кругооборота оборотных средств можно 
выделить три направления повышения эффективности их использования:
1) на стадии производственных запасов,
2) на производственной стадии,
3) в сфере обращения.
Контрольные вопросы
1. Чем различаются оборотные средства и оборотные фонды?
2. По каким признакам классифицируются оборотные средства?
3. Что представляет собой структура оборотных фондов и оборотных средств и какие факторы влияют на нее?
4. Назовите основные пути улучшения использования оборотных средств.

Задачи
Задача 1.  Определите и проанализируйте структуру оборотных средств по данным таблицы.
Размер и структура оборотных средств
	Оборотные средства
	Стоимость на конец   года, 
тыс. руб.
	Структура, %

	Запасы:
	30
	

	в т.ч.: сырье, материалы и 
           другие аналогичные ценности
	8
	

	малоценные быстроизнашивающиеся предметы
	3
	

	 затраты в незавершенном    производстве (издержках обращения)      
	3
	

	            готовая продукция и товары для
            перепродажи
	14
	

	            товары отгруженные
	-
	

	            расходы будущих периодов
	1
	

	            прочие затраты 
	1
	

	Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям
	0,8
	

	Долгосрочная дебиторская задолженность
	-
	

	Краткосрочная дебиторская задолженность
	16
	

	Краткосрочные финансовые вложения
	-
	

	Денежные средства
	10
	

	Прочие оборотные активы
	-
	

	                                             ИТОГО:
	
	



	Задача 2. Стоит ли предприятию стремиться к увеличению срока оборачиваемости оборотных фондов на один день, чтобы получить возможность выдать работникам заработную плату в мае 2014 г. (выручка составляет 240 тыс. руб., фонд оплаты труда – 60 тыс. руб.)?

Задача 3. Норматив оборотных средств – 3,3 тыс. руб., план реализации продукции – 19,8 тыс. руб. Определите:
	а) коэффициент оборачиваемости, раз.
	б) длительность одного оборота, дней.

Задача 4. Какую выгоду получит предприятие в результате сокращения времени одного оборота оборотных средств на один день, если по итогам второго квартала коэффициент оборачиваемости составил 5?

	Задача 5. Какое предприятие (А или Б) в течение первого квартала лучше использует свои оборотные средства: 
Предприятие А: коэффициент оборачиваемости 6.
Предприятие Б: реализовало продукции на 1200 тыс. руб., средний остаток оборотных средств – 400 тыс. руб.

Задача 6. На основе отчетных данных за год и планируемых вариантов улучшения использования оборотных средств на предприятии, заполните таблицу до конца.
	Показатель
	Отчетный
год
	Вариант повышения эффективности

	
	
	первый
	второй
	третий

	Объем реализованной продукции, тыс. руб.
	14 400
	
	14 400
	15 264

	Остаток оборотных средств, тыс. руб.
	
400
	
400
	
	

	Длительность одного оборота, дней
	10
	8
	8
	12



Задача 7.  Используя данные таблицы, определите экономию от ускорения оборачиваемости оборотных средств.
	Показатели, тыс. руб.
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации
Среднегодовые остатки оборотных средств
	1500
120
	1800
130



 Задача 8. В отчетном году величина оборотных средств составляла 50 тыс. руб. при объеме  реализации 400 тыс. р. Планируется увеличить объем реализации на 25 % и снизить длительность оборота оборотных средств на 10 дней. Определите абсолютное высвобождение оборотных средств в плановом году.

Задача 9. Сколько будет дополнительно реализовано продукции при неизменных оборотных средствах, если время одного оборота сократится на два дня? Планируемый на год объем реализации – 500 тыс. руб., наличие оборотных средств – 15 тыс. руб. Определите какой вариант  высвобождения оборотных средств представлен в задаче, абсолютное или относительное?

Задача 10. Определите производственные запасы (в рублях и днях) на квартал по шахте, имеющей план добычи угля 216 тыс. т. Расход крепежного леса на 1000 т угля – 20 куб. м и металла – 3 т. Цена за 1 куб. м леса – 20 тыс. руб., 1 т металла – 30 тыс. руб.
Интервал между поставками по лесу – 16 суток, по металлу – 6 суток. Норма подготовительного запаса, включая лабораторную норму, по лесу – 8 суток, по металлу – 1 сутки.

 Задача 11. Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве. Выпуск продукции за год – 10 тыс. изделий. Себестоимость изделия – 800 руб. Коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,5; длительность производственного цикла 5 дней.

Задача 12. Определите нормативы оборотных средств в запасах сырья и незавершенного производства, если известно:
· себестоимость продукции, всего – 10 330 тыс. руб., в том числе стоимость сырья – 9 870 тыс. руб.;
· время на загрузку, приемку, складирование, лабораторный анализ – 10 дней;
· коэффициент нарастания затрат – 0,83;
· время на подборку готовой продукции по заказам, упаковку – 5 дней;
· нормативы оборотных средств по элементам:
· вспомогательные материалы – 62 тыс. руб.
· топливо – 41 тыс. руб.;
· тара, запасные части – 58 тыс. руб.;
· малоценные предметы – 61 тыс. руб.;
· объем реализованной продукции в оптовых ценах предприятия – 
     12 600 тыс. руб.
· длительность производственного цикла – 8 дней.

Тесты
1. Понятие «оборотные фонды предприятия» включает:
а) основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия;
б) часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции;
в) средства производства, многократно участвующие в процессе производства и постепенно переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции;
г) орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и переносящие свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции не сразу, а по частям, по мере изнашивания.

2. Эффективность использования оборотных средств характеризуют:
а) коэффициент оборачиваемости;
б) средняя продолжительность одного оборота оборотных средств;
в) фондоотдача, фондоемкость продукции;
г) коэффициент текучести.

3. К собственному источнику формирования оборотных средств предприятия не относится:
а) уставный фонд, обеспечивающий начало деятельности предприятия;
б) выручка;
в) прибыль;
г) кредит.

4. К задачам нормирования оборотных средств не относится:
а) обеспечение непрерывности процесса производства;
б) производство и реализация продукции с наименьшим размером оборотных средств;
в) снижение себестоимости продукции;
г) увеличение времени оборота оборотных средств.

5. Что из перечисленного относится к нормируемым оборотным средствам:
а) все производственные запасы;
б) все оборотные средства предприятия;
в) средства в расчетах, денежные средства, товары отгруженные, но не оплаченные покупателям;
г) оборотные фонды плюс готовая продукция на складе.

6. Удельная материалоемкость показывает:
а) расход отдельных видов материальных ресурсов на единицу продукции;
б) расход отдельных видов материальных ресурсов на весь объем произведенной продукции;
в) расход отдельных видов материальных ресурсов приходящийся на единицу эксплуатационной характеристики машин, оборудования.

7. Время оборота оборотных средств характеризует:
а) время нахождения оборотных производственных фондов в запасах и незавершенном производстве;
б) время прохождения оборотными средствами стадий приобретения, производства и реализации продукции;
в) средняя скорость движения оборотных средств;
г) количество дней, за которое совершается полный оборот.

8. Относительное высвобождение оборотных средств отражает:
а) прямое уменьшение потребности в оборотных средствах;
б) увеличение выпуска продукции без привлечения оборотных средств;
в) увеличение свободных денежных средств на расчетном счете предприятия;
г) увеличение остатка оборотных средств на балансе предприятия.

9. Что произойдет с коэффициентом оборачиваемости оборотных средств, если объем реализации и сумма оборотных средств вырастут на одну и ту же величину, например на 10%?
а) Уменьшится.
б) Увеличится.
в) Не изменится. 
10. Норма производственного запаса состоит из следующих частей:
а) текущей, подготовительной, страховой;
б) незавершенное производство, полуфабрикаты собственного изготовления, расходы будущих периодов;
в) нормы запасов оборотных средств выраженной в днях, натуральных и стоимостных единицах;
г) условной, балансовой.

10. ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Производственная программа предприятия – представляет собой определенный объем, номенклатуру и ассортимент продукции соответствующего качества, и является важным направлением планирования деятельности предприятия.
При разработке производственной программы учитываются   производственные мощности предприятия и рыночная потребность в продукции предприятия. Программа разрабатывается по всей номенклатуре (перечень видов продукции, выпускаемых на предприятии) и ассортименту (разновидность  изделий по видам, типам, сортам,  размеру, и другим признакам в разрезе номенклатуры) выпускаемой продукции.
Производственная программа отражает сложившиеся и намечаемые в плановом периоде производственно-хозяйственные и клиентские связи с другими предприятиями и организациями, характеризует профиль и уровень специализации и кооперирования производства, основные задачи и основные направления развития предприятия в плановом периоде. Разрабатывается производственная программа в следующей последовательности:
1) определяется потребность рынка в продукции предприятия;
2) рассчитывается величина  действующих производственных мощностей  предприятия;
3) сопоставляются потребности рынка в продукции с величиной мощностей. В  случае недостаточной величины производственных мощностей  разрабатываются мероприятия по их развитию;
4) разрабатывается  план поставок продукции в натуральном выражении;
5) определяется планируемые объемы производства по каждому виду продукции с календарной разбивкой;
6) рассчитываются стоимостные показатели производственной программы;
7) сопоставляется  график отгрузки продукции потребителям.
При составлении производственной программы расчеты охватывают все производственные подразделения предприятия – цехи, отдельные участки, в некоторых случаях – даже рабочие места. Поэтому одной из серьезных задач при разработке программы является распределение и согласование работ между отдельными подразделениями и обеспечение ритмичной работы всего предприятия.
Ритмичность – это выпуск одинакового количества продукции в равные промежутки времени. Различают несколько видов ритмов в зависимости от хода технологического процесса: входной (в начале процесса), выходной (на выходе готовой продукции) и промежуточный или линейный (внутри производственного процесса) ритмы. С точки зрения производства главным является выходной ритм, поскольку в этом случае речь идет о ритме выпуска готовой продукции. Однако только максимально жесткое поддержание входного и линейных ритмов позволит обеспечить и выходной ритм.
Расчет производственной программы проводится с помощью системы качественных и количественных, стоимостных и натуральных показателей. Основными ориентирами являются следующие показатели: 
· Валовая продукция характеризует общую величину произведенной на предприятии продукции. 
· Товарная продукция отражает часть продукции предприятия, которая предназначена для реализации. 
· Реализованная продукция выражается стоимостью продукции, отгруженной потребителям.
· Валовой оборот – стоимость всего объёма продукции, произведённого за определённый период всеми цехами предприятия, независимо от того, использовалась ли данная продукция внутри предприятия для дальнейшей переработки или была реализована на сторону. 
· Внутризаводской оборот – стоимость продукции, выработанной одними и потреблённой другими цехами в течение одного и того же периода времени. 
· Незавершённое производство – незаконченная производством продукция: заготовки, детали, полуфабрикаты, находящиеся на рабочих местах, контроле, транспортировке, в цеховых кладовых в виде запасов, а также продукция, не принятая ОТК и не сданная на склад готовых изделий.  
Одним из исходных расчетов, обосновывающих производственную программу предприятия, является расчет производственных мощностей. Производственные мощности - возможности предприятия или его основных факторов производства к выпуску продукции за определенный период времени. 
Основными методами расчета производственных мощностей являются:
1. Метод расчета производственных мощностей по мощности электродвигателей, приводящих в движение основное технологическое оборудование.
ПМэл/дв = ТМэл/дв * Тр * Кпер,
где ТМэл/дв – техническая мощность электродвигателей, приводящих в движение основное технологическое оборудование,
Тр – фонд времени работы оборудования,
Кпер – коэффициент перевода объема электроэнергии, потребляемой на технологические нужды, в объем производства продукции. 
В основу метода положена прямая зависимость между объемом энергии, потребляемой на производство продукции, и величиной производственных мощностей. 
2. Метод экспертных оценок. Используется в следующих случаях:
· при проектировании новых производств, не имеющих аналогов;
· при проектировании развития действующих производств на длительную перспективу;
· при сопоставлениях величин производственных мощностей, рассчитанных разными методами.
3. Метод ведущего оборудования. Особенности метода:
· расчет проводится по ведущему оборудованию, под которым понимают основное технологическое оборудование, установленное на решающих стадиях производства и имеющее наиболее высокую стоимость, или оборудование, на котором выполняются наиболее трудоемкие операции;  
· расчеты осуществляются снизу вверх, т.е. вначале определяются производственные мощности единицы ведущего оборудования, затем участка, цеха и, наконец предприятия в целом.
Расчет производственной мощности единицы ведущего оборудования проводится по формуле
ПМоб=Поб·Тр ,
где: Поб - производительность оборудования в единицу времени, шт.;
Тр - фонд времени работы оборудования, час.
Состав элементов, определяющих величину производственных мощностей включает: 
1) количество, состав и техническое состояние оборудования; 
2) нормы производительности оборудования;
3) фонд времени работы оборудования и режим работы предприятия; 
4) номенклатуру и ассортимент изделий по плану. 
Количество, состав и техническое состояние оборудования и данные о производственных площадях. В расчёт производственной мощности включаются всё наличное оборудование основного производства (в том числе бездействующее из-за ремонта, неисправности и модернизации), кроме резервного оборудования и оборудования опытно-экспериментальных  и специализированных участков для профессинольно-технического обучения. 
Технические нормы производительности оборудования и трудоемкости выпускаемой продукции. Для вновь строящихся предприятий принимаются паспортные нормы производительности оборудования, а для действующих предприятий-технически обоснованные показатели производительности, но не ниже паспортной нормы.
Фонд времени работы оборудования и режим работы предприятия. При расчете принимается максимально возможный плановый (эффективный) годовой фонд времени работы оборудования (рис.3).
Номенклатура выпускаемых изделий и их количественное соотношение в программе. В расчете используется плановая номенклатура и ассортимент (трудоемкость) выпускаемой продукции. При исчислении среднегодовой мощности объем увеличения (уменьшения) мощности за счет изменения номенклатуры продукции (уменьшения или увеличения трудоемкости) учитывается в полном размере.


	Календарный фонд времени (365 х 24 = 8760 ч)

	Режимный фонд времени
	Нерабочие смены
	Нерабочие дни

	Плановый (эффективный) фонд времени
	Время на ремонт и остановки
	

	Фактический фонд времени
	Потери
	
	

	Машинное время
	Вспомога-тельное
	
	
	

	Полезное машинное время
	Брак
	
	
	
	



Рисунок 3 –  Виды фондов времени работы оборудования
Классификацию видов производственных мощностей можно провести по пяти основным признакам (табл. 4).
Таблица 4
Виды производственных мощностей
	Признак
	Значение признака
	Производственная мощность

	Период времени, применительно к которому проводится расчет мощностей
	Час
Смена
Сутки
Декада
Месяц
Квартал
Год
От года до 5 лет
Более 5 лет
	Часовая
Сменная
Суточная
Декадная
Месячная 
Квартальная 
Годовая 
Перспективная 
Прогнозная

	Тип объекта, для которого проводится расчет мощности
	Единица ведущего оборудования
Участок 
Цех 
Предприятие 
Отрасль 
Национальная экономика
	Единицы ведущего оборудования
Участка 
Цеха
Предприятия 
Отрасли
Национальной экономики

	Состояние объекта
	Действующий объект Реконструируемый объект 
Проектируемый объект
	Действующего объекта Реконструируемого объекта 
Проектная

	Этап расчетного периода
	Начало расчетного периода
Конец расчетного периода
В среднем за год
	Входная
Выходная
Среднегодовая 

	Ассортимент и номенклатура продукции
	Плановые
Фактические
Оптимальные 
	Плановая
Фактическая
Оптимальная


Наиболее важное значение имеет классификация производственных мощностей по этапам расчетного периода, так как она позволяет разработать баланс производственных мощностей. Баланс производственных мощностей разрабатывается для обоснования плана производства продукции, плана развития производства и капитального строительства. По структуре баланс производственных мощностей имеет следующую форму:
1. Входная производственная мощность (на начало года) (ПМвх) определяется как величина производственной мощности на конец предыдущего года и берется в расчет из баланса мощностей предшествующего года.  
2. Ввод производственных мощностей (ПМвв), в том числе за счет:
а) приобретения и постановки на баланс новых производственных мощностей;
б) технического перевооружения, реконструкции производства;
в) расширения производства и нового строительства;
г) повышения качества продукции;
д) изменения номенклатуры и ассортимента продукции;
е) изменения остатков объема незавершенной продукции.
3. Выбытие производственных мощностей (ПМв), в том числе за счет:
а) ветхости и износа;
б) реализации и передачи на баланс других предприятий;
в) стихийных бедствий;
г) ухудшения качества продукции;
д) изменения номенклатуры и ассортимента продукции;
е) изменения остатков объема незавершенной продукции.
4. Производственная мощность на конец года или выходная производственная мощность (ПМвых):
ПМвых = ПМвх + ПМвв – ПМв.
5. Среднегодовая производственная мощность ():

- где  n, m – количество месяцев с момента, соответственно, ввода, выбытия производственных мощностей  до конца года. 
6. Объем производства продукции (V).
7. Коэффициент использования производственных мощностей Кпм:


Контрольные вопросы
1. В чем заключается сущность и значение производственной программы предприятия?
2. Какова последовательность разработки производственной программы предприятия?
3. По каким признакам классифицируются производственные мощности, какие при этом выделяются виды мощностей?
4. Какова методика определения нормативов использования мощностей?

Задачи
Задача 1.  Ведущим оборудование цеха являются прессы. В цехе установлено 5 прессов, производительность каждого из них составляет 2 изделия в час. Новый пресс производительностью 3 изделия в час введен в действие 1 апреля, а пресс производительностью 4 изделия/час – 1 сентября. Для освобождения производственной площади демонтированы два действующих пресса (1февраля и 1июля). Нормативный годовой фонд времени работы единицы оборудования составляет 3800 ч, годовой объем выпуска изделий – 31100 шт.
Определите выходную производственную мощность цеха (на конец года), среднегодовую производственную мощность, коэффициент использования мощностей.
Задача 2.  Определите производственную мощность цеха и коэффициент использования мощности при следующих условиях:
1) количество единиц ведущего оборудования в цехе – 110;
2) с 1 ноября установлено еще 10 единиц оборудования;
3) с 1 июня выбыло 6 единиц оборудования;
4) число рабочих дней в году  - 258;
5) режим работы в 2 смены;
6) продолжительность смены 8 часов;
7) регламентированный процент простоев на плановый ремонт составляет 4% от режимного фонда времени;
8) производительность одного станка 6 деталей в час;
9) планируемый объем производства продукции на год 1500 тыс. деталей.

11. ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА И 
СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ

Производство продукции связано с использованием производственных ресурсов, в результате чего они частично или полностью потребляются, а их стоимость переносится на созданную продукцию. Совокупность потребленных и перенесенных на продукцию производственных ресурсов составляет  ее издержки. 
Издержки производства – это затраты на возмещение использованных факторов производства. Издержки производства – являются экономической основой себестоимости. 
Себестоимость – выраженная в денежной форме сумма затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) в расчете на единицу продукции. 
 Таблица 3
 Состав и классификация издержек предприятия
	Включаемые в
себестоимость
	Смешанные
	Относимые на финансовые результаты
	Осуществляемые за счет чистой прибыли

	- материальные затраты; 
- затраты на оплату труда; 
- амортизация основных средств; 
- прочие расходы
	- проценты за кредит; 
- командировоч-ные расходы; 
- представительс-кие расходы; 
- расходы на подготовку кадров; 
- расходы на рекламу; 
- расходы на образование ОПФ (лизинг); 
- другие. 

	- расходы на производство, не давшее продукции; 
- расходы на содержание законсервированных производственных мощностей и объектов; 
- убытки от операций с тарой; 
- судебные издержки и арбитражные расходы; 
- штрафы, пени; 
- убытки по списанию деб. задолженности и других сомнительных долгов; 
- некомпенсируемые убытки от стих. бедствий; 
- убытки от хищений; 
- налоги; 
- другие. 
	- смешанные сверх установленных норм; 
- содержание культурно-бытовых объектов; 
-материальная помощь, подарки, надбавки к пенсии; 
-доходы по ценным бумагам; 
- на эмиссию ценных бумаг; 
- проценты по просроченным ссудам; 




С терминологической точки зрения понятия «издержки производства» и «себестоимость продукции» выражают одно и то же экономическое содержание. Перечень затрат, связанных с производством продукции, очень разнообразен (табл.3). Выделяют ряд признаков классификации затрат (что будет рассмотрено ниже). 
Основным документом, регламентирующим перечень затрат, связанных с производством продукции, является Налоговый Кодекс РФ. Детально вопросы исчисления себестоимости конкретных видов продукции представлены в отраслевых положениях и инструкциях.  
Различают следующие виды себестоимости, которые характеризуют ее структуру:
· цеховую – включает затраты цеха (подразделения) на изготовление продукции;
· производственную – включает затраты предприятия на изготовление продукции. Состоит из цеховой себестоимости и общезаводских расходов, в которые входят затраты, связанные с содержанием вспомогательного и обслуживающего хозяйства, аппарата управления предприятием; общехозяйственные расходы; потери от брака;
· полную (коммерческую) – включает затраты предприятия на изготовление и реализацию продукции. Состоит из производственной себестоимости и внепроизводственных расходов, в которые включаются затраты на упаковку, отгрузку, транспортировку и реализацию продукции.
Затраты на производство продукции (работ, услуг) классифицируются по ряду признаков.
1. По экономическому содержанию. Данная группировка является в экономике общепринятой, применяется при формировании себестоимости на предприятии в целом и включает следующие расходы:
· материальные затраты;
· расходы на оплату труда;
· суммы начисленной амортизации;
· прочие расходы.
2. По статьям калькуляции используется при составлении калькуляций (расчета себестоимости единицы продукции), позволяющих определить, во что обходится предприятию единица каждого вида продукции, а также себестоимость отдельных видов работ и услуг. 
Необходимость такой классификации вызвана тем, что расчет себестоимости по элементам затрат не позволяет учесть, где и в связи с чем произведены затраты, а также их характер. В то же время определение затрат по калькуляции как способу их группировки относительно конкретной единицы продукции позволяет отследить каждую составляющую себестоимости продукции (работ, услуг) на любом уровне.
	В промышленности принята следующая типовая классификация затрат по статьям калькуляции:
1)  сырье и основные материалы;
2)  вспомогательные материалы (покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера);
3)  возвратные отходы (вычитаются из себестоимости);
4)  топливо и энергия на технологические цели;
Итого: материалы
5)  основная заработная плата производственных рабочих;
6)  дополнительная заработная плата производственных рабочих;
7)  отчисления на социальные нужды (единый социальный налог);
8)  расходы на подготовку и освоение производства;
9)  расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;
  10) износ инструментов и приспособлений целевого назначения;
       11) общецеховые расходы;
       12) общезаводские расходы;
13) потери от брака;
       14) прочие производственные расходы;
Итого: производственная себестоимость
       15) коммерческие расходы.
Итого: полная (коммерческая) себестоимость
		3. По способу отнесения затрат на себестоимость продукции различают прямые и косвенные расходы, выделить которые позволяет группировка затрат по статьям калькуляции. Не все виды издержек могут быть прямо отнесены на конкретные виды продукции, многие из них должны быть сначала определены в целом и только затем распределены между различными изделиями. 
Прямые затраты находятся в прямой зависимости от объема выпуска продукции или от времени, затраченного на ее изготовление, и могут быть прямо отнесены на его себестоимость.
Косвенные затраты не могут быть прямо отнесены на себестоимость отдельных видов продукции и распределяются косвенно при помощи условных расчетов.
4. В зависимости от изменения объема производства затраты подразделяются на условно-постоянные и переменные. Затраты, которые меняются (увеличиваются или сокращаются) пропорционально объему продукции, называют переменными. Затраты, которые остаются неизменными, и величина их не связана с изменением выработки продукции, называют условно-постоянными. Данная классификация затрат необходима при планировании производства, а также при анализе  финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 
5. По степени однородности выделяют простые и комплексные затраты. Простые затраты содержат один вид расхода (заработная плата всех работающих, стоимость израсходованных материальных ценностей или начисленная амортизация по объектам основных средств и нематериальным активам). Такая детализация дает возможность планировать производственный процесс, анализировать штатное расписание, корректировать тарифные ставки, оклады и т.д. Их объем в денежном выражении находит отражение в финансовой отчетности.
Комплексные затраты состоят из группы простых расходов.  Контроль и анализ их объема и содержания возможен благодаря сметам и нормативам, разрабатываемым в бизнес-плане.
6. По периодичности возникновения  и отнесения на себестоимость продукции расходы бывают  текущими (возникают в данном периоде), предстоящими (отражают еще не возникшие затраты) и расходы будущих периодов  (осуществляются в текущем периоде, часто единовременным платежом, а на себестоимость продукции списываются постепенно, пропорциональными долями в течение всего периода, к которому они относятся). 
7.  По степени участия в процессе производства выделяют основные и накладные расходы. Основные расходы непосредственно связаны с технологическим процессом производства: сырье, основные и вспомогательные материалы и другие расходы (кроме общепроизводственных и общехозяйственных). Основные расходы, как правило, являются условно-переменными: их общая величина меняется пропорционально изменению объема произведенной продукции.
Накладные расходы связаны с процессами организации, управления и обслуживания производства. С объемом производства эти расходы связаны слабо, меняются непропорционально ему, поэтому их называют условно-постоянными. Сюда относятся затраты, абсолютная величина которых лимитируется по цеху или предприятию в целом и не находится в прямой зависимости от объема выполнения производственной программы.
		Методы калькулирования  – это совокупность способов регистрации, сводки и обобщения в учетных документах данных о затратах на производство продукции и исчисления ее себестоимости по всей продукции в целом, по видам и единицам продукции.
Различают следующие методы:
· нормативный – основан на составлении нормативной калькуляции по действующим на начало календарного периода нормам и последующем выявлении в течение производственного цикла изготовления изделий отклонений от этих норм и нормативов; 
· позаказный – предполагает определение фактической себестоимости изделий по каждому заказу в отдельности, расчет проводится  путем деления суммы затрат по заказу на количество изготовленных по этому заказу изделий;
· попередельный – затраты на производство продукции учитываются по цехам (переделам, фазам, стадиям) и статьям расхода;
· попроцессный – затраты учитываются по установленным статьям калькуляции по всему производственному процессу или по отдельным стадиям процесса производства. По окончаний отчетного периода совокупные затраты делят на количество единиц выпущенной продукции и исчисляют себестоимость одной калькуляционной единицы;
· система «Стандарт-кост» – включает разработку норм (стандартов) на затраты труда, материалов, накладных расходов, составление нормативной (стандартной) калькуляции и учет фактических затрат с выделением отклонений от норм (стандартов);
· система «Директ-костинг» – в основе лежит исчисление неполной себестоимости продукции и определение маржинального дохода. В себестоимость продукции включаются только переменные расходы (прямые затраты и переменная часть  накладных),  другие затраты возмещаются общей суммой из выручки (валовой прибыли) в том периоде, когда они возникли.

Контрольные вопросы
1. Что входит в понятия «издержки производства», «себестоимость»?
2. Какие различают виды себестоимости?
3. Из каких затрат складывается себестоимость продукции?
4. Как подразделяются затраты по способу их включения в себестоимость?
5. Перечислите направления снижения себестоимости.

Задачи 
Задача 1. Определите влияние на себестоимость продукции следующих экономических элементов:
	Показатели 
	План
	Отчет

	Себестоимость - всего, руб. 
	2000
	2300

	В том числе: 
Материальные затраты 
	
800
	
840

	Расходы на оплату труда 
	560
	672

	Сумма начисленной амортизации 
	440
	400

	Прочие
	200
	388



Задача 2. Определите производственную себестоимость одного швейного изделия, если норма расхода ткани составляет 2,0 м, цена 1 м ткани 58,3 руб. Затраты на подкладку и отделку – 163 руб. на одно изделие. Сумма сдельных расценок по операциям обработки – 31,5 руб.  Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования составляют по смете 33%, а цеховые расходы – 44% от фонда заработной платы (ФОТ). Дополнительная заработная плата и общефабричные расходы соответственно  равны 18 и 45%, отчисления на социальное страхование  26% от ФОТ.

Задача 3. Определите относительное и абсолютное изменение  издержек производства в связи с изменением объема продукции по следующим данным: объем продукции по плану – 100 тыс. т, объем продукции по отчету – 90 тыс. т.
	Затраты на плановый объем продукции (тыс. руб.):
· сырье для производства продукции – 10,00;
· полуфабрикаты для производства продукции – 2,00;
· заработная плата производственных рабочих – 50,00;
· отчисления на государственное страхование – 20,00;
· амортизация оборудования – 10,00;
· заработная плата и отчисления на государственное социальное страхование административного персонала – 7,90;
· расходы по содержанию производственных помещений – 0,05;
· электроэнергия на производственные нужды – 10,00;
· электроэнергия на освещение служебных помещений – 0,05. 
	Итого: 110,00.

Задача 4. Определите изменение суммы прибыли в отчетном периоде по сравнению с базисным в результате изменения себестоимости по следующим исходным данным (таблица):

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Издержки производства, руб.
Объем реализованной продукции, руб. 
	35 000 50 000
	48 000
54 000



Задача 5. Предприятием было произведено 75 тыс. изделий, что на 15 тыс. превысило запланированный объем. Плановая себестоимость изделия 100 руб., при этом доля условно-переменных расходов составляет в себестоимости 70%. Определить изменение себестоимости изделия и рентабельности производства, если договорная цена не изменяется и составляет 140 руб. за штуку.

Задача 6. Себестоимость годового выпуска продукции – 384 млн. руб., в том числе переменные расходы составляют 55%. Цена одного изделия – 600 руб. Как изменится прибыль и рентабельность производства, если годовой выпуск продукции, предусмотренный в объеме 800 тыс. изделий, будет увеличен на 5%?

Задача 7. Цех предприятия выпускает изделия А, Б и В. Сумма общепроизводственных расходов по смете составляет 90 960 тыс. руб. Цеху установлено следующее задание по выпуску изделий:
	Изделия
	А
	Б
	В

	Программа выпуска, шт.
	7000
	4500
	2500

	Основная зарплата на одно изделие, руб.
	4300
	4000
	3500


	Определить общепроизводственные расходы, приходящиеся на каждое изделие.

Задача 8. Производственная себестоимость изделия равна 300 руб. Внепроизводственные расходы – 3% от себестоимости, уровень рентабельности – 16%. Определите расчетную цену изделия.


Задача 9. Составить плановые калькуляции себестоимости изделий А и В, распределяя косвенные издержки двумя способами:
1) пропорционально основной зарплате основных рабочих;
2) с учетом затрат машино-часов на одно изделие.
Исходные данные
	Показатели
	изделие А
	изделие В

	Объем производства продукции, шт./год 
Стоимость материалов и комплектующих, руб./шт.
Основная заработная плата основных рабочих, руб./шт.
Дополнительная зарплата и отчисления на социальные нужды, % от основной зарплаты
Потребность в машино-часах на одно изделие, маш.-час./шт.
	150
 410

450

50

70
	250
280

150

50

20


Суммарные косвенные затраты составляют 1,08 млн.руб./год. 

Задача 10. У предприятия есть возможность дополнительно произвести 10 шт. одного из выпускаемых изделий: А или В. Нужно решить, дополнительное производство каких изделий будет выгоднее. Суммарные косвенные затраты составляют 60 тыс.руб./мес. 
Исходные данные
	Показатели
	изделие А
	изделие В

	Объем производства продукции, шт./мес. 
Стоимость материалов и комплектующих, руб./шт.
Заработная плата и отчисления на социальные нужды, руб./шт.
Цена изделия, руб./шт.
	100
 200

100
800
	50
100

200
900



Тесты
1. Чем отличаются понятия «издержки производства» и «себестоимость»?
а) нет отличий;
б) себестоимость подразумевает, что затраты рассчитаны на единицу продукции, а издержки в целом по предприятию;
в) издержки производства показывают, во что обходится производство единицы продукции, а себестоимость учитывает расходы на ее реализацию;
г) себестоимость показывает, во что обходится производство единицы продукции, а издержки производства – это внереализационные расходы.

2. Можно ли достичь сокращения себестоимости  путем увеличения объемов выпуска?
а) Нет, однозначно.
б) Да, так как при расширении объемов выпуска сокращаются средние постоянные затраты и в итоге – себестоимость.
в) Да, так как при расширении объемов выпуска сокращаются средние переменные затраты и в итоге – себестоимость.

3. Чем обусловлено деление затрат на прямые и косвенные?
а) прямые  могут быть сразу отнесены на себестоимость изготовляемой продукции, косвенные можно списать на себестоимость, распределив их пропорционально между видами продукции;
б) прямые связаны с производством продукции, а косвенные с внепроизводственными расходами;
в) прямые  могут быть сразу отнесены на себестоимость изготовляемой продукции, косвенные возмещаются за счет прибыли предприятия;
г) прямые  могут быть сразу отнесены на себестоимость изготовляемой продукции, косвенные списывают на себестоимость постепенно, чтобы избежать скачков себестоимости и ухудшения финансового состояния предприятия. 

4. Калькулирование – это:
а) расчет, при многономенклатурном производстве, вклада каждого вида продукции в покрытие постоянных затрат;
б) расчет себестоимости единицы продукции, работ, услуг;
в) расчет цены единицы продукции, работ, услуг;
г) документ, отражающий расчет себестоимости.

5. Выберите наиболее полный ответ. Величина затрат по статье «расходы на оплату труда» зависит от:
а) трудоемкости производимой продукции;
б) трудоемкости производимой продукции, налоговой ставки ЕСН;
в) трудоемкости производимой продукции, налоговой ставки ЕСН, применяемой системы оплаты труда;
г) трудоемкости производимой продукции, налоговой ставки ЕСН, расходов на подготовку и переподготовку кадров.

6. Чем отличаются элементы и статьи затрат?
а) Элементы – это более однородные затраты.
б) Статьи – это более однородные затраты.

7.  Цеховая себестоимость продукции включает затраты:
а) цеха на выполнение технологических операций;
б) предприятия на производство данного вида продукции;
в) цеховые и общепроизводственные расходы;
г) внепроизводственные расходы.
	
8. Позаказный метод калькулирования предполагает, что объектом калькулирования является:
а) единица произведенной продукции;
б) производственный процесс или отдельная стадия процесса производства;
в) весь объем произведенной продукции;
г) заказ на производство определенного объема продукции.

9. Какой из перечисленных ниже элементов затрат представляет собой разность между полной себестоимостью продукции и текущими издержками на ее производство?
а) Заработная плата рабочих с начислениями.
б) Амортизация основных фондов.
в) Внепроизводственные расходы.

10. Недостачи и потери материалов будут списаны на себестоимость продукции при условии, что:
а) не найдены виновники;
б) не превышают норм естественной убыли;
в) в любом случае.

12. ЦЕНЫ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ

Цена – фундаментальная экономическая категория, означающая количество денег, за которое продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара. 
	Функции цены:
1) учетная; 
2) регулирующая;
3) распределительная;
4) контрольная;
5) стимулирующая; 
6) социальная.    
Ценовая политика – установление (определение) цен, обеспечивающих выживание предприятия в рыночных условиях.
Процесс установления цены проходит следующие стадии:
1) постановки цели;
2) определения спроса;
3) оценки издержек;
4) анализа цен конкурентов;
5) выбора метода расчета;
6) установления цены.
Существующее многообразие цен отражается в ценовой  системе. 
Система цен – это совокупность видов цен, обслуживающих и регулирующих экономические отношения между различными участниками внутреннего и мирового рынков. Система цен представлена в табл. 4.
Таблица 4
Виды цен 
	Признак
	Виды цен

	По сфере 
обращения 
	- оптовые цены на продукцию промышленности
- закупочные цены на продукцию сельского хозяйства
- цены на продукцию строительства
- тарифы транспорта
- цены на потребительские товары
- тарифы на услуги
- внешнеторговые цены:
   - экспортные
   - импортные

	По степени участия государства 
	- рыночные:
  - свободные
  - монопольные
  - демпинговые
	- регулируемые:
   - фиксированные
   - предельные


	По стадиям ценообразования
	- оптовые цены изготовителя
- оптовые отпускные цены
- оптовые цены закупки
- розничные цены


	По транспортной составляющей
	- франко-склад поставщика
- франко-станция отправления
- франко-вагон станция отправления
- франко-вагон станция назначения
- франко-склад потребителя

	По характеру информации 
	- фактические цены
- аукционные цены
- биржевые цены
- справочные цены
- ценовые индексы: индивидуальные, сводные



Дифференциация цен по стадиям ценообразования отражает количественную взаимосвязь между ценами, складывающимися по мере движения товара (услуги) от производителя к потребителю (табл. 5). Цена каждой предыдущей стадии движения товара является составным элементом цены последующей стадии.
Таблица 5
Элементы цены
	Себестоимость производства и реализации товаров (работ, услуг)
	Прибыль 
	Косвенные налоги
	Посредническая надбавка
	Торговая надбавка

	
	
	акцизы
	НДС
	издержки
	прибыль
	НДС
	издержки
	прибыль
	НДС

	Оптовая цена изготовителя
	
	
	
	
	
	
	
	

	Оптовая отпускная цена
	
	
	
	
	
	

	Оптовая цена закупки
	
	
	

	Розничная цена



Оптовые цены изготовителя формируются на стадии производства товара (услуги), имеют промежуточный характер и призваны компенсировать затраты производителя продукции (услуги) на производство и реализацию и обеспечивать планируемую прибыль. По ценам изготовителя товары не реализуются.
Оптовые отпускные цены включают помимо цен изготовителя косвенные налоги – акцизы и налог на добавленную стоимость.
Оптовые отпускные цены обеспечивают начисление косвенных налогов, составляющих важнейшие статьи доходов федерального бюджета. Ставка акциза по подакцизным товарам отечественного производства установлена в процентах к отпускной цене без НДС (но с акцизом) и означает долю акциза в этой цене. Наиболее часто встречающаяся ошибка при расчете цен – применение ставки акциза в процентах к цене изготовителя. Ставка НДС также установлена в процентах к отпускной цене без этого налога, но имеет иной смысл. Она показывает, на сколько процентов надо увеличить отпускную цену НДС, чтобы включить этот косвенный налог в цену.
Оптовые цены закупки формируются на стадии посредничества и включают посреднические надбавки (скидки). Оптовая цена закупки обеспечивает необходимые финансовые условия для функционирования посреднического звена. Посредническая скидка (надбавка) в российской экономической практике может иметь различные названия (снабженческо-сбытовая скидка или надбавка, комиссионное вознаграждение или сбор и т.д.), оставаясь ценой за услуги посредника по продвижению товара от производителя к потребителю.
В абсолютном выражении посредническая скидка и надбавка совпадают, поскольку исчисляются как разница между двумя ценами. Разница между понятиями «скидка» и «надбавка» появляется, если они приводятся в относительном (процентном) выражении. Тогда надбавка – это начисление на цену приобретения товара у поставщика, а скидка – это доля конечной цены реализации товара покупателю, остающаяся в распоряжении посредника. Посредническая скидка (надбавка) используется для компенсации издержек обращения посредника, уплаты НДС и формирования его прибыли. Ставки НДС для посреднических организаций установлены в процентах к посреднической скидке (надбавке).
Возможны два варианта расчета оптовой цены закупки. При первом варианте она определяется как разница между ценой реализации продукции посредником потребителю (предприятию, другому посреднику, торговой организации) и ценой, по которой товар был куплен у поставщика (изготовителя, посредника). При втором варианте оптовая цена закупки рассчитывается как сумма элементов, её составляющих.
Розничные цены формируются в сфере розничной торговли. Помимо оптовых цен закупки они включают торговые скидки (надбавки), чтобы обеспечивать необходимые условия для прибыльной работы розничной торговли.
Дифференциация цен по их транспортной составляющей осуществляется в зависимости от порядка оплаты транспортных расходов (табл. 6). На практике это отражается в системе франкирования цен. Термин «франко» означает, до какого пункта на пути продвижения продукции от изготовителя до потребителя транспортные и  страховые расходы включены в состав цены. В международной торговой практике в соответствии с системой «Инкотермс» (система правил международной торговли) цены франко заменяются ценами ФОБ, ФАС, КАФ и др. 
При цене франко-склад поставщика все расходы по доставке продукции со склада поставщика до конечного пункта назначения оплачивает покупатель. При такой цене потребители заинтересованы в минимизации транспортных расходов, покупке товаров в близлежащих географических пунктах. 
Цена франко-склад потребителя показывает, что в цену включены все транспортные расходы. Этот метод предполагает формирование единой цены для всех покупателей независимо от их местоположения с включением одинаковой суммы транспортных расходов, которая рассчитывается как средняя стоимость всех перевозок. Такая цена особенно выгодна покупателям, которые удалены от места производства продукции и у которых их фактические транспортные расходы превышают средние.
Таблица 6
Формирование цены по транспортной составляющей
	Цена продукции на складе поставщика
	Расходы по доставке продукции на станцию отправления
	Расходы по погрузке продукции в вагоны на станции отправления 
	Расходы по транспортировке до станции назначения
	Расходы по выгрузке продукции из вагонов на станции назначения
	Расходы по доставке от станции назначения до склада потребителя

	Франко-склад поставщика
	
	
	
	
	

	Франко-станция отправления
	
	
	
	

	Франко-вагон станция отправления
	
	
	

	Франко-вагон станция назначения
	
	

	Франко-станция назначения
	

	Франко-склад поставщика



В практике ценообразования различают два подхода к установлению цен. Первый подход – затратный, основанный преимущественно на учете  издержек; второй подход – параметрический, основанный на учете технико-экономических параметров товаров. 
К первому подходу относятся следующие методы:
1. Метод полных издержек – средние совокупные издержки (себестоимость) увеличивается на величину рентабельности:
Ц = Сб * (1 + R),                                              (60)
где Ц – цена, руб.
R – рентабельность (в коэффициенте);
2. Метод предельных издержек. Напомним, что предельные издержки – это затраты, связанные с производством еще одном дополнительной единицы продукции. Предельный доход – дополнительный доход, полученный от реализации дополнительной единицы продукции. При сопоставлении с предельным доходом предельные издержки показывают оптимальный объем выпуска продукции и размер прибыли. Следовательно, при использовании этого метода необходимо рассчитывать два показателя – предельный доход и предельные издержки и по ним построить график. Координаты точки пересечения линий по оси абсцисс будут соответствовать оптимальному объему выпуска продукции.  
Методика расчета: к переменным затратам на единицу изделия  прибавляется сумма, покрывающая достаточную норму прибыли, остальные издержки относятся на финансовые результаты (на валовую прибыль):
Ц = МС * (1+R ).                                                         (61)    
3. Расчет точки безубыточности и критической цены. Метод позволяет определить не только оптимальную цену, но и рассчитать цены, при которых предприятие заведомо получит убыток, но может вести деятельность в краткосрочном периоде. Метод обычно представляется графически (рис.3).
Комментарии к рис. 3.  При построении графика большое значение имеют точки пересечения линий. Точка А пересечения выручки и совокупных затрат показывает безубыточный объем производства. В этом случае цена равна себестоимости продукции. Объемы производства большие, чем безубыточный, будут означать превышение цены над себестоимостью и дадут положительную прибыль. Наибольшее расстояние между линиями выручки и совокупных затрат отражает оптимальный объем производства. Выручка, затраты

А
Выручка 

В
Объем выпуска
Объем критический
Объем безубыточный

Переменные затраты
Постоянные затраты
Совокупные затраты










Рисунок 3 – Определение критического, безубыточного и оптимального  объемов выпуска продукции




Для расчета цены необходимо найти частное от деления выручки на объем выпуска. 
Точка В пересечения выручки и переменных затрат отражает критический объем производства. Путем деления выручки на объем получаем критическую цену продукции. Она будет равна средним переменным издержкам. Если цена на рынке устанавливается ниже, чем средние переменные издержки, то выпускать продукцию экономически нецелесообразно и для минимизации потерь предприятию лучше прекратить свою деятельность.
Метод может применяться на любых предприятиях и входит в маржинальный анализ. 
К параметрическим методам установления цены относятся следующие:
1. Метод удельной цены. Формирование цен проводится по одному из главных параметров качества товара. Метод требует тщательного изучения рынка, работы с покупателями и анализа полученных результатов. Опираясь на существующие объем продажи и цены, менеджеры принимают решения о необходимости изменения цены и улучшения товара. 
Методика расчета: удельная цена рассчитывается как частное от деления цены на основной параметр качества товара  
2. Ценовой метод баллов. Цена определяется исходя из экспертных оценок значимости параметров товаров по следующему алгоритму:
1) отбор основных параметров;
2) начисление баллов по каждому параметру; 
3) суммирование баллов по базовому и исходному товару; 
4) расчет цен на товары по соотношению суммарных баллов. 
Цена на новый товар (Ц) определяется: 
Ц = Цб * (ΣБнi / ΣБбi),                                             (62)    
где Цб — цена базисного товара; 
Бні — балльная оценка i-ro параметра нового товара; 
Ббi — балльная оценка i-ro параметра базисного товара (эталона). 
4. Ценовой метод регрессии. Состоит в определении эмпирических формул (регрессионных уравнений) зависимости цен от величины нескольких основных параметров качества в рамках параметрического ряда товаров.
Цена выступает как функция от параметров: 
Ц = f(Х1,Х2,Х3,...,Хn),                                             (63)    
где X1, Х2, Х3,..., Хп — основные параметры качества товара 
Позволяет моделировать изменение цен в зависимости от совокупности их параметров, строго определять аналитическую форму связи, а также использовать уравнения регрессии для определения цен товаров, входящих в данный параметрический ряд. В результате формируется взаимосвязанная система цен на товары.
Наиболее простым и наименее обоснованным является метод установления цены на уровне текущих цен. Метод может применяться на товарных рынках, которые относятся к олигополии или совершенной конкуренции. В первом случае производители связаны между собой взаимной зависимостью по технологической цепочке (например, если завод, выпускающий автомобильные двигатели и их комплектующие, повысит цены, то подорожают  автомобили всех марок). Во втором случае производители одновременно невелики относительно всего рынка и не могут повысить цены ввиду острой конкуренции за покупателя. Это касается рынка сельскохозяйственной продукции на уровне первичных ее производителей (но не перекупщиков). Единственным способом увеличить свою прибыль в таких условиях остается снижение себестоимости продукции.


Контрольные вопросы
1. Какие признаки классификации положены в основу ценовой системы?
2. Перечислите элементы цены по стадиям ценообразования.
3. Какие виды цен по транспортной составляющей вы знаете? 
4. Перечислите методы установления цен.

Задачи
	Задача 1. Определить среднюю цену 1 кг сахара, проданного торговой фирмой в отчетном и базисном периодах, а также индекс изменения цен (т.е. коэффициент или процент пересчета, отражающий изменение цен в отчетном периоде), используя данные, приведенные в таблице.
 
	Квартал года


	2011 г. (базисный)
	2012 г. (отчетный)

	
	Количество проданного сахара, кг
	Цена 1 кг сахара, руб.
	Количество проданного сахара, кг
	Цена 1 кг сахара, руб.

	I
	4 000
	24
	4 000
	28

	II
	5 000
	24
	5 000
	29

	III
	7 000
	26
	7 000
	30

	IV
	9 000
	28
	9 000
	29

	Итого
	25 000
	—
	25 000
	—



Задача 2. Определить оптовую (отпускную) цену предприятия — цену изготовителя продукции при следующих исходных данных:
1) прямые (технологические) затраты на изделие – 750руб.;
2)  косвенные (накладные) расходы – 250 руб.;
3)  прибыль предприятия – 200 руб.;
4)  скидка с оптовой цены предприятия – 60 руб.;
5)  налог на добавленную стоимость (НДС) – 18 %.

Задача 3. Определить оптовую (отпускную) цену товара при следующих исходных данных:
1)  материальные затраты – 700 руб.;
2)  расходы на оплату труда – 280 руб.;
3)  суммы начисленной амортизации – 60 руб.;
4)  прочие затраты – 160 руб.;
5)  уровень рентабельности – 20%;
6)  налог на добавленную стоимость (НДС) – 18%.

Задача 4.  Определить оптовую (отпускную) цену ювелирного изделия (подакцизного товара) с учетом акциза и налога на добавленную стоимость (НДС) при следующих данных:
1)  оптовая цена ювелирного изделия (подакцизного товара) – 6 000 руб.;
2)  ставка акциза – 900 руб.;
3)  налог на добавленную стоимость (НДС) – 18 % к оптовой цене ювелирного изделия.

Задача 5. Определить оптовую (отпускную) цену легкового автомобиля (подакцизного товара) с учетом акциза и налога на добавленную стоимость (НДС) при следующих данных:
1)  полная себестоимость легкового автомобиля – 700 тыс. руб.;
2)  уровень рентабельности – 25%;
3)  ставка акциза легкового автомобиля с рабочим объемом двигателя более 2500 см3 – 10%;
4)  налог на добавленную стоимость (НДС) – 18 % к оптовой цене легкового автомобиля.

Задача 6. Определить оптовую (отпускную) цену предприятия – цену изготовителя продукции, свободную розничную цену товара, а также рассчитать структуру розничной цены товара при следующих исходных данных:
1)  себестоимость товара – 600 руб.;
2)  уровень рентабельности – 25%;
3)  наценка (надбавка) к оптовой цене предприятия – 60 руб.;
4)  налог на добавленную стоимость (НДС) предприятия-изготовителя продукции и посредника (оптово-сбытовой организации) – 18 %;
5)  оптово-сбытовая наценка посреднической организации к оптовой (отпускной) цене предприятия – 80 руб.;
6)  ставка акциза – 90 руб.;
7)  торговая надбавка (наценка) – 30% отпускной цены посреднической организации.

Задача 7. Определить выгодность (невыгодность) для производителя (продавца), являющегося лидером на определенном рынке, снижение установленной цены одного изделия на 2 руб. при следующих фактических данных:
1) установленная (текущая) цена одного изделия составляет 20 руб.; 
2) планируемый объем реализации – 50 тыс. изделий;
3) показатель эластичности спроса по цене – 1,7.

Тесты 
1. Что означает понятие «франкирование цен»?
	а) управление ценами;
	б) включение транспортных расходов в цену товара;
	в) страхование груза, при котором затраты по страхованию включены в цену товара;
г) страхование цен.

2. К затратным методам ценообразования относятся методы:
	а) полных издержек, предельных издержек, удельной цены; 
	б) полных издержек, предельных издержек, расчет точки безубыточности;
	в) полных издержек, предельных издержек, расчет точки безубыточности, на уровне текущих цен;
	г) удельной цены, баллов, регрессии.

3. В чем заключается смысл справочных цен?
	а) На них ориентируются продавцы и покупатели, т.е. информационная функция.
	б) По ним продаются справочные издания.
	в) Они используются для расчетов органами статистики.

4. Могут ли товары продаваться по  оптовым ценам изготовителя?
	а) Да, если производитель стремится избавиться от залежалой готовой продукции.
	б) Нет, так как эта цена не  включает косвенные налоги, которые являются обязательными платежами для всех организаций.
	в) Да, так как эта цена  обеспечивает получение прибыли.
	г) Нет, так как предприятие может быть обвинено в демпинге.

5. Торговая наценка включает в себя:
а) только прибыль торгового предприятия;
б) прибыль торгового предприятия и косвенные налоги;
в) издержки, прибыль торгового предприятия и косвенные налоги.

6. Для определения отпускной цены на продукцию учитываются следующие основные элементы:
а) затраты на 1 руб. продукции;
б) прибыль;
в) рентабельность капитала;
г) себестоимость продукции;
д) рентабельность продукции.

7. Допустим, что договор на поставку товара заключен на условиях цен франко-вагон станция назначения. Какие затраты уже входят в эту цену?
а) Расходы по погрузке продукции в вагоны на станции отправления.
б) Расходы по транспортировке до станции назначения.
в) Расходы по выгрузке продукции из вагонов на станции назначения.
г) Расходы по доставке от станции назначения до склада потребителя.
д) Расходы по доставке продукции на станцию отправления.

8. Есть ли разница между понятиями «скидка» и «надбавка»?
а) Нет, так как это стоимость услуг посреднической организации, выраженная в процентах.
б) Нет, так как в абсолютных величинах скидка и надбавка равны.
в)  Да, так как скидку получает покупатель, а надбавку – продавец.
г) Да, так как скидку получает продавец, а надбавку – покупатель.

9. Как следует рассчитывать оптовую отпускную цену?
а) К затратам на производство и заложенной прибыли надо сначала прибавить акциз, потом – НДС.
б) К затратам на производство и заложенной прибыли надо сначала прибавить НДС, потом – акциз.
в)  Сложить сумму НДС и акциза и прибавить к затратам на производство и заложенной прибыли.

10. На какой стадии формируются оптовые цены производителя?
а) посредничества;
б) реализации;
в) оценки издержек;
г) производств.

13. ПРИБЫЛЬ ФИРМЫ
	
Под расходами предприятия признается уменьшение экономических выгод в результате выбытия денежных средств, иного имущества и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала.
По учетному принципу расходы классифицируются на:
•  расходы по обычным видам деятельности;
•  операционные;
•  внереализационные;
•  чрезвычайные.
На основе этой классификации составляется «Отчет о прибылях и убытках».
Расходы по обычным видам деятельности — это расходы, связанные с изготовлением и продажей продукции, приобретением и продажей товаров, а также расходы, осуществление которых связано с выполнением работ, оказанием услуг. Сюда же относятся управленческие и коммерческие расходы.
Под доходами предприятия подразумевается увеличение экономических выгод в результате поступления денежных средств, иного имущества и (или) погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала.
Доходы, так же как и расходы, подразделяются па:
• доходы от обычных видов деятельности;
•  операционные;
•  внереализационные;
•  чрезвычайные.
Доходами от обычных видов деятельности являются выручка, от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг.
Выручка – денежные средства, поступившие на расчетный счет предприятия, за реализованную продукцию, работы, услуги.
Прибыль – это одна из простых, но одновременно сложных категорий экономики. Простота категории заключается в том, что прибыль является главной движущей силой рыночной экономики. Общепринято считать, что прибыль – это разница между доходом и издержками.  Ее сложность объясняется большим количеством видов прибыли, подходов к ее расчетам. Ниже представлена классификация прибыли (табл. 7)
Таблица 7
Классификация прибыли
	Признаки 
	Виды прибыли

	По источникам формирования
	-от реализации продукции
- от реализации имущества
- от внереализационных операций

	По основным видам деятельности
	- от  операционной деятельности
- от инвестиционной деятельности
- от финансовой деятельности

	По составу элементов
	- маржинальная
- балансовая или валовая
- чистая

	По характеру налогообложения 
	- налогооблагаемая
- не подлежащая налогообложению

	В зависимости от инфляционной очистки
	- номинальная 
- реальная

	В зависимости от периода формирования
	- предшествующего
- отчетного 
- планового

	По характеру использования 
	- капитализированная (нераспределенная)
- потребленная (распределенная)



Значение прибыли для экономики как  предприятия, так и государства огромно.  Во-первых,  прибыль является главной целью деятельности коммерческого предприятия. Во-вторых, определяет базу для экономического  развития государства, формируя частично бюджет страны. В-третьих, размер и норма прибыли будут критериями эффективности конкретной производственной деятельности, на уровне мезо- и макроэкономики определять спрос на факторы производства. В-четвертых, за счет чистой прибыли формируются финансовые ресурсы предприятия, которые обеспечивают его развитие. В-пятых, размер прибыли, ее стабильное получение являются источниками возрастания рыночной стоимости предприятия, повышают ее престиж, защищает от угрозы банкротства.  В-шестых, прибыль выступает источником удовлетворения социальных потребностей общества.
Прибыль является основным конечным результатом деятельности фирмы. Основными видами прибыли, определяемыми на предприятии, являются валовая и чистая.
Балансовая (валовая) прибыль – включает в себя  прибыль от реализации продукции и имущественных прав, внереализационные доходы. Валовая прибыль образуется до налогообложения.
Чистая прибыль – остается в распоряжении фирмы. Она определяется вычитанием из валовой прибыли налогов, отчислений и других платежей. Формирование чистой прибыли показано на рис. 4.

Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг
Коммерческие расходы
Управленческие расходы
Выручка (нетто) от продажи товаров, работ, услуг (за минусом налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей)
Валовая прибыль
Прибыль (убыток)от продаж 
Прибыль (убыток) до налогообложения
Чистая прибыль 
Налог на прибыль
Прочие  доходы
Прочие расходы


Рисунок 4 – Модель формирования показателей прибыли согласно Ф №2 «Отчет о прибылях и убытках»
Чистая  прибыль предприятия по усмотрению руководства может быть направлена по фондам: накопления, потребления, резервный, социальной сферы,  валютных отчислений. Оставшаяся прибыль  распределяется между акционерами на выплату дивидендов в соответствии с уставом  и на основе действующего законодательства. Нераспределенная прибыль присоединяется к уставному капиталу предприятия.
Планирование прибыли - составная часть финансового планирования. Оно проводится раздельно по всем видам деятельности предприятия (организации). Раздельное планирование обусловлено различиями в методологии исчисления и налогообложении прибыли от различных видов деятельности. В процессе разработки финансовых планов учитываются все факторы, влияющие на размер прибыли и моделируются финансовые результаты выполнения различных управленческих решений.
Методы планирования прибыли:
·  метод прямого счета;
·  аналитический метод;
·  метод совмещенного расчета.
·  метод, основанный на эффекте производственного рычага 
Основные направления увеличения прибыли предприятия:
− увеличение объема выпуска продукции;
· улучшение качества продукции;
· продажа излишнего оборудования и другого имущества или сдача его в аренду;
· снижение себестоимости продукции за счет рационального использования материальных ресурсов, производственных мощностей и площадей, рабочей силы и рабочего времени;
· диверсификация производства;
· расширение рынка сбыта.

Контрольные вопросы
1. Какие виды прибыли вы знаете?
2. Какая форма бухгалтерской отчетности содержит информацию о результатах деятельности предприятия?
3. Опишите процесс формирования чистой прибыли предприятия.
4. Какова ставка налога на прибыль организаций в настоящее время?
5. Перечислите пути увеличения прибыли предприятия.

Задачи 
Задача 1. Выручка от реализации продукции — 500 тыс. руб.; затраты на производство продукции — 390 тыс. руб.; прибыль от реализации материальных ценностей — 14 тыс. руб.; прибыль от внереализационных операций — 12 тыс. руб. Определите балансовую прибыль; уровень рентабельности реализованной продукции.

Задача 2. Выручка от реализации продукции – 1500 тыс. руб., себестоимость реализованной продукции – 993 тыс. руб.; доходы от внереализационных операций — 50 тыс. руб.; расходы от внереализационных операций – 74 тыс. руб.; прибыль от реализации материальных ценностей – 10 тыс. руб. Определите балансовую прибыль и уровень рентабельности реализованной продукции.

Задача 3. После модернизации годовой выпуск увеличился с 18 до 30 тыс. единиц, а себестоимость единицы продукции снизилась со 140 до 130 руб. Годовая сумма прибыли до модернизации составила 1,9 тыс. руб. Определить рост годовой суммы прибыли за счет снижения себестоимости продукции в %.

Задача 4. Выручка от реализации продукции – 84 тыс. руб., в том числе НДС по ставке  18 %. Затраты на производство продукции – 47 тыс. руб., затраты на реализацию – 14 тыс. руб., прибыль от реализации нематериальных активов – 7 тыс. руб., доходы по вкладам в  уставной капитал – 11 тыс. руб., убытки от списания основных средств – 3,2 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушения хозяйственных договоров, – 13 тыс. руб. Определить балансовую  прибыль,  сумму налога на прибыль и чистую прибыль. 

Задача 5.  Частный предприниматель г. Твери, ведущий достаточно успешный бизнес, так рассказал об итогах своей работы. «Я давно занимаюсь торговлей, к тому же недавно построил и открыл минипекарню. Рынок сбыта изучен, несмотря на сильную конкуренцию мои товары находят  своего покупателя. Считаю свой бизнес доходным. Судите сами: я получил прибыли от продажи продукции 8500 тыс. руб., выручка от работы пекарни – 3 млн руб. (правда, на неё ушло 3,7 млн руб.).  Для  магазина я закупил товаров на 6 млн руб. На уплату налогов (по «упрощенке» – 15 % от суммы доходов, уменьшенных на величину расходов) было потрачено 270 тыс. руб. Кстати, считаю, что это лучше, чем по обычной схеме, где сумма моих платежей составила бы около 1 млн. руб. Таким образом, мой чистый доход  составил 1,8 млн руб., а рентабельность – 1530 тыс. руб.».
Найдите (если есть) ошибки в рассказе предпринимателя с точки зрения использования им экономических понятий и исправьте их.  

Тесты
1. Что   из   ниже перечисленного   не   относится   к   внутренним   факторам увеличения прибыли?
а) внедрение новейшей техники и технологий;
б) конъюнктура рынка;
в) конкурентоспособность продукции;
г) уровень цен на ресурсы.
2. Основным источником дохода, за счет которого покрываются текущие расходы предприятия и формируется прибыль, является:
а) выручки от реализации продукции (работ, услуг);
б) прочая реализация;
в) внереализационные доходы;
г) прибыль.
3. Может ли быть на предприятии ситуация, когда балансовая прибыль положительна, а валовая – отрицательна?
а) Нет, однозначно.
б) Да,  если внереализационные доходы больше, чем внереализационные расходы.
в) Да,  если внереализационные доходы меньше, чем внереализационные расходы.
г) Валовая прибыль всегда больше, чем балансовая.
4. Для исчисления налога на прибыль предприятия базовой является:
а) валовая прибыль;
б) балансовая прибыль;
в) налогооблагаемая прибыль; 
г) чистая прибыль.
5. По порядку формирования различают следующие виды прибыли:
а) балансовая, маржинальная, прибыль до налогообложения, чистая прибыль;
б) валовая, маржинальная, прибыль до налогообложения, балансовая прибыль;
в) балансовая, маржинальная, внереализационная прибыль, чистая прибыль;
г) чистая, маржинальная, прибыль до налогообложения, балансовая прибыль.
6. Какой   из   методов   планирования   прибыли   целесообразно использовать при небольшом ассортименте выпускаемой продукции?
а) метод прямого счёта;
б) аналитический метод;
в) совмещённый метод расчёта;
г) метод на основе эффекта производственного рычага.
7. Будет ли в величину прибыли предприятия входить сумма НДС и акцизов?
а) Да.       
б) Нет.
8. Под понятием «прибыль от реализации продукции» подразумевается:
а) выручка, полученная от реализации продукции;
б) денежное выражение стоимости товара;
в) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном выражении и ее себестоимостью;
г) затраты на производство реализованной продукции.
9. Чистая прибыль предприятия по усмотрению  руководства может быть направлена на:
а) расходы будущих периодов;
б) приобретение основных средств;
в) выплату премий;
г) покрытие убытков прошлых лет.
10. Резервный фонд предназначен для:
а) приобретение и строительство основных фондов производственного и непроизводственного назначения;
б) финансирования социальных нужд;
в) покрытия непредвиденных потерь и балансовых убытков;
г) распределения между учредителями.

14. ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ФИРМЫ
Термин «потенциал» применительно к обществу определяется его природными ресурсами, средствами производства, трудовым и научно-техническим потенциалом, накопленным национальным богатством. 
Потенциал (от лат. рotentia – сила, мощь) совокупность имеющихся средств, возможность в какой-либо области.
На уровне предприятия экономический потенциал определяется величиной его производственных и финансовых ресурсов. Производственный потенциал включает совокупность производственных ресурсов предприятия.  Состав производственного потенциала весьма разнообразен, однако четыре основных вида всегда в нем присутствуют: персонал, основные производственные фонды, технология, информация.
Характерные особенности производственного потенциала:
1) целостность, 
2) сложность,
3) взаимозаменяемость или альтернативность элементов, 
4) взаимосвязь и взаимодействие элементов, 
5) гибкость,
6) динамичность,
7) синергетический эффект,
8) мощность.
Определение величины производственного потенциала и показателей его использования дает возможность:
2) определить общую стоимость производственных ресурсов, которыми располагает предприятие, фирма;
3) составить планы и прогнозы;
4) оценить общую эффективность использования производственных ресурсов предприятия;
5) оценить эффективность деятельности предприятия,  фирмы в целом (через расчет показателя общей эффективности использования производственного потенциала);
6) использовать полученные результаты расчетов при определении стоимости предприятия, фирмы и решении вопросов о необходимости продажи его объектов или дополнительной эмиссии ценных бумаг.
Методы оценки производственного потенциала:	
1. Эквивалентный. Предполагает оценку производственного потенциала в виде величины какого-либо из его элементов, в который переводятся с помощью специальных коэффициентов другие элементы потенциала. Этот метод основан на свойстве взаимозаменяемости элементов.	
2. Функциональный, предполагает, что величина производственного потенциала равна объему производимой продукции, а величины отдельных его элементов определяются через удельные веса продукции, в производстве которой эти элементы имели решающее значение.
3. Корреляционный, предполагает использование различных корреляционно-регрессионных моделей при определении величины производственного потенциала.  
4. Относительных показателей. Предполагает сравнение экономического потенциала двух и более предприятий, которые необходимо разделить на группы соответственно какому-либо критерию, например отраслевой принадлежности, приблизительной стоимости активов, численности работников или другим для обеспечения относительной сопоставимости рассматриваемых показателей. 
5. Стоимостной.         Получил наибольшее применение, предполагает определение стоимости каждого из элементов потенциала, а затем и общей стоимости производственного потенциала.
6. Смешанный (комбинированный). Предполагает сочетание стоимостного и какого-либо другого метода (чаще всего эквивалентного) при определении величины производственного потенциала.
При проведении оценки  производственного потенциала следует придерживаться следующих основных правил: во-первых, для изучения данной категории необходимо брать сопоставимые объекты, во-вторых, сложность исследования многообразия явлений требует их определенного ограничения – выделения элементов в наибольшей степени характеризующих возможности фирмы, их динамику, суммирование которых наиболее достоверно отражает специфику фирмы (предприятия), в-третьих, выбор метода оценки потенциала зависит от целей проводимого исследования.

Контрольные вопросы
1. Что представляет собой производственный и экономический потенциалы предприятия и какова их взаимосвязь?
2. В чем заключаются характерные особенности производственного потенциала предприятия?
3. Какие основные методы применяются для определения величины производственного потенциала и в чем они заключаются?
4. Для каких целей определяется величина и оценивается уровень использования производственного потенциала предприятия?

Задачи
Задача 1. Определите величину производственного потенциала предприятия, исходя из следующих данных:
1) среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 5200 тыс. руб.;
2) среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств – 800 тыс. руб.;
3) стоимость используемых технологий – 1250 тыс. руб., в том числе прогрессивных – 510 тыс. руб.;
4) стоимость производственного персонала – 1400 тыс. руб.;
5) стоимость используемой информации – 730 тыс. руб.;
6) стоимость произведенной продукции – 3000 тыс. руб.;
7) среднесписочная численность персонала – 50 тыс. руб.;
8) валовая прибыль – 1130 тыс. руб.;
9) чистая прибыль – 680 тыс. руб.
Задача 2. Используя данные таблицы, рассчитайте величину производственного потенциала предприятия и показатели, характеризующие уровень его использования.
	Показатель
	Год 

	
	первый
	второй
	третий

	Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб.
	16895
	
	

	Ввод  ОПФ, тыс. руб.
	543
	748
	937

	Выбытие ОПФ, тыс. руб.
	124
	396
	726

	Удельный вес активной части ОПФ, %
	62,3
	62,7
	62,5

	Среднесписочная численность ППП, чел.
	110
	107
	115

	Фонд оплаты труда, тыс. руб.
	3250
	3468
	3823

	Затраты на обучение, подготовку и повышение квалификации кадров, тыс. руб.
	68
	112
	145

	Стоимость технологий на начало года, тыс. руб.
	2753
	
	

	Затраты на приобретение и внедрение в производство новых технологий, тыс. руб.
	174
	256
	117

	Стоимость технологий, использование которых прекращено, тыс. руб.
	–
	84
	43

	Стоимость прогрессивных технологий, тыс. руб.
	1819
	1912
	2029

	Стоимость используемой информации на начало года, тыс. руб.
	624
	
	

	Затраты на приобретение информационных ресурсов, тыс. руб.
	58
	107
	211

	Стоимость информации, списанной в соответствующем году, тыс. руб.
	15
	59
	84

	Среднегодовой остаток оборотных средств, тыс. руб.
	3215
	2726
	3418

	Объем реализованной продукции, тыс. руб.
	15870
	16033
	17251

	Валовая прибыль, тыс. руб.
	5640
	5834
	6154





15. ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ ФИРМЫ
Согласно теории производственных факторов экономический рост системы любого уровня (от отдельного предприятия до народного хозяйства в целом) определяется будущими ресурсными возможностями и оптимальными решениями их использования.  Но уже в настоящее время следует объективно признать: время неограниченных ресурсов прошло.  Постоянно возникают проблемы их эффективного использования, решение которых потребовало вовлечения в общественное производство новых знаний.
Процесс общественного производства происходит непрерывно при постоянной взаимосвязи и возобновлении на стадиях производства, распределения, обмена и потребления.
Процесс воспроизводства включает в себя возобновление:
· общественного продукта;
· средств производства;
· рабочей силы.
Под воспроизводством понимается возобновление, повторение процесса производства материальных благ.
Различают простое и расширенное воспроизводство. При простом воспроизводстве процесс производства каждый раз повторяется в прежнем объеме (размере). Расширенное воспроизводство – это постоянный рост валовой продукции, увеличение объемов производства, участвующих в процессе производства средств и предметов труда. 
Экономический рост  может носить как экстенсивный, так и интенсивный характер.
Экстенсивный рост в условиях устойчивого спроса опирается на сложившуюся технологическую базу и консервативный менеджмент. Он возможен до тех пор, пока не будут исчерпаны ресурсные запасы и не начнется процесс удорожания ресурсов. С этого момента темпы экономического роста начинают все быстрее падать. 
Интенсивное развитие базируется на кардинальных изменениях технологических параметров реального сектора, а также на продвижении прогрессивного менеджмента.
Интенсификация означает качественное преобразование всей цепи взаимосвязанных элементов фирмы, позволяющее расширить объемы производства. Для  ее осуществления используются чистый доход и прибыль фирмы.
Показатели интенсификации подразделяются на две крупные группы:
· факторные показатели отражают размер используемых ресурсов в процессе производства, сделанные предприятием, в целях увеличения количества производимой продукции (отработано одним работником за год чел.-дней, фондовооруженность, фондообеспеченность, относительная материалоемкость и др.); 
· результативные показатели характеризуют эффективность применяемых ресурсов или затрат (производительность труда, себестоимость, цена, прибыль в расчете на единицу продукции, уровень рентабельности и др.).

Контрольные вопросы

1. Какие факторы влияют на экономическое развитие фирмы?
2. В  чем  главная  особенность  современного  экономического развития фирмы?
3. Какова основная цель расширенного воспроизводства?
4. Назовите необходимые условия для осуществления  расширенного воспроизводства.
5. Каковы  основные  критерии   и  показатели  экономического роста фирмы?
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